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ABREGE 

Mise en situation

L’ensemble Benny Farm est situe a Montreal dans le quartier Notre-Dame-de-Grace et est 
compose de 384 logements. Les immeubles dans lesquels se trouvent ces logements datent 
de la fin de la deuxieme guerre mondiale. Ces logements ont besoin de reparations majeures 
et repondent de moins en moins aux besoins des locataires actuels parce qu’ils avaient ete 
conqus pour des families et parce qu’ils sont occupes presentement par de petits menages 
ainsi que par une population agee. Au faible taux d’occupation de ces logements s’ajoute 
une sous-utilisation du terrain disponible (64 logements par hectare).

Pour ces raisons la SCHL a decide de reamenager le site et d’y implanter 1 200 nouveaux 
logements dont environ un cinquieme seront reserves aux occupants actuels dont la majorite 
sont des veterans. La construction d’une premiere phase de ce projet a ete completee au 
printemps 1997. Cette premiere phase a permis de loger une portion (91 menages) des 
residants actuels dans de nouveaux immeubles confus specialement pour une population 
agee.

Objectifs de cette recherche

Les objectifs de cette recherche etaient d’evaluer la pertinence et I’efficacite des differents 
volets de la strategic adoptee par la SCHL afin de relocaliser les residants ainsi que le degre 
d’adequation entre les attentes et les besoins de ces demiers et les nouveaux immeubles dans 
lesquels ils ont ete relocalises.

Ampleur de la recherche et methodologie

Cette recherche revet un caractere quasi-experimental puisqu’il a ete possible, a partir d’une 
pre-enquete dans les anciens logements et d’unepost-enquete dans les nouveaux logements, 
de relever les attitudes et les comportements des residants avant et apres le demenagement. 
Un questionnaire a aussi ete complete par huit des principaux intervenants afin de connaitre 
leurs points de vue par rapport au processus de developpement et de relocalisation adopte 
par la SCHL.

Resultats

Cette recherche apporte de precieuses informations, tant sur la strategic adoptee par la 
SCHL pour relocaliser les residants que sur les impacts des nouveaux immeubles et des 
nouveaux appartements. Elle demontre un niveau eleve de satisfaction des repondants en ce 
qui conceme le processus de relocalisation. Le fait que les nouveaux logements soient 
universellement accessibles, modemes et offrent un ensemble de commodites essentielles a 
une population vieillissante s’est egalement avere judicieux. Le changement de residence, 
pour les personnes agees de Benny Farm, dans le contexte ou ces demieres ont ameliore leur 
qualite de vie tout en participant aux differentes etapes de 1’elaboration du projet a surtout eu 
des effets positifs. Ces effets positifs se resument ainsi: augmentation de la mobilite, de 
1’etat de sante physique et psychologique, de la satisfaction residentielle et de la satisfaction 
face a la vie sociale des residants.
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RESUME DE L'ETUDE

Mise en situation

L’ensemble Benny Farm est situe dans le quartier Notre-Dame-de-Grace a Montreal et est 

borne au nord par 1’avenue Monkland, a Test par la me Benny, au sud par une ruelle 

parallele a la me Sherbrooke et a I’ouest par une ruelle parallele a la me Walkley. La 

superficie de 1’ensemble est de six hectares et celui-ci est compose de 384 logements ce qui 

correspond a une densite de 64 logements par hectare.

Les immeubles dans lesquels se trouvent ces logements datent de la fin de la deuxieme 

guerre mondiale et ont ete constmits pour repondre aux pressants besoins d’habitation qui se 

manifestaient au Canada a la fin de cette guerre. Ces logements, selon les experts corisultes 

par la SCHL, ont besoin de reparations majeures et repondent de moins en moins aux 

besoins particuliers des locataires actuels parce qu’ils avaient ete originalement census pour 

des families et parce qu’ils sont occupes presentement par de petits menages ainsi que par 

une population agee. En effet, en 1998, la composition moyenne de ces menages est 

inferieure a deux personnes et 1’age moyen des locataires est de 76 ans.

Au faible taux d’occupation de ces logements s’ajoute une sous-utilisation du terrain 

disponible (64 logements/hectare) ce qui constitue, selon la SCHL, un reel anachronisme 

dans un secteur a forte demande de logements abordables.

Pour ces raisons, la SCHL1 a decide en 1991 de reamenager le site. Ce projet a donne lieu a 

1’elaboration de plusieurs plans de reamenagement dont le plus recent prevoit 1’implantation 

de pres de 1 200 unites de logement dont environ un cinquieme seront reservees aux 

occupants actuels dont la majorite sont des veterans. Le developpement residentiel du site 

doit se faire selon plusieurs etapes. Le projet presente toutefois deux types d’intervention : 

dans un premier temps, la SIC redeveloppera la portion sud-est du site afin de reloger les

1 A partir du mois de mai 1998, cette operation a ete prise en charge par la Societe 
immobiliere du Canada (SIC).
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residants actuels; dans un deuxieme temps, des que certaines parties du site se seront 

liberees et que certains residants actuels auront ete reloges, les autres parties du site seront 

vendues par parcelles au marche prive qui aura a le developper.

La construction de la premiere phase du projet a ete completee au printemps de 1’annee 1997 

et consiste en deux batiments contenant 91 logements qui ont permis de loger une portion 

des residants actuels dans de nouveaux immeubles et cette premiere realisation ainsi que la 

demarche adoptee pour y arriver constituent 1’objet de cette recherche.

Objectifs de la recherche

Cette recherche a pour but d’evaluer la pertinence et 1’efficacite des differents volets de la 

strategic adoptee par la SCHL afin de faciliter la relocalisation des residants ainsi que le 

degre d’adequation entre les attentes et les besoins des residants et les deux premiers 

immeubles dans lesquels ils ont ete relocalises.

Pertinence et efficacite de la strategic adoptee par la SCHL afin de relocaliser les 

residants

A ce sujet, on s’est demande dans quelle mesure les differents volets de cette strategic ont 

contribue a preserver le tissu ou le reseau social de Benny Farm et a amoindrir les effets 

negatifs que peut avoir la relocalisation sur la sante physique et psychologique des 

personnes agees.

Un des principaux volets de cette strategic a consiste en un processus de consultation tres 

elabore aupres des residants. En effet, avec 1’aide de professionnels de 1’Universite 

Concordia, plus de 50 seances de consultation reunissant a chaque fois 25 a 30 personnes 

ont ete organisees et plus de 87 % des menages y ont participe.
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Degre d’adequation entre les attentes et les besoins des residents et les nouveaux 

immeubles

Puisque la premiere phase du reamenagement de I’ensemble Benny Farm s’adressait a une 

population agee, les nouveaux immeubles et les amenagements exterieurs ont fait 1’objet 

d’une attention particuliere en termes d’accessibilite. A cette fin, la SCHL a eu recours aux 

services de la Societe Logique Inc. qui a une expertise reconnue en accessibilite 

architecturale universelle. Ainsi, cette accessibilite a ete assuree dans les deux premiers 

immeubles de la Phase 1. Les espaces communautaires et les appartements de ces batiments 

ont ete con5us de fagon a faciliter les deplacements, a 1’interieur et a I’exterieur, des 

personnes agees y compris les personnes en fauteuil roulant ainsi que celles pouvant souffrir 

d’autres handicaps.

On s’est done demande dans quelle mesure les nouveaux batiments et les nouveaux 

logements sans contraintes physiques et adaptes a la situation des personnes agees avaient 

contribue a ameliorer la qualite de vie des residants de Benny Farm.

Ampleur de la recherche et methodologie

Compte tenu des objectifs poursuivis, le cas de Benny Farm procurait une opportunite de 

recherche exceptionnelle puisqu’il constituait en quelque sorte un laboratoire vivant et qu’il 

rendait possible 1’observation avant et apres 1’intervention. En effet, cette recherche revet 

un caractere quasi-experimental puisqu’il a ete possible, a partir d’une pre-enquete et d’une 

post-enquete, de relever les attitudes et les comportements des residants avant et apres le 

demenagement.

La pre-enquete s’est deroulee dans les anciens logements autour du mois de janvier 1997, 

environ trois mois avant le demenagement.

La post-enquete s’est deroulee dans les nouveaux logements de la Phase 1, autour du mois 

de decembre 1997, environ neuf mois apres le demenagement.
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Un questionnaire a aussi ete complete par huit des principaux intervenants afin de connaitre 

leurs points de vue par rapport au processus de developpement et de relocalisation adopte 

par la SCHL.

Resultats

Cette recherche apporte de precieuses informations, tant sur la strategic adoptee par la 

SCHL pour relocaliser les residants que sur les impacts des nouveaux appartements sur la 

qualite de vie des residants.

line serie de donnees demontre un niveau de satisfaction eleve des repondants en ce qui 

conceme le processus de relocalisation. Tous les moyens utilises semblent avoir plu aux 

residants. Ceux-ci ont pu participer activement a toutes les etapes du processus de 

reamenagement. Us ont ete bien informes, ils se sont impliques et ils ont eu 1’impression 

que leurs idees, opinions et suggestions etaient prises en compte par les divers intervenants 

engages par la SCHL. Les residants ont done joue un role important: de passifs qu’ils 

auraient pu etre, ils ont plutot choisi de devenir des acteurs-cle a chacune des etapes de 

I’elaboration du projet. Le changement de residence a done ete vecu comme un evenement 

volontaire sur lequel ils exerqaient un controle sur des decisions telles le site reserve a leur 

groupe, le design des immeubles et le choix de leur appartement.

La participation des residants a chacune des etapes de I’elaboration du projet, le soutien et le 

support offerts par les professionnels de la SCHL et le sentiment de confiance que ces 

demiers ont reussi a insuffler sont tous des elements qui ont contribue a rendre la 

relocalisation non pas une epreuve mais une action permettant a chacun d’ameliorer ses 

conditions de logement et son niveau d’integration sociale.

Une autre serie de donnees demontre que le fait que les nouveaux immeubles et les 

nouveaux logements soient universellement accessibles, modemes et offrant un ensemble de 

commodites essentielles a une population vieillissante s’est egalement avere judicieux : les 

repondants eprouvent desormais beaucoup moins de difficulte a acceder a leur logement ou
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a en sortir de meme qu’a utiliser les espaces individuels et collectifs des nouveaux 

batiments.

Ces memes donnees demontrent que la presence d’ascenseurs et I’amenagement de deux 

salles communautaires ont particulierement contribue a augmenter le niveau de satisfaction 

des personnes agees face a leur conditions de logement.

On note egalement des ameliorations notables dans presque tous les autres parametres qui 

ont ete investigues : etat de sante physique et psychologique, integration sociale, sentiment 

de securite, degre de satisfaction face a I’amenagement et a la qualite des diverses 

composantes des nouveaux immeubles et des nouveaux appartements, qualite des services et 

des installations et satisfaction generale.

La Phase 1 du reamenagement de 1’ensemble Benny Farm doit done etre consideree comme 

un succes autant pour les intervenants qui ont su relever le defi de gagner la confiance et le 

support des residants en les ecoutant et en apportant des modifications qu’elles demandaient, 

que pour les principaux interesses, les residants eux-memes.
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ABSTRACT

Situation

The Benny Farm project in Montreal's Notre-Dame-de-Grace district is made up of 384 housing 
units. The buildings in which these units are located date from the end of the Second World War. 
The units arc in need of major repairs and increasingly less responsive to the needs of current 
tenants, since they were designed for families and are now occupied by small households and 
seniors. In addition to the low occupancy rate of these units, there is under-utilization of the 
available site (64 units per hectare).

For these reasons. CMHC has decided to refit the site and create 1 200 new housing units, 
approximately one-fifth of which will be reserved for current occupants, the majority of whom are 
veterans. Construction of the first phase of this project was completed in the spring of 1997. This 
first phase made it possible to move a number of current residents (91 households) to new 
buildings designed specifically for seniors.

Objectives of this Research

The objectives of this research were to assess the relevance and efficacy of various aspects of the 
resident relocation strategy adopted by CMHC and the degree of appropriateness achieved with 
respect to residents' needs and expectations on the one hand and the new buildings to which they 
were relocated on the other.

Research Scope and Methodology

This research is quasi-cxpcrimcntal in nature, since a pre-survey in the old units and a post-survey 
in the new made it possible to identify residents' attitudes and behaviours before and after the 
move. A questionnaire was also completed by eight of the major stakeholders to determine their 
views on the development and relocation process adopted by CMHC.

Results

This research contributes valuable information, both on the resident relocation strategy adopted by 
CMHC and on the impacts of the new buildings and new apartments. It demonstrates a high level 
of respondent satisfaction with respect to the relocation process. The fact that the new units are 
universally accessible, modem and offer a set of amenities essential to an aging population also 
proved to be well-advised. Above all, the change of residence had positive effects for Benny Farm 
seniors, who improved their quality of life while participating in the various project development 
phases. These positive effects may be summarized as follows: increased mobility, physical and 
psychological health, residential satisfaction and satisfaction with their social life.



STUDY SUMMARY

Situation

The Benny Farm project in Montreal's Notrc-Dame-de-Grace district is bordered on the north by Monkland 
Avenue, on the east by Benny Street, on the south by a lane running parallel to Sherbrooke Street and on 
the west by a lane running parallel to Walkley Street. The project is six hectares in area and made up of 
384 housing units, corresponding to a density of 64 units per hectare.

The buildings in which these units are located date from the end of the Second World War and were built in 
response to the pressing housing needs which became apparent in Canada at that time. According to 
experts consulted by CMHC. these units are in need of major repairs and increasingly less responsive to the 
particular needs of current tenants, having been originally designed for families and now being occupied by 
small households and seniors. In 1998. the average household size is less than two people and average 
tenant age is 76.

In addition to the low occupancy rate of these units, there is under-utilization of the available site (64 
units/hcctarc); as CMHC secs it, this is a real anachronism in an area where demand for affordable housing 
is high.

For these reasons, CMHC1 decided to refit the site in 1991. This project led to the development of a 
number of refit plans, the most recent of which foresees the installation of nearly 1 200 housing units, 
approximately one-fifth of which will be reserved for current tenants, the majority of whom are veterans. 
Residential development of the site is planned to be multi-phase; however, two types of action are involved. 
First. CLC will redevelop the southeast portion of the
site to rehouse current residents; then, as certain parts of the site become available and some current 
residents arc relocated, other parts of the site will be sold in parcels to the private market for development.

Construction of the first phase of the project, consisting of two buildings containing 91 units, was 
completed in the spring of 1997. making it possible to move a number of current residents to the new 
buildings. This first achievement, plus the steps involved in reaching it, are the subject of this research.

Research Objectives

The purpose of this research is to assess the relevance and efficacy of various aspects of the resident 
relocation strategy adopted by CMHC and the degree of appropriateness achieved with respect to residents' 
needs and expectations on the one hand and the first two buildings to which they were relocated on the 
other.

Relevance and efficacy of the resident relocation strategy adopted by CMHC

In this regard, the question was the extent to which the various aspects of this strategy contributed to 
preserving the social fabric or network of Benny Farm and reducing the negative effects which relocation 
may have on the physical and psychological health of seniors.

Beginning in May 1998, Canada Lands Company (CLC) assumed responsibility for this operation.
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One of the primary aspects of this strategy was a very detailed resident consultation process. With the help 
of professionals from Concordia University, more than 50 consultation sessions were organized, each 
involving 25 to 30 individuals, and over 87% of households participated.

Degree of appropriateness with respect to residents' expectations and needs and the new buildings

Because the first phase of the Benny Farm refit involved seniors, particular attention was paid to the new 
buildings and exterior layouts in terms of accessibility. To this end, CMHC used the services of Societe 
Logiquc Inc., which has acknowledged expertise in universal architectural accessibility. Therefore, this 
accessibility was provided in the first two buildings of Phase I. Common areas and apartments in these 
buildings were designed to facilitate indoor and outdoor movement by seniors, including wheelchair users 
and those with other possible disabilities.

The next question was therefore the extent to which the new buildings and new units without physical 
barriers and adapted to the situation of seniors had contributed to improving the quality of life of Benny 
Farm residents.

Research Scope and Methodology

Given the objectives pursued, the Benny Farm case provided an exceptional opportunity since in a way it 
constituted a living laboratoty and facilitated pre- and post-intervention observations. In fact, this research 
is quasi-cxpcrimcntal in nature, since a pre-survey and a post-survey made it possible to identify 
residents' attitudes and behaviours before and after the move.

The pre-survey took place in the old units in January 1997, approximately three months before the move.

The post-survey took place in the new Phase I units around December 1997, approximately nine months 
after the move. A questionnaire was also completed by eight of the major stakeholders to determine their 
views on the development and relocation process adopted by CMHC.

Results

This research contributes valuable information, both on the resident relocation strategy adopted by CMHC 
and on the impacts of the new apartments on residents' quality of life.

A scries of data demonstrates a high level of respondent satisfaction with respect to the relocation process. 
Residents appear to have been pleased with all of the operations. They were able to participate actively in 
every stage of the refit. They were well-informed, they got involved and they felt that those involved in the 
project by CMHC took their ideas, opinions and suggestions into consideration. Residents therefore played 
a significant part: they could have been passive, but chose to become key players in each project
development phase. Moving was therefore experienced as a voluntary event over which they exercised 
control on such issues as the site reserved for their group, building design and apartment selection.
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Resident participation in each project development phase, the support and backing offered by CMHC 
professionals, and the feeling of confidence which the latter successfully inspired, are all elements which 
contributed to making relocation an action which enabled everyone to improve their living conditions and 
social integration level rather than a test.

Another data series demonstrates that the fact that the new units are universally accessible, modem and 
offer a set of amenities essential to an aging population also proved to be well-advised: residents now find 
it much easier to access or leave their unit and to use the individual and common areas in the new 
buildings.

These same data demonstrate that elevators and the layout of two common rooms have particularly 
contributed to an increase in seniors' satisfaction with their housing conditions.

Also noted arc improvements in almost all of the other parameters investigated, physical and psychological 
health, social integration, feeling of safety, degree of satisfaction with the layout and quality of various 
components of the new buildings and apartments, quality of services and installations, and general 
satisfaction.

Phase I of the Benny Farm refit must therefore be considered a success for those involved who met the 
challenge of earning the confidence and support of residents by listening to them and making the 
modifications they requested, and for the major stakeholders, the residents themselves.
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1.0 INTRODUCTION ETMISEEN SITUATION

1.1 Origine du projet de reamenagement de 1'ensemble Benny Farm

En reamenageant I'ensemble Benny Farm, la Societe canadienne d'hypotheques et de 

logement1 (SCHL) voulait repondre a un besoin manifeste et urgent de ses locataires, dont la 

majorite est aujourd'hui composee de personnes agees en perte d'autonomie et dont la 

moyenne d'age est de 76 ans. En meme temps, la SCHL cherchait a developper un nouvel 

ensemble residentiel qui saurait repondre aux attentes de la population du quartier Notre- 

Dame-de-Grace et de la Ville de Montreal, dont les besoins ont largement evolue au cours 

des recentes annees.

L'ensemble Benny Farm a ete construit en 1946-1947 pour repondre aux pressants besoins 

d'habitation qui se manifestaient au Canada au lendemain de la Seconde Guerre mondiale. 

Initialement, il s'agissait d'un prqjet de nature privee, conpu par la Housing Enterprises 

Canada Limited (HECL), une compagnie qui etait la propriete de plusieurs compagnies 

d'assurance-vie. La SCHL a herite de Benny Farm lorsque la HECL s'est vue menacee de 

faillite a la suite d'une hausse phenomenale des couts de construction.

A I'origine con$us pour des families, les logements de l'ensemble Benny Farm sont 

maintenant surtout occupes par de petits menages. Aujourd'hui, pres d'un demi siecle apres 

leur construction, les 16 groupes de batiments totalisant 384 logements ont besoin, selon les 

experts1 2 mandates par la SCHL pour evaluer 1'etat fonctionnel et physique des batiments, de 

reparations et de reamenagements majeurs. Selon ces demiers, ils sont vetustes et ne 

repondent plus aux criteres modemes d'habitation. De plus, exigus, mal insonorises et 

depourvus d'ascenseurs, ils repondent de moins en moins aux besoins d'une population 

vieillissante et dont la perte d'autonomie est en constante progression.

1 A partir du mois de mai 1998, cette operation a ete prise en charge par la Societe 
immobiliere du Canada (SIC), une autre Societe de la Couronne qui s'est portee acquereur 
de l'ensemble.

2 Les architectes Blouin Faucher Aubertin Brodeur Gauthier
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En reamenageant 1'ensemble Benny Farm, la SCHL souhaitait atteindre, tout en s'inscrivant 

dans la politique d'habitation de la Ville de Montreal et en respectant son nouveau plan 

d'urbanisme, les objectifs suivants, qui ont ete rendus publics des 1'annonce du projet de 

reamenagement, en mars 1991:

• Ameliorer la qualite de vie des locataires actuels de Benny Farm en leur offrant de 

nouveaux logements sans contraintes physiques et adaptes a leur situation;

• rationaliser 1'utilisation d'un terrain de 16 acres (figure 1.1) compte tenu de sa situation 

privilegiee dans un secteur residentiel a proximite immediate du centre-ville de 

Montreal;

• creer une collectivite equilibree qui s'integrerait harmonieusement au quartier tout en 

proposant une mixite de clienteles et d'options de logement;

• realiser le reamenagement de I'ensemble Benny Farm sans investissement public, 

prenant en compte le contexte economique canadien global.

1.2 Objet de la recherche

1.2.1 Premiere phase du projet

Ce projet a donne lieu a 1'elaboration de plusieurs plans de reamenagement dont le plus 

recent (figure 1.2) prevoit l!implantatioii de pres de 1 200 unites de logement dont environ 

un cinquieme seront reservees aux occupants actuels dont la majorite sont des veterans. Le 

developpement residentiel du site se fera selon plusieurs etapes; toutefois, le projet presente 

deux types d'intervention. Dans un premier temps, la SIC redeveloppera la portion sud-est 

du site afin de reloger les residants actuels1. Dans un deuxieme temps, des que certaines 

parties du site se seront liberees et que certains des residants actuels auront ete reloges, les 

autres parties du site seront vendues par parcelles au marche prive qui aura a les developper.

1 A ce sujet, il est important de mentionner que la SCHL et la SIC par la suite se sont 
engagees a relocaliser les residants qui vivaient sur le site au moment de 1’annonce du 
projet et ce, sans augmentation de loyer.
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Figure 1.1 Plan du site avant le reamenagement. Echelle 1 : 2 000
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Figure 1.2 Plan de reamenagement de 1’ensemble Benny Farm. Source : Saia et Barbarese 

Architectes. Echelle 1 : 2 000
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La construction de la premiere phase du projet (figure 1.3) a ete completee en 1997 et 

consiste en deux batiments contenant un total de 91 logements qui ont permis de loger une 

portion des residants actuels. Cette premiere realisation ainsi que les differents volets de la 

strategic de developpement qui a ete adoptee par la SCHL pour y arriver constituent 1'objet 

de cette recherche.

1.2.2 Processus de consultation

Un des principaux volets de la strategic de developpement adoptee par la SCHL pour 

reamenager I'ensemble Benny Farm a consiste en un processus de consultation tres elabore 

aupres de ses residants. Avec 1'aide de professionnels du Centre d'etude en relations 

humaines et communautaires de 1'Universite Concordia, diriges par Frances Ravensbergen, 

plus de 50 seances de consultation reunissant a chaque fois de 25 a 30 personnes ont ete 

organisees au cours de la preparation du plan d’ensemble et de la planification de la Phase 1 

et plus de 87% des menages y ont participe. Ces consultations intensives ont permis aux 

residants de s'impliquer dans chacune des etapes de 1'elaboration du projet, de faire valoir 

leurs points de vue et de se prononcer sur I'ensemble des aspects les plus fondamentaux du 

dossier. Ainsi, les residants ont eu leur mot a dire sur la localisation de leur groupe sur le 

site, sur la faqon d'etre regroupes et sur les criteres de priorite de demenagement. Ils ont 

aussi ete consultes sur I'amenagement du terrain ainsi que sur le design des edifices et des 

appartements. A un niveau plus general, les residants ont egalement participe a diverses 

consultations publiques organisees par la Ville de Montreal dans la cadre du processus 

d'adoption du projet et ont eu 1'occasion, dans ce cadre, d'exprimer leurs opinions sur des 

aspects tels que la densite, la hauteur et la morphologie des batiments. Nous reviendrons sur 

ce sujet a Particle 6.7.

1.2.3 Accessibilite universelle

Puisque la premiere phase du reamenagement de I'ensemble Benny Farm s'adresse a une 

clientele agee, les nouveaux immeubles et les amenagements exterieurs ont fait 1'objet d'une 

attention particuliere en termes d'accessibilite. A cette fin, la SCHL a eu recours aux 

services de la Societe Logique Inc. qui a une expertise reconnue en accessibilite 

architecturale universelle. Ainsi, cette accessibilite a ete assuree dans les deux premiers
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batiments (Phase 1) qui sont acheves. Les espaces communautaires et les appartements de 

ces batiments ont ete conqus de faqon a faciliter les deplacements a I'interieur et a I'exterieur 

et les architectes ont prete une attention particuliere aux dimensions des pieces, aux acces et 

aux portes. Par ailleurs, les appartements ont ete planifies de fa5on a permettre une certaine 

souplesse permettant des reamenagements potentiels ou des ajouts d'equipements s'il 

advenait une perte d'autonomie du residant. Enfm, les unites permettent une circulation 

aisee en fauteuil roulant, offrent des cuisines congues de fagon a faciliter 1'acces aux 

comptoirs tout comme aux espaces de rangement et les salles de bains sont egalement 

specialement amenagees. Nous reviendrons sur ce sujet a Particle 5.3.2.

1.3 Ampleur et objectifs de la recherche

Cette recherche a pour but d'evaluer la pertinence et 1'efficacite des differents volets de la 

strategic adoptee par la SCHL afin de faciliter la relocalisation des residants de Benny Farm; 

ce projet a aussi pour but d'evaluer le degre d'adequation entre les attentes et les besoins des 

residants et les deux premiers immeubles dans lesquels ils ont ete relocalises.

On s'est demande, plus particulierement, dans quelle mesure les differents volets de cette 

strategic ont contribue a preserver le tissu ou le reseau social de Benny Farm et a amoindrir 

les effets negatifs que peut avoir la relocalisation sur la sante physique et psychologique des 

personnes agees; nous faisons ici reference aux faits suivants:

• Que la SCHL ait pris elle meme en charge le reamenagement de ce site plutot que de 

s'en departir;

• qu'elle ait choisi de relocaliser les residants sur le site plutot qu'ailleurs;

• qu'elle ait retenu les services d'un agent de liaison afin d'etablir et de maintenir les liens 

de communication avec les residants;

• qu'elle ait mis en place un processus elabore d'information et de consultation des 

residants;

• qu'elle ait opte pour des batiments et des amenagements exterieurs particulierement 

adaptes aux exigences des personnes agees afin que celles-ci puissent continuer a vivre 

de fagon autonome le plus longtemps possible;
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• qu'elle ait encadre les residants au moment ou ces demiers ont eu a faire le choix d'un 

logement;

• qu'elle ait apporte une aide materielle particuliere (emballage, transport, frais de 

rebranchement aux divers services, etc.) aux residants au moment du demenagement.

On a egalement evalue dans quelle mesure les nouveaux batiments et les nouveaux 

logements sans contraintes physiques et adaptes a la situation des personnes agees ont 

contribue a ameliorer la qualite de vie des residants de Benny Farm.

Compte tenu des objectifs poursuivis, le cas de Benny Farm procurait une opportunite de 

recherche exceptionnelle puisqu'il constituait en quelque sorte un laboratoire vivant et qu'il 

rendait possible I'observation avant et apres 1'intervention. En effet, cette recherche revet un 

caractere quasi-experimental puisqu'il a ete possible, a partir d'une pre-enquete et d'une 

post-enquete, de relever les attitudes et les comportements des residants avant et apres le 

demenagement.

La pre-enquete s'est deroulee dans les anciens logements autour du mois de Janvier 1997, 

environ trois mois avant le demenagement.

La post-enquete s'est deroulee dans les nouveaux logements de la Phase 1 autour du mois de 

decembre 1997, environ neuf mois apres le demenagement.

Un questionnaire a aussi ete complete par huit des principaux intervenants afin de connaitre 

leurs points de vue par rapport au processus de developpement et de relocalisation adopte 

par la SCHL.

1.4 Rapport de la recherche avec les interets de la SCHL et contribution aux 

connaissances

Les objectifs de cette etude coincident etroitement avec I'importance que la SCHL accorde a 

la necessite: 1) de comprendre les attitudes et les comportements des personnes agees en ce 

qui a trait a 1'habitation; 2) d'ameliorer la qualite de vie de ces demieres; 3) d'examiner les
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processus innovateurs qui sent eprouves afin de relocaliser certaines populations agees de 

faqon humaine et socialement acceptable lorsque les habitations qu'elles occupent ne 

conviennent plus a leurs besoins; 4) d'evaluer certaines formes d'habitation destinees aux 

personnes agees en perte d'autonomie lorsqu'il est demontre qu'un effort exceptionnel a ete 

accompli par le promoteur et les concepteurs afin de repondre aux exigences de cette 

clientele; 5) disseminer les resultats d'experiences innovatrices.

Or plusieurs chercheurs, comme on pourra le constater au chapitre 2, ont etudie les effets 

que pouvait avoir la relocalisation sur le bien etre des personnes agees. Par ailleurs, nous ne 

connaissons qu'un seul autre projet impliquant la relocalisation de personnes agees dans le 

cadre duquel un effort comparable a celui de Benny Farm a ete deploye au niveau de la 

consultation, afin de faciliter ce deplacement. II s'agit du projet Kitsilano de Vancouver 

egalement pilote par la SCHL et dans le cadre duquel un processus elabore de consultation 

des residants a aussi ete mis en place. Ce projet a servi de modele a Benny Farm mais il s'en 

distingue toutefois de par le fait que les residants de Kitsilano n'ont pas ete relocalises dans 

leur environnement immediat; de plus, dans le cas de ce projet, les logements n'ont pas ete 

planifies de faqon a permettre la meme souplesse a long terme (ex.: panneaux de comptoirs 

de cuisine escamotables, fonds de clouage dans les salles de toilette, etc.) que dans le cas de 

Benny Farm. Enfin, malgre les efforts importants et les moyens exceptionnels qui ont ete 

adoptes pour ameliorer la qualite de vie des residants de Kitsilano, il semblerait qu'aucune 

evaluation formelle n'ait ete faite de ce projet.

Les retombees de cette evaluation devraient s'etendre bien au-dela du bilan de la Phase 1 du 

projet. A court terme, les leqons tirees de cette premiere experience ont deja contribue a 

orienter la Phase 21. A plus long terme , 1'approche a la relocalisation des residants qui a ete 

adoptee a Benny Farm pourrait s’appliquer a d'autres contextes et a d'autres populations. 

Nous pensons notamment aux residants de logements a loyer modiques ou peu eleves a 

travers le pays et ailleurs qui sont menaces ou victimes d'eviction dans le contexte de projets 

de developpement urbain. A cet egard, les resultats de cette recherche devraient etre utiles

1 Cette seconde phase contenant 148 logements permettra de reloger la balance des 
locataires actuels; sa constmction devrait etre amorcee a la fin de 1’ete 1998.
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aux responsables investis d'un pouvoir relatif a la regie du logement et possiblement a 

certains promoteurs qui se preoccupent de trouver des strategies et des approches au 

developpement qui sent humainement et socialement acceptables.

Nous esperons egalement que les resultats de cette recherche contribueront a mieux 

informer les architectes et les promoteurs, les foumisseurs de logements et de services de 

soutien, les proprietaires d'immeubles, les administrateurs et les gestionnaires de bailments 

residentiels, pour que les logements soient mieux adaptes aux besoins des personnes agees 

en perte d'autonomie.
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CHAPITRE 2

RECENSION DES ECRITS RELATIFS 

A LA RELOCALISATION DES PERSONNES AGEES
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2.0 RECENSION DES ECRITS RELATIFS A LA RELOCALISATION DES 

PERSONNES AGEES

2.1 Le logement et sa place dans la vie quotidienne des personnes agees

En general, les personnes agees desirent demeurer dans leur propre domicile le plus 

longtemps possible meme en presence d’incapacites physiques importantes. Le logement et 

I’environnement physique et communautaire ou les atnes se retrouvent deviennent alors des 

elements importants pour assurer leur qualite de vie. De nombreux chercheurs ont confirme 

le role central du logement dans la poursuite des activites de la vie quotidienne, dans le 

sentiment de bien-etre des personnes agees et dans leur integration a la vie communautaire 

(Butler et ah, 1983; Danemark et Edstrom, 1990; Lawton, 1981). Selon le Departement de 

la sante et de la securite sociale des Etats-Unis, la capacite des personnes agees de demeurer 

dans la communaute depend tout autant de la qualite du logement que des services requs 

(cite par Butler et ah, 1983). Les difficultes des personnes agees seraient egalement 

amplifiees par de nombreux facteurs associes a la qualite de 1’habitat tels 1’absence de 

rampes d’acces, une mauvaise qualite de I’insonorisation ou du chauffage, ou I’absence de 

services a proximite du logement. Comme les personnes agees passent beaucoup de temps 

dans leur logement, ce dernier devient soil une source importante de bien-etre ou un obstacle 

a la qualite de vie. Bon nombre de personnes agees habitent le meme logement et le meme 

quatier depuis de nombreuses annees. Elies y developpent des liens sociaux qui contribuent 

au sentiment de familiarite et de securite (Danemark et Edstrom, 1990). Avec 1’apparition 

des incapacites, le logement, en plus de constituer une place de repos, de confort et de 

familiarite, deviendrait 1’unique endroit ou les personnes agees peuvent tisser leurs rapports 

sociaux et communautaires (Butler, 1983).

Le logement est done un bien essentiel pour les personnes agees. En plus d’indiquer la 

place que Ton occupe dans la societe, le logement facilite ou rend impossible la poursuite 

des activites essentielles au maintien dans la communaute et encourage ou limite I’utilisation 

du reseau d’aide naturel. Le logement n’est toutefois pas seulement un element facilitateur 

ou perturbateur a rautonomie, il est egalement le moyen par lequel 1’individu s’approprie un 

espace prive et un lieu permettant le controle sur son quotidien (Morin et Dansereau, 1990).
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Les caracteristiques physiques du logement et le type d’habitat (logement autonome, 

residence avec ou sans services de support) dans lequel 1’individu age evolue joueraient 

egalement un role central dans le genre d’activites sociales et recreatives que les personnes 

agees pratiquent. La localisation des meubles et des espaces de repos dans les residences 

pour personnes agees est associee au niveau d’activite des residants tout comme le sont les 

residences qui offrent plus d’opportunite de vie privee et d’autonomie (Ittelson et al., 1972; 

LemkeetMoos, 1989).

Homenuck (1982) considere egalement que le logement est une variable determinante pour 

rautonomie des personnes agees tout comme le sont les caracteristiques sociodemo- 

graphiques, 1’etat de sante et 1’aide disponible.

Aux Etats-Unis, les deux principaux modeles theoriques qui expliquent les relations entre 

les personnes agees et I’environnement construit ont ete amplement presentes et discutes 

dans diverses etudes au cours des decennies 1970 et 1980. Dans ces etudes, 1’individu age 

et I’environnement sont consideres comme des entites interdependantes dans un processus 

interactionnel (Lawton et Nahemow, 1973; Lawton, 1977,1980, 1982; Kahana, 1974, 1982; 

Kahana et Kahana, 1970).

Pour 1’un des modeles, les comportements, la qualite de vie et les relations sociales des 

personnes agees sont consideres comme le resultat du rapport entre les caracteristiques (ou 

competences) personnelles des aines (sexe, age, etat de sante, niveau d’autonomie, capacites 

cognitives, habitudes personnelles) et les contraintes environnementales1 (Lawton et 

Nahemow, 1973; Lawton, 1982). Un comportement sera alors considere positif ou negatif 

en fonction de 1’equilibre atteint ou non atteint entre les competences des personnes agees et 

les ressources environnementales Pour les personnes agees demunies au niveau des com­

1 Les contraintes environnementales (environmental press) representent les caracteristiques 
environnementales ou contextuelles pouvant modifier la competence des personnes agees. 
L’on distingue quatre grandes dimensions (Lawton, 1982). Ce sont les environnements : 
personnel (personnes significatives); suprapersonnel (caracteristiques des personnes 
faisant partie du voisinage); social (normes, valeurs culturelles, institutions, etc.); physique 
(geographie, paysage, milieu bati, etc.).
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petences personnelles (etat de sante precaire, perte d’autonomie, mobilite reduite, capacite 

financiere restreinte...) 1’environnement jouerait un role fondamental. Ces personnes 

seraient plus sensibles aux changements survenus dans leur environnement que peuvent 

1’etre les personnes agees autonomes (Lawton, 1982). Les recherches portant sur le transfert 

des patients institutionnalises ont confirme a plusieurs occasions cette hypothese. D a ete 

demontre que les personnes agees dont 1’etat de sante physique et cognitif etaient precaires 

subissaient de fa9on plus importante les effets negatifs d’un relogement (Borestom et 

Pastalan, 1981; Wells et MacDonald, 1981; Teasch et al., 1989; Hartwigsen, 1984; Grant, 

1985). Dans 1’autre modele, on aborde les relations entre les personnes agees et leur 

environnement sous Tangle des preferences et des besoins personnels des personnes agees. 

II doit y avoir adequation entre ces deux demiers elements et les caracteristiques de 

Tenvironnement pour Tatteinte de resultats (attitudes, emotions, sensations, comportements, 

etc.) positifs (Kahana, 1982,1974; Kahana et Kahana, 1970).

Ce modele de congruence environnementale a ete developpe a partir de recherches 

empiriques aupres des personnes agees (Kahana et Kahana, 1970) qui ont permis de 

constater que certaines variables environnementales peuvent influencer les attitudes, les 

activites et la qualite de vie (perdue et objective). Ces variables ou dimensions 

environnementales sont: milieu de vie segregue/non segregue; environnement protege/non 

protege (services de support presents ou absents); milieu de vie institutionnel/non- 

institutionnel, milieu actif versus passif, milieu permettant Texpression/la prohibition des 

besoins affectifs et la tolerance/1’intolerance des ambigu'ftes. A ces dimensions se rajoute 

T element de controle ou les differences entre individus et leurs comportements sont 

acceptees ou refusees (Kahana, 1974, 1982). Les consequences de Tune ou Tautre de ces 

differentes caracteristiques sur la qualite de vie, le moral et les habitudes de vie des 

personnes agees ont ete etudiees par plusieurs autres chercheurs (Rosow, 1967; Messer, 

1967).
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2.2 Le changement de residence et ses effets sur la qualite de vie des personnes 

agees

Prendre possession d’un nouveau logement occasionne un demenagement, un changement 

de residence, en fait un evenement dans la vie de personnes agees considere comme une 

source de stress considerable (Ferraro, 1982).

«- Both social scientist and policy makers intersted in aged populations have 

expressed considerable concern over the various type of life events that these 

individuals face. One such event, relocation, has been conceptualized as 

particularly stressful change of residence is one of a number of events on the 

life change index (Holmes and Rake, 1967) that is considered to have 

deterious effects on individual well-being including increased morbidity’. » 

(Ferraro, 1982)

Ce n’est pas seulement I’evenement du demenagement comme tel qui est source de stress, 

mais egalement la periode d’attente et 1’adaptation suite a cet evenement.

Les chercheurs qui considerent le changement de residence comme un evenement stressant 

reposent leur argumentation sur les caracteristiques fondamentales de tout individu : 

1’attachement aux personnes, aux endroits et aux biens qui nous sont familiers.

Les repercussions du changement de residence ont ete etudiees par plusieurs chercheurs. 

Toutefois, la majorite des recherches ont porte presqu'exclusivement sur les taux de 

mortalite, le moral ou le niveau d’autonomie des aines heberges en centre d’accueil ou 

transferes dans un autre etablissement de soins suite a des renovations (Borup, Gallergo et 

Hefferman, 1979; Borup et Gallergo, 1981; Lieberman, 1961; Aldrich et Mendkoff, 1963). 

Malgre 1’abondance de ces recherches empiriques, aucun consensus n’a ete atteint sur les 

effets du relogement des personnes agees. Les divergences d’opinion ont meme ete 

I’occasion de vifs debats entre chercheurs (Bourestom et Pastalan, 1981; Borup, 1983).
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D’autres recherches (Teach et al., 1989; Grant, 1985; Wells et MacDonald, 1981) apportent 

des eclairages nouveaux et viennent confirmer les critiques que certains ont apportees sur les 

methodologies des recherches anterieures1.

C’est ainsi que Wells et MacDonald (1981) et Teach et al. (1989) ont demontre que la 

disponibilite d’un reseau primaire de support vient faciliter F adaptation des personnes agees 

tout comme Fexistence de rapports chaleureux avec le personnel en place. L’absence d’un 

reseau de support social avant le transfer! s’averait egalement dramatique pour le moral des 

personnes agees. De plus, les personnes agees plus sociables vivraient la perte de leurs 

voisins de faqon moins dramatique et engageraient plus rapidement des rapports d’amitie 

avec leurs nouveaux voisins. Le sexe des residants serait egalement determinant pour 

Fadaptation a de nouveaux lieux: les femmes, suite a un changement de milieu de vie, 

augmenteraient de fagon plus importante leur niveau d’autonomic et leur satisfaction face a 

leurs conditions de logement comparativement aux hommes (Hartwigsen, 1984).

L’etat de sante cognitive est egalement important a considerer dans les etudes sur les effets 

du changement de domicile. Par exemple, les personnes agees aux prises avec des desordres 

cognitifs vivraient des moments importants de detresse psychologique suite a leur admission 

en centre d’accueil (Grant, 1985). Trap d’attentes face au nouvel environnement ainsi que 

le refus de demenager viendraient egalement diminuer les effets positifs d’un environnement 

specialement congu pour repondre aux besoins des personnes agees (Mirokznik et Ruskin, 

1985).

Meme si ces etudes se sont faites aupres de personnes agees hebergees en centre d’accueil, 

les resultats sont quand meme interessants parce qu’ils permettent de constater que certains 

groupes d’individus peuvent etre affectes differemment par un changement de residence (les

1 Bourestom et Pastalan (1981) reprochaient a Bomp de ne pas tenir compte de variables 
environnementales et sociales pouvant affecter les resultats obtenus : ressemblance avec 
Fancien environnement, soutien social, niveau de controle des personnes agees, etat de 
sante physique et cognitive des sujets.
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femmes versus les hommes, les «jeunes » versus les « vieilles » personnes agees, les 

personnes semi-dependantes versus les tres dependantes...). Les conditions organisation- 

nelles des milieux ainsi que les circonstances ayant entoure le relogement se sont egalement 

averees des facteurs determinants pour 1’etat de sante, le moral et le taux de mortalite des 

personnes agees relogees.

2.3 Le changement involontaire : ses particularites et ses consequences

Les effets dommageables d’un relogement involontaire dans des logements non 

institutionnels dans la communaute ont ete confirmes dans des recherches aupres d’aines 

economiquement defavorises (Kasteler et al., 1968; Brand et Smith, 1974). La perception 

de 1’etat de sante, le nombre de contacts intimes avec les amis, le sentiment de securite 

economique ainsi que les attitudes positives face a sa famille seraient negativement modifies 

suite a cet evenement involontaire. Le vieillissement normal c’est-a-dire adapte (Lawton et 

Nahemow, 1973) serait alors perturbe.

Dans ces etudes, malgre le fait que les personnes agees relogees aient occupe un logement 

subventionne dans une residence pour personnes agees, 1’aspect involontaire du relogement 

aurait contribue a la deterioration de 1’etat de sante, du moral et a 1’integration sociale des 

personnes agees. En effet, 1’obligation pour les antes de changer de residence et 1’absence 

de controle sur la decision de demenager diminuent les effets positifs lies au fait d’aller 

vivre dans un logement modeme et adapte aux besoins specifiques de cette clientele cible.

Certaines caracteristiques socio-demographiques et de sante viendraient egalement 

augmenter les difficultes rencontrees. Les femmes, les personnes de race blanche (versus 

les afro-americaines) et cedes en moins bonne sante subiraient une augmentation plus 

grande du sentiment de solitude et une diminution plus importante du score de satisfaction 

en regard de la vie (life satisfaction) (Kasteler et al., 1968; Brand et Smith, 1974).

Les habilites a anticiper, a comprendre et a accepter les evenements futurs (le fiitur 

demenagement, le futur changement d’environnement physique et social) ainsi que le 

controle que peuvent avoir les individus sur les evenements viendraient toutefois diminuer le
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stress et les apprehensions des individus (Lieberman 1991; Tayama 1988; Schulz et Brenner 

1977).

Le fait d’emmenager dans un nouvel environnement demande egalement aux personnes 

agees des efforts d’adaptation. Plus les differences entre le nouveau et 1’ancien 

environnement sont grandes, plus importantes seraient les difficultes rencontrees par les 

aines. La familiarite avec son .environnement et son logement ainsi que les possibilites de 

reconstruire une partie de son passe dans son present en amenageant par exemple des pieces 

de fagon semblable et en apportant des objets significatifs permettraient aux personnes agees 

de se sentir plus vite chez elles, plus vite en securite (Toyama, 1988). Comme l’a 

facilement demontre ce dernier, dans sa recherche qualitative (etude de cas) aupres d’aines 

nouvellement installes dans des residences collectives pour personnes agees, la place que 

prennent les objets familiers dans 1’adaptation des personnes agees est fondamentale.

Le concept de continuite serait done important. Continuite dans ses relations avec son 

environnement physique et social, continuite dans ses habitudes de vie, dans ses activites 

domestiques et de loisir. Toutefois, pour que des benefices positifs se fassent sentir, cette 

continuite doit permettre un gain, une amelioration dans le rapport entre 1’individu et son 

environnement. La poursuite des activites doit etre facilitee tout comme celle des rapports 

avec les personnes et les lieux significatifs.

Schultz et Brenner (1977) dans une recension des ecrits, reconnaissaient, il y a deja 20 ans, 

fimportance des notions de volontarisme (relogement volontaire versus involontaire) de 

prediction (connaissance ou non des nouvelles caracteristiques dq 1’environnement) et de 

controle (d’autonomie) dans les etudes sur les effets du relogement des personnes agees. 

Pour que les effets negatifs d’un relogement soient attenues (voire absents) il faut, a leur 

avis, que les personnes agees se relogent volontairement dans un environnement familier qui 

permet d’assurer autonomie et independance. Contrairement aux autres etudes que nous 

venons de presenter, les caracteristiques personnelles de 1’individu (etat de sante physique et 

psychologique) ne seraient pas determinantes comme le sont les trois conditions enumerees 

ci-dessus.
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Toutefois, ces auteurs reconnaissent que certaines qualites environnementales peuvent 

contribuer a diminuer le stress d’un relogement involontaire :

« Being moved from a dilapidated, substandard dwelling to modem sanitary 

housing should have clearly beneficial effects independent of the 

psychological variables affecting the move. »

Bourestom et Pastalan (1981) mentionnent egalement que la reussite d’une relocalisation 

depend beaucoup du degre de controle des individus, le controle pouvant etre exerce sur la 

decision de changer de domicile ou sur le choix du futur logement.
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CHAPITRE 3 

METHODOLOGIE
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3.0 METHODOLOGIE

Nous presentons dans ce chapitre les principaux parametres methodologiques qui ont permis 

de mener a bien cette etude.

3.1 Participants a Petude

3.1.1 Residants de Benny Farm

La population cible initiale comprenait 77 des 911 menages de Benny Farm qui devaient etre 

relocalises dans de nouveaux appartements en mars 1997. Le tableau suivant represente les 

parametres de rechantillonnage.

Population cible Echantillon final

Dec. 96 et Jan. 1997

(Pre-enquete) 77 55

Dec. 97 et Jan. 1998

(Post-enquete) 55 39

Les criteres suivants avaient ete retenus par la SCHL, suite a des consultations avec les 

residants, pour etablir les priorites de demenagement, c’est-a-dire pour identifier lesquels, 

parmi les 335 menages qui occupaient I’ensemble en 1992, seraient invites a demenager 

dans la Phase 1 du projet:

1) Urgence (sante), residants repartis dans Fensemble du territoire de Benny Farm et 

eprouvant des besoins specifiques;

2) residants des blocs A, B, ou C (voir figure 1.1 au chapitre 1) devant etre demolis;

3) residants du bloc K ou se retrouvait une concentration de residants ayant egalement des 

problemes de sante quoique moins urgents que ceux specifies au premier critere.

1 Au moment de la pre-enquete 14 des 91 menages devant etre relocalises n’avaient pas 
encore ete identifies.
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A 1’etape de la pre-enquete, tous les menages (77) de la population cible ont regu une lettre 

les invitant a participer a 1’etude, cinquante-cinq (55) entrevues ont pu etre completees. II 

est a noter qu’un nombre superieur d’entrevues aurait pu etre completees mais nous avons 

prefere arreter la cueillette des donnees a partir du moment ou les visites des nouveaux 

appartements ont debute et ce, afin de ne pas contaminer les resultats de la pre-enquete.

A I’etape de la post-enquete, la population cible comprenait les 55 repondants de la pre- 

enquete et il a ete possible de completer 39 entrevues aupres de ces memes repondants lors 

de la post-enquete. Les repondants de la post-enquete constituent done un sous-groupe des 

repondants de la pre-enquete. En effet, 16/55 des repondants de la pre-enquete n’ont pu etre 

interviewes lors de la post-enquete pour une multitude de raisons : certains ont dit qu’ils 

etaient trop malades, d’autres qu’ils n’etaient plus interesses, d’autres qu’ils n’etaient pas 

disponibles pendant les deux semaines prevues pour les enquetes, d’autres n’ont pas 

retoume nos appels, d’autres ont raccroche, d’autres ont dit qu’ils etaient las de la 

consultation et environ la moitie ont refuse de participer sans foumir de raison. II est fort 

possible que la lenteur du processus de developpement (voir article 6.1) ait egalement pu 

contribuer a demobiliser un certain nombre des repondants de la pre-enquete.

3.1.2 Principaux intervenants

Les principaux intervenants suivants ont aussi ete invites a exprimer leurs points de vue1 sur 

le processus de developpement et de relocalisation adopte par la SCHL:

• Lome Finley, directeur de la division de la Gestion fonciere (SCHL)

• Guy Bosse, premier directeur du projet (SCHL)

• Andre Gohier, deuxieme directeur du projet (SCHL)

• Paul Poliquin, troisieme directeur du projet (SCHL)

• Ann Kettenbeil, agent de liaison (SCHL)

• Suzanne Titley, adjointe administrative (SCHL)

• Renee Daoust, architecte du projet (Gauthier Guite Daoust, architectes)

1 Par le biais d’un questionnaire qui sera decrit a 1’article 3.3.4
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• Frances Ravensbergen, animatrice conseil (Centre d’etudes en relations humaines de 

I’Universite Concordia)

• Helen Guy, presidente (Association des locataires de I’ensemble Benny Farm)

• John B.M. Mackay, Esq., president (Association des veterans de Fensemble Benny 

Farm).

3.2 Principales variables

Les deux articles suivants enumerent les principales variables qui ont ete prises en compte 

dans cette etude.

3.2.1 Variables independantes

• Contexte social de la recherche (Chapitre 4)

• Contexte physique de la recherche (Chapitre 5)

• Processus de developpement et de la relocalisation des residants (Chapitre 6)

3.2.2 Variables dependantes

• Attitude des residants par rapport au processus de developpement et de relocalisation 

adopte par la SCHL (Chapitre 7)

• Attitude des principaux intervenants par rapport au processus de developpement et de 

relocalisation adopte par la SCHL (Chapitre 8)

• Attitude et comportement des residants face a leur milieu de vie et a leur appartement 

avant et apres le demenagement (Chapitre 9)

• Reseau social avant et apres le demenagement (Chapitre 10)

• Sante physique et psychologique des residants avant et apres le demenagement 

(Chapitre 11)
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3.3 Instruments de cueillette des donnees

La cueillette des donnees a ete effectuee par le biais d’entrevues (pre et post-enquete) en ce 

qui a trait aux residants et par le biais d’un questionnaire en ce qui a trait a 1’enquete menee 

aupres des principaux intervenants.

3.3.1 Guide d’entrevue de la pre-enquete

Le guide d’entrevue de la pre-enquete (voir annexe 1) a ete elabore a partir des variables 

enumerees a 1’article 3.2 a 1’exception de la variable «Attitude des principaux 

intervenants... » qui n’etait evidemment pas pertinente dans le cas de cette enquete. Ce 

guide comportait 179 questions dont 134 questions fermees et 45 questions ouvertes.

3.3.2 Guide d’entrevue de la post-enquete

Le guide d’entrevue de la post-enquete (voir annexe 2) a ete elabore a partir des memes 

variables que le guide precedent. Dans ce second guide d’entrevue, cependant, certaines 

questions qui apparaissaient dans le premier guide d’entrevue ont ete eliminees parce 

qu’elles n’etaient plus pertinentes (ex.: Q.7 et 8); un certain nombre de nouvelles questions 

identifiees par la lettre «N» ont ete introduites pour tenir compte de 1’evolution de la 

situation apres 9 mois (ex.: Q.la-N1 et Ib-N) ou pour approfondir nos connaissances des 

reactions des residants par rapport aux nouveaux immeubles (ex.: Q.51a-N a 51h-N); enfin, 

un certain nombre de questions qui faisaient partie du premier guide d’entrevue ont ete 

amendees afin de les adapter au contexte des nouveaux immeubles (ex. : Q.81-R1 2). Le guide 

d’entrevue de la post-enquete comprenait un nombre comparable de questions fermees et 

ouvertes a celui de la pre-enquete.

1 La lettre N identifie les nouvelles questions
2 La lettre R identifie les questions amendees
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3.3.3 Questions s ’adressant aux rnenages vs questions s ’adressant aux conjoints

En examinant les questions de la pre et de la post-enquete, le lecteur constatera que la 

plupart de celles-ci s’adressent au menage. La decision de proceder ainsi resulte du fait que 

nous nous adressions a une population agee et que nous ne savions pas dans quelle mesure

les deux membres du couple1 seraient egalement aptes (si nous avions choisi Tun ou 1’autre 

des deux conjoints au hasard1 2) a participer a une entrevue pouvant durer de 90 a 120 

minutes.

On notera par centre qu’un . certain nombre de questions, soit les questions 97 a 123 ainsi 

que les questions 124 a 150 qui sont les memes que les precedentes ont ete posees 

separement a chacun des conjoints.

II importe egalement de mentionner que les donnees se rapportant aux conjoints, e’est-a-dire 

a chacun des membres du menage, ont ete cumulees. Ainsi, la base d’analyse pour les 

questions 97 a 150 est de 58 repondants, e’est-a-dire le nombre de personnes (conjoints et 

conjointes) que Ton retrouve dans nos 39 foyers interviewes.

3.3.4 Questionnaire / Principaux intervenants

Ce questionnaire (voir annexe 3) portait sur les principales composantes de la strategic 

adoptee par la SCHL pour reamenager le site et relocaliser les residants. Ce questionnaire a 

ete complete par huit des dix principaux intervenants et comprenaient huit questions.

3.4 Cueillette des donnees

3.4.1 Enquete aupres des residants

La cueillette des donnees aupres des residants s’est deroulee principalement entre le 13 et le

1 Dans le cas des appartements occupes par plus d’une personne
2 Voir article 3.7.1 acesujet.
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25 janvier 1997 dans le cas de la re-enquete et entre le 5 decembre 1997 et le 5 janvier 1998 

dans le cas de la post-enquete. Toutes les entrevues avec les residants ont ete realisees en 

face a face a 1’ancien (pre-enquete) et an nouvel appartement (post-enquete) des residants. 

Pour favoriser une plus grande homogeneisation des procedures et de la cueillette des 

donnees nous avons reduit au maximum le nombre d’interviewers (trois personnes pour la 

pre-enquete et deux des personnes precedentes pour la post-enquete). De plus, nous avons 

concentre les entrevues sur une periode restreinte de temps de telle sorte a eliminer le plus 

possible les effets des variables exogenes associes a des changements temporels. La tres 

grande maiorite des repondants ont repondu a toutes les questions.

Soulignons enfin que les interviewers ont apprecie I’accueil re5u (Pre et Post/Q.174). En 

effet, la tres grande majorite des observations faites par les interviewers a propos de 

1’attitude des repondants lors des entrevues sont positives, par exemple :

«Warm and responsive...»

«Tous les deux ont ete tres chaleureux.»

«Elle est tres accueillante et charmante.»

3.4.2 Enquete aupres des principaux intervenants

L’enquete aupres des principaux intervenants s’est deroulee au mois de decembre 1997. 

Nous avons invite par telephone ces personnes a completer un questionnaire que nous leur 

avons fait parvenir par la poste. Huit sur dix des personnes invitees a completer ce 

questionnaire ont repondu a notre invitation. Seules Renee Daoust, architecte du projet et 

Helen Guy, presidente de 1’Association des locataires de I’ensemble Benny Farm n’ont pas 

retoume le questionnaire.

3.5 Interpretation des resultats de la pre et de la post-enquete aupres des residants

3.5.1 Resultats detailles

Le lecteur trouvera a 1’appendice 1, une interpretation detaillee des resultats de la pre- 

enquete (55 repondants) et a 1’appendice 2, une interpretation detaillee des resultats jumeles 

de la pre et de la post-enquete (39 repondants).
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D’une maniere generale, ces interpretations detaillees des resultats sont presentees selon 

trois formes :

• On trouve en premier lieu des tableaux statistiques de distribution de frequences qui 

presentent les resultats pour seulement les questions exclusives a la pre ou a la post- 

enquete;

• les reponses aux questions ouvertes sont presentees integralement et comprennent les 

commentaires des 55 repondants de la pre-enquete et des 39 repondants de la post- 

enquete;

• les tableaux de contingence avec des donnees jumelees presentent les resultats aux 

questions que Ton trouve tant a la pre-enquete qu’a la post-enquete.

3.5.2 Principales observations (faits saillants)

Le lecteur trouvera dans le present rapport les principales observations1 resultant de 1’inter­

pretation detaillee des resultats de la pre et de la post-enquete. A I’interieur de la rubrique 

de chacun des themes presentes, le lecteur trouvera, entre parentheses, une ou plusieurs 

reference(s) aux resultats detailles se trouvant dans les appendices, par exemple :

(Pre/Q.15) renvoie a la question 15 exclusive a la pre-enquete dont on trouvera les resultats 

detailles a la page 41 de 1’appendice 1;

(Post/Q.5-R) renvoie a la question 5-R exclusive a la post-enquete dont on trouvera les 

resultats detailles a la page 18 de 1’appendice 2;

1 Les reponses a certaines questions n’ont pas ete traitees et ne sont pas rapportees dans le 
present rapport pour 1’une ou 1’autre des raisons suivantes :
- Les reponses n’apportaient rien d’interessant;
- les reponses demontraient que la question n’avait pas ete bien comprise;
- le nombre de reponses etait insuffisant.

44



(Pre et Post/Q.22) renvoie a la question 22 qui a ete posee tant a la pre qu’a la post-enquete 

et dont on trouvera les donnees jumelees a la page 48 de 1’appendice 2.

3.5.3 Methode de presentation des faits saillants des enquetes aupres des residants 

Presentation des donnees quantitatives

Les resultats sont presentes en pourcentage et le nombre de repondants n’est pas indique afin 

d’alleger la lecture du texte etant donne que le taux de reponse se rapprochait de 100 % pour 

presque toutes les questions (voir article 3.4.1 a cet egard).

Presentation des donnees qualitatives

Les donnees qualitatives, soit les commentaires des residants, ont fait I’objet d’une lecture 

systematique afin de reperer des idees thematiques voire des categories de reponses 

concomitantes. Lorsque de telles idees thematiques ont pu etre reperees elles ont ete 

analysees en termes de frequence et sont presentees en termes de pourcentage. Dans le cas 

des questions qui ont genere des commentaires diversifies, le compte rendu de I’analyse de 

ces commentaires fait etat de cette diversite et presente generalement quelques exemples de 

reponses.

3.6 Interpretation et presentation des resultats de 1’enquete aupres des principaux 

intefvenants

Les faits saillants de 1’enquete aupres des principaux intervenants sont presentes au 

Chapitre 8.

3.7 Limites de la recherche

Comme toute recherche, notre etude comporte ses limites qui sont, soit de nature interne - 

limites qui renvoient principalement au contexte de developpement du projet et a la 

demarche methodologique, — soit de nature exteme — limites qui ont trait a la 

representativite et a I’applicabilite des resultats obtenus a d’autres situations.
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3.7.1 Limites internes

• Les entrevues visaient a retracer en deux rencontres de une heure et demie environ, les 

attitudes et les comportements d’une population agee echelonnes sur plusieurs annees. 

Cette demarche synthetique a pour effet de reduire le processus de developpement du 

projet aux evenements que le chercheur trouve important. Cette demarche reduit 

egalement le contenu des commentaires des repondants aux evenements ainsi qu’aux 

emotions et aux sensations dont ces demiers se souviennent. Or, il est bien cbnnu que 

les personnes agees sont particulierement vulnerables sur le plan de la memoire.

• Pendant le long processus de developpement du projet1 (six ans), les residants de Benny 

Farm ont vecu des tensions resultant de facteurs endogenes (pressions d’autres residants 

de Benny Farm qui etaient pour ou centre le projet) ainsi que de facteurs exogenes 

(pressions de residants du voisinage, de groupes communautaires et de defenseurs du 

patrimoine architectural qui etaient centre le projet). H se pourrait que ces tensions 

expliquent, comme le lecteur pourra le constater, pourquoi les reponses a certaines 

questions sont succinctes, emotives et par consequent difficile a interpreter (voir article

7.1 par exemple).

• Etant donne le grand nombre de questions posees (environ 180), la duree des entrevues 

(90 a 120 minutes) ainsi que la moyenne d’age des repondants (71 ans), il n’a pas ete 

possible d’approfondir autant que nous I’aurions souhaite les echanges avec les 

repondants.

• Etant donne qu’environ un tiers des personnes invitees a etre relocalisees dans la Phase 1 

1’avaient ete pour des raisons d’urgence relatives a un mauvais etat de sante, nous 

n’avons pu proceder par hasard lorsqu’est venu le temps de determiner lequel des 

membres du couple serait interviewe. En effet nous ne pouvions anticiper quetoutes

1 Voir article 6.1 a ce sujet
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les personnes seraient aptes a participer a ces entrevues. Pour cette raison, nous avons 

interviewe les menages1 plutot que les individus. Cette contrainte methodologique fait 

en sorte que les points de vue rapportes sont tantot ceux du couple, tantot ceux du 

conjoint et tantot ceux de la conjointe.

• L’implication de 1’auteur de cette recherche en tant qu’architecte conseil a chacune des 

etapes du projet pourrait avoir influence, dans une certaine mesure, le deroulement de 

cette recherche. Afin d’attenuer ce risque, il a confie la collecte et le traitement des 

donnees a la firme Echo Sondage et s’est adjoint les services de la professeure Danielle 

Maltais, Ph.D., du Departement des Sciences humaines de I’Universite du Quebec a 

Chicoutimi au niveau de 1’analyse des donnees portant sur le reseau social ainsi que sur 

1’etat de sante physique et psychologique des residants. La professeure Maltais a 

egalement pris en charge la recension des ecrits et la redaction des conclusions.

• Malgre le fait que les appartements qui ont ete evalues par les residants partagent 

plusieurs points en commun, il se pourrait que les points de vue exprimes par les 

residants a propos de ces appartements puissent avoir ete influences par des variables 

exogenes qu’il nous etait impossible de controler telles que I’ensoleillement, la vue, 

1’etage, etc.1 2

3.7.2 Limitesextern.es

• La moyenne d’age des repondants (71 ans) est de cinq ans inferieure a celle de la 

moyenne des residants de I’ensemble Benny Farm (76 ans). A cet age, un individu est 

considere comme une «jeune» personne agee dont la sante est relativement bonne et 

toujours capable de vivre de faqon autonome. Par ailleurs, de nombreuses etudes 

indiquent que c’est lorsqu’elles atteignent 1’age de 75 ans que ces personnes 

commencent a voir changer leurs caracteristiques physiques et leurs capacites sensoriel-

1 A 1’exception de quelques questions tel qu’explique a Particle 3.3.3
2 Ce commentaire s’applique tant a Pevaluation des anciens que des nouveaux appartements.
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les. Consequemment, c’est egalement lorsqu’elles atteignent cet age qu’elles eprouvent 

des difficultes ou bien physiques, ou bien cognitives, ou bien psychologiques, ou bien 

sociales, ou un melange de ces attributs. Done, il se pourrait que ce que nous avons 

observe dans le cas de la population de la Phase 1 puisse differer de ce qui pourrait etre 

observe si la meme etude etait faite aupres de la population de la Phase 2. Les 

differences resultant de cet ecart entre la moyenne d’age des residants de 1’ensemble 

Benny Farm et ceux de la Phase 1 sont par ailleurs attenuees par le fait qu’environ un 

tiers des residants de la Phase 1 ont ete selectionnes parce qu’ils eprouvaient des 

problemes de sante majeurs.

Malgre ces limites, nous crayons que la rigueur avec laquelle nous avons recueilli les 

informations et analyse les resultats nous permet d’apporter des informations interessantes 

sur la pertinence et I’efficacite des differents volets de la strategic adoptee par la SCHL afin 

de faciliter la relocalisation des residants de Benny Farm de meme que sur le degre 

d’adequation entre les attentes et les besoins de ces demiers et les nouvelles habitations dans 

lesquelles ils ont ete relocalises.
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CHAPITRE 4

CONTEXTE SOCIAL DE LA RECHERCHE
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4.0 CONTEXTE SOCIAL DE LA RECHERCHE

4.1 Caracteristiques de I’ensemble de la population de Benny Farm

4.1.1 Mise en situation

La population de 1’ensemble Benny Farm ne saurait etre decrite adequatement que par des 

statistiques socio-demographiques. Bien entendu, les personnes qui vivent a Benny et dont 

la moyenne d’age est de 76 ans aujourd’hui possedent plusieurs caracteristiques qui sont 

partagees par d’autres populations agees. Mais au-dela de ces caracteristiques, les veterans 

ou leurs veuves qui habitent 1’ensemble Benny Farm constituent une communaute tres 

distincte avec une histoire et un vecu qui la rendent tres speciale.

Pour expliquer ce contexte, il est utile de resumer brievement 1’histoire de cette population 

ainsi que celle du site de Benny Farm. H importe de souligner d’abord qu’une large portion 

des residants de I’ensemble Benny Farm vivent la depuis plus de 25 ans. En effet cet 

ensemble a ete construit apres la deuxieme guerre mondiale, vers les annees 1946-47, pour 

repondre a une penurie de logements.

A cette epoque comme aujourd’hui, cet ensemble d’immeubles n’etait pas voulu par les 

residants du voisinage compose de families plutot aisees qui s’inquietaient de 1’impact que 

pourrait avoir Tarrivee de families a faible revenu et la construction de logements de 

mauvaise qualite sur la quietude de leur quartier et sur la valeur de leurs proprietes.

Pour que le projet soit accepte par les residants du quartier, plusieurs concessions alterant le 

plan original durent etre faites. Ainsi, la construction de balcons sur les faqades fut interdite 

et un reglement de la collectivite des residants de I’ensemble Benny Farm empecha ces 

demiers de s’approprier ou d’utiliser les grands parterres de gazon entourant le site. Ces 

parterres, en effet, furent reserves pour le plaisir visuel exclusif de la collectivite des 

residants de Benny Farm et des voisins (figure 4.1). D va sans dire que la consequence 

naturelle de ces interdictions fut la rupture du contact entre les residants de 1’ensemble 

Benny Farm et la me.
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Figure 4.1 Fa§ade et parterre typiques des anciens immeubles de type « walk-up » de 

1’ensemble Benny Farm.
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En plus de ces interdictions, le type de planification adopte pour Benny Farm a eu un effet 

profond sur 1’evolution physique et sociale de I’ensemble. D’un point de vue physique, le 

plan d’ensemble introverti, la localisation des balcons a rarriere et I’ajout graduel de 

clotures visant a empecher la libre circulation sur le site ont contribue a creer un genre de 

forteresse, voire un espace defendable et controlable. Ce deployment physique devait 

influencer revolution sociale ce qui a fait en sorte qu’une « mentalite de forteresse » s’est 

egalement developpee.

Tres tot, une association des locataires soit la « Benny Farm Tenants Association - BETA » 

voyait le jour; son role etait de controler et de gerer la vie sociale des residants sur le site. 

En effet, en plus de faire la loi, cette association organisait diverses activites pour les 1 500 

enfants qui vivaient alors a Benny Farm ainsi que des festivals annuels pour tous les 

residants. L’association veillait egalement a ce que tous les reglements soient respectes et 

s’efforqait de regler les conflits entre voisins dans la mesure ou elle le pouvait.

Au cours des demieres annees, I’association des locataires s’est adaptee a la realite de la 

population qui a vieilli et dont le nombre a diminue de 2 250 a environ 417 personnes en 

1998. Les enfants, autrefois nombreux, sont a peu pres tous partis. Les espaces que ces 

demiers occupaient sont maintenant vides, mise a part une importante exception : le jardin 

communautaire (figure 4.2). Avec le temps, en effet, le role organisateur de I’Association 

des locataires s’est estompe et les residants se sont dotes de nouveaux « lieux sociaux ». Le 

« Garden Club », responsable du jardin communautaire, par exemple, a ete cree afin 

d’occuper les hommes retraites qui « se toumaient les pouces »; un club social pour les 55 

ans et plus a aussi ete fonde. Ces nouveaux «lieux sociaux » ont eu comme effet de 

modifier la vie sociale des personnes, de diffuser le lieu d’autorite et ont contribue a 

I’emergence de nouveaux clans. Plus recemment, soit en 1991, un groupe de residants 

opposes au projet de reamenagement ont forme 1’association « Benny Farm Veterans and 

Associates - BFVA »; quelques mois plus tard cependant, soit en 1992, ce groupe a revise 

ses positions et est devenu defenseur du projet.
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Figure 4.2 Photo du jardin communautaire se trouvant au coeur de Pilot est.
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4.1.2 Donnies socio-demographiques a propos de Vensemble de la population de Benny 

Farm

Nous ne possedons que quelques donnees socio-demographiques a propos de 1’ensemble de 

la population de Benny Farm. Ces donnees resultent d’une enquete menee par la SCHL en 

1992 aupres de I’ensemble des menages (335) qui habitaient le site a 1’epoque.

Movenne d’age des residants

La moyenne d’age des residants en 1992 etait d’environ 70 ans.

Sexe

La majorite des residants en 1992 etaient des femmes (592); les hommes representaient 

41 % de la population.

Composition des menages

Des 335 menages qui habitaient sur le site en 1992, 46 % etaient des couples, 40 % etaient 

composes de personnes seules et 14 % de trois personnes ou plus.

Attrition de la population

Environ 700 personnes habitaient I’ensemble Benny Farm lors de 1’annonce du projet en 

1991. Depuis ce temps, la population de 1’ensemble a diminue d’environ 40 personnes par 

annee. Cette diminution est due en partie a un certain nombre de deces (environ 14 par 

annee) ainsi qu’a des departs (environ 26 par annee).
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Attitude des residants par rapport au nouveau proiet en 1992

Dans le cadre de la meme enquete menee par la SCHL, celle-ci demandait aux residants s’ils 

« croyaient que le nouveau projet resulterait en une experience positive ». Or, en 1992, 

74 % des residants repondaient oui a cette question, 17 % se sentaient incapables d’y 

repondre et 9 % repondaient non.

Attitude des residants par rapport a F importance de se retrouver pres de ses anciens voisins 

dans les nouveaux batiments en 1992

Dans le cadre de la meme enquete, on demandait aux residants s’il etait important pour eux 

de se retrouver pres de leurs anciens voisins dans les nouveaux batiments.

Or, en 1992, 67 % des residants affirmaient que c’etait «tres important» ou « important » 

tandis que 33 % affirmaient que ce n’etait « pas important ».

Spins medicaux a domicile en 1992

Dans le cadre de la meme enquete, on a demande aux residants s’ils recevaient des soins a 

domicile.

Les reponses a cette question ont demontre que 10% de la population recevait des soins 

medicaux a domicile.

4.2 Profil socio-demographique des repondants de la pre et de la post-enquete 

(Pre/Q.151,152,154,155 et 160; Post/Q. 156 a 159; Pre et Post/Q. 161)

4.2.1 Moyenne d’age

Des 39 menages interviewes lors de la pre et de la post-enquete, la moyenne d’age est de

71.4 ans. Elle se situe a 69.8 ans pour les hommes comparativement a 72.6 ans pour les 

femmes.
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4.2.2 Sexe

La majorite des repondants sont des femmes (69 %); les hommes representent done 31 % de 

la population.

4.2.3 Composition des menages

Des 39 menages, 54 % sont formes d’une seule personne, 44 % sont formes d’un couple et 

2 % (1 menage) est compose de quatre personnes.

4.2.4 Langue parlee

La presque totalite (97 %) des repondants sont anglophones.

4.2.5 Revenus

Nous n’avons pas demande aux repondants de nous indiquer quel etait leur revenu car nous 

avons ete informes par la SCHL que la majorite de la population etait composee de 

personnes a faible revenu (revenu moyen de 13 000 $ en 1991).

Nous avons cependant demande aux repondants de nous indiquer « comment ils percevaient 

leur situation financiere, par comparaison a celle d’autres personnes agees ». Or, les 

reponses a cette question indiquent que la perception qu’ont les repondants de leur situation 

financiere s’etale sur deux poles a savoir : 47 % se considerent « financierement a 1’aise » 

alors que 53 % affirment avoir un « revenu suffisant pour repondre aux besoins essentiels ». 

Aucun des repondants a per?u sa situation financiere comme etant celle d’un/d’une 

« pauvre » ou «tres pauvre ». Compte tenu du faible revenu moyen, les reponses a cette 

question peuvent s’expliquer par la moyenne relativement basse du loyer (voir I’article 4.2.8 

a ce sujet).
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4.2.6 Occupation

Presque tous les repondants sent a la retraite. Quant au type d’occupation qu’ils avaient 

avant la retraite, la majorite des repondants (hommes et femmes) se trouve repartie a peu 

pres egalement dans les categories suivantes :

• Agents d’encadrement immediat (chef de bureau, chef de rayon, inspecteur, etc.);

• employes de bureau et de commerce;

• metiers de service (employes de restaurant, conducteur d’autobus, chauffeur de taxi, 

vendeur/ vendeuse, etc.);

• ouvriers qualifies et contremartres;

• menageres.

4.2.7 Nombre d’ounces d’habitation a Benny Farm

Les repondants vivent a Benny Farm depuis environ un quart de siecle en moyenne.

4.2.8 Layer mensuel

Nous n’avons pas pose cette question apres avoir ete informes par la SCHL que le cout du 

loyer etait relativement comparable d’un logement a I’autre. Ce loyer mensuel s’eleve a 

environ 305 $.

La moyenne relativement basse du prix du loyer resulte du fait que les residants, au fil des 

ans, ont systematiquement conteste les augmentations de loyer aupres de la Regie du 

logement du Quebec.

4.2.9 Type de logement

Lors de la pre-enquete, 33 % des repondants habitaient dans des logements de 2 chambres et 

49 % des repondants habitaient dans des logements de 3 chambres.

Lors de la post-enquete, la majorite des repondants (87 %) occupaient un logement de 

2 chambres.
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CHAPITRE 5

CONTEXTE PHYSIQUE DE LA RECHERCHE
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5.0 CONTEXTE PHYSIQUE DE LA RECHERCHE

5.1 Caracteristiques spatiales de 1’ensemble Benny Farm

5.1.1 Considerations relatives an plan d’ensemble1

Evaluation historique

Le site presente un caractere particulier (figure 5.1). Veritable forteresse comme nous 

1’avons explique au chapitre precedent, le site ou se trouve presentement 1’ensemble Benny 

Farm demeure intouche pendant toutes les epoques de planification et de construction des 

ilots avoisinants. Depuis la distribution d’une grille generale de rues morcelant en ilots 

longitudinaux, les secteurs environnants, a 1’application d’un patron de lotissement et a la 

construction de batiments s’appropriant progressivement les territoires limitrophes, Benny 

Farm s’institue veritablement a litre de zone ou de mega-ilots au caractere distinctif. Ce 

n’est qu’apres la seconde guerre mondiale, que seront eriges les batiments. Meme alors, la 

nature du cadre bati confirme la notion de caractere distinctif de Benny Farm. Les 

immeubles n’occupent qu’une faible partie du terrain et formalisent en quelque sorte un 

bandeau construit tantot en relation a la rue, tantot en relation a la cour, compte tenu du recul 

important de certains d’entre eux. Le cadre bati, plus particulierement son implantation, 

tranche done passablement comparativement aU tissu urbain de Notre-Dame-de-Grace 

caracterise essentiellement par des batiments jumeles ou contigus inscrits sur me.

Topographic

Notre-Dame-de-Grace se definit par une topographic relativement rigoureuse dans le secteur 

de Benny Farm. La me Sherbrooke s’institue a litre de frontiere au sud de laquelle un 

denivele important definit une pente jusqu’a la me St-Jacques. Le site de Benny Farm, au 

nord de Sherbrooke, s’avere ainsi une zone sans topographie particuliere.

1 Cette section est principalement composee d’extraits adaptes du Programme de 
developpement prepare par les architectes Gauthier Quite Daoust ainsi que par la firme 
Le Groupe Lestage Inc., en 1994.
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Morphologic des Tlots

Le site de Benny Farm (figure 5.2) se definit par deux mega-ilots distribues de part et 

d’autre du boulevard Cavendish. Compte tenu de leur dimension, et de leur absence 

d’orientation, la trame urbaine du site se distingue de la structure d’insertion adjacente 

essentiellement composee d’llots longitudinaux en axe nord-sud.

Structuration du cadre bati

Le mode d’appropriation des mega-ilots de Benny Farm, se definit par un bandeau bati 

juxtapose en un recul par rapport a la me, generant une rythmique particuliere au niveau de 

1’espace public, confirmant la personnalite distinctive du projet.

Distribution des services

Le site beneficie d’une localisation privilegiee. Au centre geographique de Notre-Dame-de- 

Grace, a proximite du centre-ville et de voies rapides, le site connait une desserte plus 

qu’adequate au niveau du transport en commun et s’inscrit tout pres de deux arteres 

commerciales : la me Sherbrooke et la me Monkland.

5.2 Caracteristiques des anciens batiments

5.2.1 Considerations generates

L’ensemble Benny Farm est compose de 16 batiments de trois etages de type « walk-up » 

(voir figure 4.1 au chapitre precedent) dans lesquels se trouvent 384 logements. Ces 

batiments sont generalement en forme de U ou de L. Un batiment typique en forme de U 

(figure 5.3) comprend 24 logements, majoritairement de trois chambres a coucher et de 

quelques deux a quatre chambres a coucher. Dans ce type de batiment, on trouve quatre 

cages d’escalier qui desservent chacune six logements, soit deux logements de part et 

d’autre de chaque palier. Ces logements sont tres compacts mais beneficient de deux
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Figure 5.2 Ensemble Benny Farm et structure d’insertion adjacente essentiellement 

composee d’llots longitudinaux en axe nord-sud.

ill
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orientations. La superficie nette1 de ces logements varie de 65 m1 2pour un deux chambres a 

coucher, a 72m2 pour un trois chambres et a 88 m2 pour un quatre chambres.

5.2.2 Etatphysique des anciens batiments

D’apres les experts2 mandates par la SCHL pour evaluer 1’etat physique et fonctionnel des 

batiments, les batiments requerraient des renovations majeures dont le cout par unite a ete 

estime a environ 70 000$ en 1992. Voici une nomenclature des reparations les plus 

importantes qui devraient etre effectuees, selon ces experts, pour que les logements 

respectent les normes actuelles d’habitation :

Fondations

Construire de nouvelles fondations pour les escaliers principaux qui doivent etre agrandis et 

pour des escaliers de secours qui doivent etre remplaces. Reparer les fissures dans les 

fondations existantes.

Structure

Proteger les poutres du sous-sol centre les incendies. Poser des poutres et des colonnes dans 

les logements aux endroits ou des cloisons portantes doivent etre enlevees.

Enveloppe exterieure

Isoler le toit et les murs donnant sur 1’exterieur qui sont entre deux fois et demie et dix fois 

et demie moins isoles qu’ils ne le devraient. Remplacer le parement de brique qui n’a plus 

de lien solide avec la charpente. Renover toutes les toitures car les membranes d’etancheite 

sont vieilles et les solinages roubles. Remplacer les portes exterieures, les

1 Superficie nette calculee en excluant les murs entre les logements ainsi que les murs 
exterieurs

2 La firme d’ architectes Blouin Faueher Aubertin Brodeur Gauthier
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fenetres et la quincaillerie par de nouvelles composantes plus performantes en matiere de 

conservation d’energie et plus faciles a manipuler pour des personnes agees.

Cloisons. isolation acoustique et portes interieures

Proceder a la demolition de certaines cloisons interieures pour rendre conformes au Code 

national du batiment certains espaces tels que les escaliers de secours et les dinettes. 

Ameliorer 1’isolation acoustique des cloisons et des planchers entre les logements.

Finis

Repeindre tous les logements. Refaire les revetements de ceramique dans les salles de 

bains.

Appareils

Remplacer tous les appareils de salle de bain, de cuisine et installer de nouveaux comptoirs. 

Remplacer les conduites d’alimentation en eau, d’egout et de drainage. Remplacer le reseau 

electrique. Remplacer les convecteurs actuels par de plus performants avec thermostat 

incorpore.

Balcons et rampes

Ajouter des balcons sur les facades principales car les balcons arrieres actuels doivent etre 

remplaces par des escaliers de secours. Creer des rampes pour les personnes handicapees.

5.2.3 Etatfonctionnel des anciens bailments

En ce qui a trait a 1’etat fonctionnel des anciens batiments, les memes experts consultes ont 

indique a la SCHL qu’a plusieurs titres les logements de Benny Farm ne repondaient plus au 

normes du Code national du batiment. De plus, ils ont souligne qu’ils ne convenaient plus 

aux besoins des personnes agees ou a ceux des families d’aujourd’hui. Ainsi, ils ont releve
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les faiblesses suivantes a propos de certains espaces et composants des logements 

(figure 5.4):

Les cuisines

• Sent tres petites par rapport aux normes actuelles (...);

• les comptoirs perdent les deux tiers de leur rangement une fois que le refrigerateur et la 

cuisiniere sont installes (...);

• les portes d’ armoires ont gauchi (...);

• la depense des cuisines est souvent amenagee dans 1’espace reserve au vestiaire.

Les dinettes

• Sont trop petites pour y loger convenablement une table pour quatre personnes;

• leur surface utile (2,7 m2) est de 50 % inferieure a celle exigee par le Code national du 

batiment (6,0 m2).

Les chambres

• Sont etroites et peu fonctionnelles (...);

• sont desservies par une seule prise de courant.

Les salles de bain sont de dimensions minimales.

Les salons

• Sont difficilement amenageables a cause des circulations transversales;

• sont peu eclaires par la lumiere naturelle.

Les escaliers principaux ne permettent pas de transporter convenablement une civiere et les 

balustrades ne sont pas securitaires, etant trop basses par rapport aux normes.
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Figure 5.4 Plan typique d’un ancien logement de deux chambres sur lequel on peut observer 

la petitesse de la cuisine et de la dinette, 1’etroitesse d’une des chambres et les circulations 

transversales atravers le salon. Echelle 1 : 100
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Les escaliers secondaires sont composes de plusieurs marches d’angle continues qui ne 

correspondent plus aux exigences du Code et qui rendent 1’utilisation de ces issues 

extremement risquee.

II n’y a presque pas d’espace de rangement dans les logements.

Les balcons sont peu logeables et bon nombre parmi ceux-ci permettent des vues directes 

sur les chambres a coucher d’un logement voisin. Les balustrades en metal de ces balcons 

sont souvent corrodees.

Les planchers craquent anormalement partout dans les logements.

Les planchers laissent passer des bruits et des sons indesirables provenant des logements 

superposes ou adjacents.

Les cloisons mitovennes et les planchers ne correspondent pas aux exigences du Code en ce 

qui a trait au confort acoustique.

La tuyauterie devient bruyante lorsqu’un locataire voisin utilise 1’eau chaude, tire la chasse 

de la toilette ou vide le bain.

5.3 Caracteristiques des nouveaux batiments

5.3.1 Considerations generates

Les nouveaux batiments de la Phase 1 (figure 5.5) consistent en deux tours de six etages 

reliees au sous-sol par un garage souterrain contenant 37 espaces de stationnement et 69 

casiers. Entre ces deux batiments, on a amenage un espace d’agrement exterieur (square) 

recouvert de surfaces pavees et gazonnees, equipe de banquettes et de jeunes arbres. Les 

nouveaux batiments sont ceintures par une rue privee a laquelle les vehicules peuvent 

acceder par 1’avenue Benny et de laquelle ils peuvent sortir par le boulevard Cavendish. Ces 

deux tours, de taille comparable, sont chacune equipees de deux ascenseurs ainsi que d’une 

cuisinette et d’une buanderie attenantes a une salle communautaire se trouvant a proximite
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Figure 5.5 Photo des deux nouveaux immeubles de la Phase 1
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de I’entree. La tour nord (figure 5.6) contient 40 logements et la tour sud en contient 51. La 

majorite des logements (72) sont de deux chambres a coucher, 13 sont de une chambre et 6 

sont de trois chambres.

La superficie nette des logements de une chambre est d’environ 64 m\ celle des logements 

de deux chambres (figure 5.7) est d’environ 83 m2 et celle des logements de trois chambres 

est d’environ 109 m2. On observe done que les nouveaux logements de une chambre ont 

une superficie comparable aux anciens logements de deux chambres et que les nouveaux 

logements de deux chambres sont 15 % plus grands que les anciens logements de trois 

chambres.

5.3.2 Acces universel

Les nouveaux batiments ont ete con5US pour permettre Vacces universel aux logements et 

aux espaces communs. Ceci veut dire :

« Donner acces partout (i.e. acces a tous les logements et a tous les espaces) 

pour tout (i.e. acces a toutes les activites) et pour tous (i.e. acces a la 

majorite des personnes en sante soujfrant d’un certain handicap tel que la 

surdite, la cecite, ou Vusage d’unfauteuil roulant). Ceci veut dire egalement 

que le bdtiment ne comporte aucune barriere architecturale, conceptuelle ou 

psychologique et qu’on y trouve la possibility d’installer des equipements 

d’adaptation specialises sans que cela implique des modifications 

architecturales majeures. En adoptant cette approche, les unites contenues 

dans ces batiments sont consequemment adequates pour les residants sans 

handicap, dies repondent aux besoins particuliers de la majorite des 

personnes handicapees et sont facilement adaptables pour les personnes 

handicapees qui ont des besoins plus importants. » 1

1 Societe d’habitations communautaires Logique Inc. (1994). Criteres de performance en 
accessibilite universelle. Rapport final.
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Figure 5.6 Plan du rez-de-chaussee de la tour nord de la Phase 1. Echelle 1 : 300
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Figure 5.7 Plan d’un logement typique de deux chambres de la Phase 1. Echelle 1 : 100
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Parmi les prescriptions les plus importantes visant a faire en sorte que les batiments soient le 

plus accessibles et adaptes aux personnes handicapees ou en perte d’autonomie, 

mentionnons:

A I’echelle du batiment

• Les acces sans obstacles et sans denivellation importante aux batiments (figure 5.8) ainsi 

qu’aux espaces communautaires et aux logements;

• les entrees protegees centre les intemperies par des marquises (figure 5.8);

• la presence d’aires exterieures et interieures d’attente ou de flanage (figure 5.8);

• I’amenagement des portes, des vestibules, des boites aux lettres et des halls d’entree des 

immeubles selon des modalites speciales (portes de 865 mm, degagements, ouvre-portes 

electromagnetiques, etc.);

• la presence de deux ascenseurs par batiment dont un pouvant accommoder une personne 

couchee.sur une civiere; I’accessibilite aux controles de ces ascenseurs aux personnes 

aveugles ou en fauteuil roulant;

• la presence de mains courantes dans les corridors (figure 5.9);

• I’amenagement de salles communautaires facilement accessibles et visibles a partir des 

entrees principales (figure 5.10);

• I’amenagement de cuisinettes attenantes aux salles communautaires en prevision de la 

preparation ou du rechauffement de mets prepares a I’exterieur pour les personnes en 

perte d’autonomie;

• 1’amenagement de bureaux de consultation afin de faciliter le diagnostic et le traitement 

des residants;

• 1’amenagement de salles de toilettes publiques a proximite des salles communautaires 

pour que les residants n’aient pas a remonter a leurs logements en cas de besoin;

• 1’amenagement de buanderies a proximite des salles communautaires;

• 1’amenagement de chutes a,ordures egalement accessibles aux personnes en fauteuil 

roulant.
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Figure 5.8 Photo de 1’entree principale de la tour nord qui est surplombee d’une marquise et 

qui permet un acces sans obstacles.
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Figure 5.9 Photo d’un corridor typique des nouveaux immeubles qui permet de voir les 

mains courantes.
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Figure 5.10 Photo de I’entree principale de la tour nord sur laquelle on peut voir le rapport

etroit entre cette entree et la salle communautaire (cote droit de la photo).
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A I’echelle des appartements

• Amenagement d’entrees en retrait et presence de tablettes destinees a permettre de 

deposer un colis on un sac d’epicerie lorsque Ton ouvre la porte (figure 5.11);

• halls d’entree suffisamment grands pour permettre a une personne de s’asseoir pour 

revetir ou enlever ses couvre-chaussures (figure 5.12);

• acces a toutes les pieces de fappartement incluant au moins une chambre a coucher aux 

personnes en fauteuil roulant (figure 5.13);

• cuisine ouverte sur 1’espace repas et sur le sejour (figure (5.14);

• cuisines munies de comptoirs continues en forme de U pour faciliter le deplacement 

lateral de casseroles lourdes pour les personnes souffrant d’arthrite (figure 5.15);

• comptoirs de cuisine munis de planchettes en forme de tiroir pour les personnes en 

fauteuil roulant (figure 5.16);

• prevision d’une section amovible permettant le degagement de tout 1’espace sous fevier 

pour les personnes en fauteuil roulant;

• tablettes pivotantes ("lazy-susan") dans les coins des comptoirs (figure 5.17);

• trajet le plus court, le plus direct et le plus libre que possible entre les chambres et les 

salles de bain (voir figure 5.7 ci-dessus);

• portes coulissantes donnant acces aux salles de bain (figure 5.18);

• modalites diverses sur le plan technique visant a rendre les salles de bain accessibles a 

court terme et a long terme (fond de clouage) aux personnes handicapees et en perte 

d’autonomie (figure 5.19);

• prevision d’espace dans les salles de bain pour qu’une personne puisse aider le/la 

residant/e (voir figure 5.7 ci-dessus);

• balcons partiellement en alcove afin de permettre aux personnes agees de suivre les 

activites de la rue ou de se reposer au soleil ou a fombre en ayant un sentiment 

d’intimite et de securite (figure 5.20);

• prevision d’espaces destines, soit au rangement d’articles volumineux, soit a 

1’installation d’une laveuse et d’une secheuse a I’interieur de son appartement 

(figure 5.21);
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Figure 5.11 Entree typique d’un appartement munie d’une tablette destinee a permettre de 

deposer un colis ou un sac d’epicerie lorsque Ton ouvre la porte de son appartement. Fait 

interessant a noter, la plupart de ces tablettes sont egalement utilisees par les residants pour 

personnaliser I’entree de leur appartement.



Figure 5.12 Hall d’entree typique d’un appartement. La taille de cet espace permet a

1’occupant de s’asseoir pour revetir ou enlever ses couvre-chaussures.
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Figure 5.13 Les couloirs et toutes les pieces des appartements incluant au moins une 

chambre a coucher out ete conijus de fa^on a faciliter la circulation des personnes en fauteuil 

roulant.
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Figure 5.14 Photo illustrant la relation ouverte que Ton trouve entre la cuisine, 1’espace 

repas et le sejour.
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Figure 5.15 Les cuisines ont ete munies de comptoirs continus en forme de U afin de 

faciliter le deplacement lateral des casseroles lourdes pour les personnes souffrant d’arthrite.
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Figure 5.16 Photo d’une cuisine typique montrant sur la gauche une planchette en forme de

tiroir destinee aux personnes assises ou en fauteuil roulant.
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Figure 5.17 Des tablettes pivotantes out ete installees afin de faciliter Faeces aux coins des

comptoirs.
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Figure 5.18 L’acces aux salles de bain se fait par une porte coulissante.
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Figure 5.19 Sur les murs de toutes les salles de bain un fond de clouage permet I’installation

de banes de soutien a differents endroits selon le besoin de 1’occupant.
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Figure 5.20 Les balcons out ete amenages en alcove afin de permettre aux personnes agees 

de suivre les activites de la rue ou de se reposer au soleil ou a I’ombre en ayant un sentiment 

d’intimite et de securite.
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Figure 5.21 Dans presque tons les logements un espace a ete prevu soil pour le rangement 

d’articles volumineux, soit pour 1’installation d’une laveuse et d’une secheuse. Les tablettes 

se trouvant dans la partie haute de ces placards ont ete prevues pour la literie mais dies ne 

conviennent pas a plusieurs residants.
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• absence de seuils sureleves pour les portes interieures ainsi que pour les portes donnant 

sur les balcons et les corridors (figure 5.22);

• fenetres dont les mecanismes d’ouverture vers I’interieur, de fermeture et de verrouillage 

sont faciles a manipuler (figure 5.23);

• robinetterie de type levier;

• systemes avertisseurs d’incendie conqus de maniere a emettre un signal sonore de forte 

intensite reglable ainsi qu’un signal visible ("strobe light") pour les malentendants;

• surfaces antiderapantes dans les endroits ou les revetements de plancher risquent d’etre 

mouilles (cuisines et salles de bain).

5.4 Types d’appartement occupes par les repondants dans les nouveaux batiments 

(Post/Q.161)

Les nouveaux batiments contiennent 11 types d’appartement et les repondants occupent 
neuf de ces 11 types. Le tableau suivant illustre comment se repartissent les repondants.

Type Nombre Nombre
d’appartement d’appartements de repondants

1A 2 2
IB 1 -

1C 5 ■ 1
ID 5 1
2A 6 6
2B 33 14
2C 12 2
2D 1 -

2F 10 7
2G 10 5
3 6 1

TOTAL 91 39

Ce tableau illustre que I’echantillon est representatif de la plupart des differents types 

d’appartement. D faut souligner par ailleurs que tous les logements ont ete planifies a partir 

des meme principes et que la plupart se ressemblent.
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Figure 5.22 Les portes donnant sur les balcons ainsi que les portes interieures ne 

comportent pas de seuils sureleves.
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Figure 5.23 Les fenetres ont ete munies d’un mecanisme d’ouverture vers I’interieur qui 

permet un maniement facile. Ces fenetres ont cependant ete critiquees par les residents pour 

diverses raisons qui sont decrites a I’article 9.5.2.

91



5.5 Distribution des repondants en fonction des deux nouveaux batiments 
(Post/Q.162b)

Nous retrouvons un peu plus de repondants habitant le bloc sud (56 %) que le bloc nord 

(44 %). Ces pourcentages sc comparent sensiblement au rapport entre le nombre de 

logements se trouvant dans le bloc sud (51) et dans le bloc nord (40).

5.6 Distribution des repondants en fonction de I’etage oil se situe leur appartement 

dans les nouveaux batiments (Post/Q.163)

Nous retrouvons une distribution relativement reguliere des repondants sur les six etages :

Etage Frequence
1 7.7 %
2 7.7 %
3 20.5 %
4 23.2 %
5 17.9 %
6 23.1 %

TOTAL 100.0 %
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CHAPITRE 6

PROCESSUS DE DEVELOPPEMENT ET DE RELOCALISATION

DES RESIDANTS
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6.0 PROCESSUS DE DEVELOPPEMENT ET DE RELOCALISATION DES 

RESIDANTS

6.1 Chronologic du developpement du projet

Avant de decrire les principaux volets de la strategic adoptee par la SCHL pour reamenager 

le site et pour faciliter la relocalisation des residants, il importe de retracer la chronologie 

des evenements qui ont marque le developpement du projet.

Mars 1991 Choix d’un premier directeur de projet (Guy Bosse);

Mars 1991 Annonce du projet1;

Ete 1991 Location d’un bureau de projet a proximite du site;

Ete 1991 Formation de I’equipe de reamenagement;

Ete 1991 Rencontres informelles de 1’equipe de reamenagement avec les residants 

sur le site;

Octobre 1991 Premiere serie de consultation des residants a propos de 1’endroit ou ils 

souhaitent etre relocalises;

Durant les deux premiers jours qui ont suivi 1’annonce du projet, une trentaine d’employes 
de la SCHL avaient ete depeches a differents endroits sur le site, dans les sous-sols des 
immeubles, afin de repondre aux questions des locataires. Cet effort louable de bien 
informer les residants a cependant ete partiellement gache par 1’annonce du Ministre, qui 
faisait reference a un projet de « renovation » plutot qu’a un projet de « reamenagement ». 
Cette erreur a genere de 1’incomprehension et des doutes par rapport aux intentions de la 
SCHL. Aussi, 1’annonce a ete faite avant que la presidente de 1’Association des locataires 
en soit informee. Cette maladresse a amplifie le doute, indispose plusieurs residants et 
suscite de la resistance au projet au cours des premieres semaines. Les rencontres 
informelles de I’equipe de reamenagement avec les residants sur le site de meme que les 
seances de consultation plus formelles ont cependant contribue, par la suite, a clarifier les 
intentions de la SCHL et a rassurer les residants.
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Decembre 1991 Deuxieme serie de consultation des residants a propos de la fapon selon

laquelle ils souhaitent etre regroupes sur le cote est du site;

Hiver 1992 Elaboration du premier programme de developpement;

Avril 1992 Troisieme serie de consultation des residants pour elaborer les criteres

relatifs aux priorites de demenagement;

Ete 1992 Quatrieme serie de consultation des residants sur 1’architecture des

batiments et des appartements;

Ete 1992 Presentation du programme de developpement au Comite conseil

d’arrondissement - CCA (avis defavorable et contestation du projet par

les riverains, par les groupes communautaires et par les defenseurs du 

patrimoine architectural);

Ete 1992 Presentation du programme de developpement a la Commission Viger

(avis defavorable);

Novembre 1992 Rejet du projet par le Comite executif de la Ville de Montreal (objection

a la demolition de tous les immeubles);

Hiver 1993 Ralentissement de I’activite de developpement (la SCHL s’interroge et 

reevalue la viabilite financiere du projet compte tenu des exigences

imposees par la Ville de Montreal afin que certains batiments soient

conserves);

Printemps 1993 Nomination d’un second directeur de projet (Andre Gohier);

Ete 1993 Elaboration d’un deuxieme programme de developpement comprenant 

la renovation de sept batiments;
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Ete 1993 Avis favorable de la Commission Viger;

Automne 1993 Cinquieme serie de consultation des residants sur un projet incluant la

renovation de certains batiments;

Automne 1993 Le Service d’habitation et de developpement urbain (SHDU) prepare un

projet de reglement pour encadrer le deuxieme programme de 

developpement;

Decembre 1993 Le Comite executif mandate le Bureau de consultation de Montreal -

BCM de tenir une consultation publique sur le projet de reglement;

Fevrier 1994 Audiences du Bureau de consultation de Montreal (contestation du projet

par les groupes qui s’etaient presentes au Comite conseil

d’arrondissement-CCA (Ete, 1992);

Avril 1994 Le Bureau de consultation de Montreal - BCM recommande que soit

levee 1’obligation de conserver sept batiments;

Ete 1994 Longues negociations entre la SCHL et la Ville de Montreal (rejet des

recommandations du BCM par la Ville de Montreal);

Decembre 1994 Le Conseil de la Ville de Montreal adopte le Reglement 94-110 sur le

programme de developpement de 1’ensemble Benny Farm;

Decembre 1994 Les architectes Gauthier Quite Daoust sont mandates pour elaborer les 

plans et devis pour la Phase 1 (91 logements);

Mars 1995 Sixieme serie de consultation des residants choisis pour etre relocalises 

dans les immeubles de la Phase 1; cette consultation porte sur 

1’architecture des batiments et des appartements;
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Printemps 1995 Preparation des plans d’execution et du devis de la Phase 1;

Ete 1995 Hesitation de la SCHL a proceder a la construction de la Phase 1 pour

diverses raisons reliees a la fragilite du marche immobilier, a 1’obligation

de conserver certains batiments et a celle de realiser le reamenagement

dans un cadre budgetaire d’autofinancement;

Septembre 1995 Le Comite executif de la Ville de Montreal (nouvelle administration)

adopte un accord de principe pour que les appels de propositions de la

SCHL pour le developpement de la deuxieme phase du projet puissent

considerer des alternatives a la conservation des batiments.

Automne 1995 Suite a 1’accord de principe precedent, la SCHL lance un appel de

soumission et choisit un entrepreneur pour la construction de la Phase 1;

River 1996 Debut de la construction de la Phase 1;

Juin 1996 Nomination d’un troisieme directeur de projet (Paul Poliquin);

Automne 1996 Septieme serie de consultation des residants de la Phase 1 dans le but de

les initier aux nouvelles conditions de vie (sociale et physique) des

nouveaux immeubles et d’obtenir leur avis sur les materiaux proposes

pour les finis interieurs;

Janvier 1997 Pre-enquete aupres de 55 des 91 menages appeles a etre relocalises;

Mars 1997 Visites guidees des nouveaux appartements et ateliers destines a aider les 

residants de la Phase 1 a faire le choix de leur nouvel appartement;

Avril 1997 Demenagement des residants dans les immeubles de la Phase 1;
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Decembre 1997 Post-enquete aupres de 39 des 55 menages ayant participe a la pre- 

enquete.

On comprendra que les maladresses commises a 1’annonce du prqjet ainsi que le long 

processus de developpement qui a suivi (6 ans) ont rudement mis a I’epreuve les nerfs, la 

patience et le moral des residants.

6.2 Relocalisation des residants sur le site

Tel que mentionne ci-dessus, la SCHL a annonce, le 21 mars 1991, son intention de 

reamenager le site. Rappelons qu’a cette epoque la SCHL etait proprietaire de plusieurs 

ensembles immobiliers a travers le pays et qu’elle tentait d’elaborer des solutions 

innovatrices afm de disposer de ces ensembles tout en respectant les droits acquis des 

occupants. C’est sur la base de ce principe ainsi que sur la base des experiences vecues dans 

des ensembles immobiliers similaires (Kitsilano a Vancouver et Strathcona a Ottawa) que la 

SCHL a pris elle-meme en charge le reamenagement du site plutot que de s’en departir et 

qu’elle a choisi de relocaliser les residants sur le site plutot qu’ailleurs.

6.3 Equipe du projet de reamenagement

L’equipe du projet a ete dirigee a Montreal par trois directeurs qui se sont succedes soit 

messieurs Guy Bosse (1991-1993), Andre Gohier (1993-1996) et Paul Poliquin (1996- 

1998). Pierre Teasdale, a joue le role d’architecte conseil aupres de ces trois directeurs 

pendant toute la duree du projet. Ces trois directeurs relevaient de monsieur Lome Finley, 

directeur de la division de la Gestion fonciere de la SCHL.

Les deux autres membres permanents de 1’equipe etaient Ann Kettenbeil, agent de liaison, 

ainsi que Suzanne Titley, adjointe administrative.

Parmi les consultants extemes, outre Pierre Teasdale, les autres membres de 1’equipe ont ete:
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• Renee Daoust, architecte, de la firme Gauthier Guite Daoust architectes et de la firme Le 

Groupe Lestage Inc.;

• Frances Ravensbergen, animatrice-conseil, du Centre d’etudes en relations humaines et 

communautaires de I’Universite de Concordia;

• Jules Hurtubise, economiste, responsable des etudes de marche;

• Andre Sormani, conseiller en communication;

• Societe Logique Inc., conseillers en accessibilite universelle.

6.4 Bureau de projet

Un bureau de projet (figure 6.1) a ete amenage a environ 300 metres du cceur du site. Celui- 

ci consistait en une aire ouverte facilement accessible aux visiteurs. Dans cette aire ouverte, 

se trouvaient les postes de travail du directeur de projet, de 1’adjointe administrative et de 

1’agent de liaison. A I’arriere de ce local se trouvait une salle polyvalente ou avaient lieu les 

reunions de travail des membres de 1’equipe de reamenagement ainsi que les seances de 

consultation des residants. Cette demiere salle pouvait contenir environ 30 personnes 

assises.

6.5 Agent de liaison

Le role de 1’agent de liaison tel que defini par la SCHL etait:

«■ Relevant du directeur de projet, le titulaire agit d titre d’intermediaire 

aupres des locataires du projet dans le reamenagement de lew lieu de 

residence en gardant a l’esprit la position de la SCHL conciliant ainsi les 

interets de chacun. Il/elle facilitera la reinstallation des locataires dans les 

nouveaux logements, et notamment dans tout logement provisoire requis, et 

veillera generalement a lew bien-etre au cows du processus de 

reamenagement. »
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Figure 6.1 Photo de I’interieur du bureau de projet prise pendant la pause cafe a 1’occasion

d’une seance de consultation.
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Nous avons pu observer que le volet de ce mandat qui exigeait que 1’agent de liaison 

« concilie » les interets de la SCHL et des residants avait cause multes frictions entre 1’agent 

de liaison et la direction du projet.

6.6 Bulletins d’information et conununiques

Pendant toute la duree du projet, des bulletins d’information et des communiques ont ete 

envoyes a tous les residants afin de les tenir au courant du developpement du projet et afin 

de repondre a leurs questions. Le tableau suivant qui retrace le nombre d’envois, par annee, 

demontre qu’apres les deux premieres annees, le nombre de communiques emis a 

considerablement depasse celui des bulletins.

Annee Bulletin Communique Total

1991 6 4 10

1992 5 10 15

1993 — 7 . 7

1994 1 3 4

1995 — 8 8

1996 — 10 10

1997 — 9 9

6.7 Approche a la consultation

6.7.1 Role de Vanimatrice-conseil
/

Le role de I’animatrice-conseil a ete de concevoir, de coordonner et d’animer plus d’une 

cinquantaine de seances de consultation, regroupant de 25 a 30 personnes chaque fois. Ces 

seances de consultation se sont echelonnees sur une periode de six ans. Ce travail a ete 

accompli avec la collaboration d’une equipe d’animatrices specialisees du Centre d’etudes 

en relations humaines et communautaires de I’Universite Concordia.
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Au tout debut de la consultation, ranimatrice-conseil s’est rendue, compte qu’avant de 

parvenir a 1’etape de construction des immeubles, il y avait plusieurs autres choses a 

« batir ». D lui est apparu important, entre autres, de creer un processus qui amenerait 

progressivement les residants a s’engager et a prendre en main leur destinee. H faut se 

rappeler qu’avant 1’annonce du projet de reamenagement, la plupart des residants projetaient 

terminer leurs jours dans les logements qu’ils occupaient depuis deja plusieurs annees. Le 

projet de reamenagement a done eu un impact important sur leur vie car Thabitation 

represente un besoin essentiel pour chacun. H importait done d’imaginer une approche a la 

consultation empreinte de douceur afin de ne pas blesser cette population vulnerable.

Pour ce faire, I’animatrice-conseil s’est inspiree de «1’Echelle de participation des 

citoyens » un modele developpe par Amstein (1969) pour illustrer les divers degres de 

participation, voire de pouvoir, dont les citoyens peuvent disposer. La metaphore de 

I’echelle ou de 1’escabeau (figure 6.2) vise a mettre en relief le fait qu’il existe une reelle 

gradation dans le degre de participation ou de pouvoir assume par des citoyens. Cette 

version adaptee de ce modele illustre comment ont evolue le role et la place assumes par les 

locataires ages de 1’ensemble Benny Farm au cours de cette demarche.

6.7.2 Evolution du degre de participation

Bas de 1’echelle ou premier echelon : 1’absence de participation

Le bas de I’echelle de Amstein est 1’absence de participation. Inutile de dire qu’il etait 

impossible d’imaginer que les locataires de Benny Farm puissent s’abstenir ou etre exclus 

du processus de reamenagement de leur ensemble et ce, pour diverses raisons. 

Premierement, les rapports entre les locataires et la SCHL, qui assumait la gestion de 

I’ensemble depuis 35 ans, avaient toujours ete positifs et cordiaux. Les officiers de la SCHL 

ne pouvaient done imaginer une demarche qui aurait exclu les locataires des discussions 

portant sur des elements qui les touchaient d’aussi pres. Deuxiemement, la SCHL venait de 

faire 1’experience tres positive de la consultation dans un projet comparable (Kitsilano) se 

trouvant a Vancouver. Troisiemement, la Ville de Montreal, dans son nouveau processus 

d’approbation des projets, insistait pour que tous les citoyens affectes d’une maniere ou 

d’une autre par un projet de reamenagement soient consultes. Toutes ces raisons faisaient
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Figure 6. 2 Echelle (ou escabeau) adaptee de Amstein mettant en relief revolution du degre 

de participation des locataires ages dans le processus de reamenagement de 1’ensemble 

Benny Farm.
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Non participation
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en sorte que 1’absence de participation des residants dans le processus de reamenagement de 

1’ensemble Benny Farm etait inconcevable.

Deuxieme echelon : 1’information

La deuxieme echelon de I’echelle de Amstein est I’information. C’est en commencant par 

bien informer ses locataires que la SCHL a amorce sa demarche de consultation. D’ailleurs, 

depuis 1’amorce du projet, les residants ont ete tenus informes de tout ce qui se passait ou 

allait se passer. D’abord, comme nous 1’avons mentionne a 1’article 6.1, durant les deux 

premiers jours ayant suivi 1’annonce du projet, la grande majorite des residants (87 %) ont 

rencontre des representants de la SCHL a divers endroits sur le site qui les ont informes. Par 

la suite, de nombreux bulletins d’information ainsi que des communiques (voir article 6.6 ci- 

dessus) ont continue a les informer; d’autre part, ceux qui desiraient obtenir de 1’information 

de vive voix ont toujours pu venir au bureau de projet et rencontrer le directeur ou 1’agent de 

liaison. Enfin 1’agent de liaison a rendu visite aux residants qui ne pouvaient se deplacer et 

certains membres de 1’equipe de reamenagement se sont rendus sur le site (figure 6.3) afin 

de s’assurer qu’ils etaient bien informes de ce qui allait se passer. Le volet information a 

done revetu une importance capitale compte tenu du fait que la SCHL avail anticipe que le 

processus de reamenagement serait long, complexe et truffe d’elements techniques, 

particulierement aux niveaux du design urbain, de 1’architecture et de la reglementation 

municipale relative a 1’approbation d’un projet.

Troisieme echelon : la consultation

Le troisieme echelon de I’echelle de Amstein est la consultation. Dans le cas de Benny 

Farm, cette consultation s’est deroulee en sept etapes. Chacune de ces etapes, comme on l’a 

mentionne a Particle 6.1, se deroulait autour d’un theme specifique et faisait appel a des 

outils de consultation particuliers. Le fait que la taille des groupes soit limitee a environ 25 

personnes facilitait la participation et les echanges entre les membres de Pequipe de 

reamenagement et les residants. D’autre part, le fait que Panimatrice-conseil etait 

independante faisait en sorte que les residants se sentaient plus a 1’aise d’indiquer leur 

desaccord ou d’exprime publiquement leurs inquietudes. Les seances de consultation
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Figure 6.3 Rencontre informelle entre trois residants et trois membres de 1’equipe de 

reamenagement sur le site au debut du projet
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eurent aussi comme effet d’elargir les reseaux sociaux existants. Ces seances eurent enfin 

des retombees pedagogiques : elles apprirent a plusieurs residants comment une reunion de 

consultation devait se derouler, comment il importait que chacun ait le droit de parole et 

comment il importait d’etre attentif et sensible au point de vue de chacun.

A propos du deroulement de chacune des seances de consultation, il importe de mentionner 

trois sujets qui revenaient regulierement a 1’ordre du jour (figure 6.4):

1) Information et mise a jour a propos du projet de reamenagement;

2) periode de questions et de reponses relatives aux « espoirs » et aux « craintes » des 

residants;

3) consultation des residants sur un aspect particulier du projet de reamenagement.

Enfin, mentionnons que pendant une periode de temps, a la plupart de ces seances, le groupe 

de 25 a 30 personnes etait fractionne en plus petits groupes de 8 a 10 personnes afin de 

faciliter les echanges.

Malgre cette procedure respectueuse, plusieurs residants se sont demandes, au debut de la 

consultation, s’il ne s’agissait pas d’une « consultation-bidon ». Certains avaient la ferme 

conviction que tel etait le cas et que la SCHL avait un plan cache. Apres un certain temps 

toutefois, la plupart des residants realiserent que leurs idees et suggestions etaient prises en 

compte et la confiance dans le processus de consultation commenga a s’installer.

Ouatrieme et cinquieme echelons : le partenariat et le controle

Le quatrieme echelon de I’echelle de Amstein est le partenariat. Un an et demi apres 

I’initiation de cette demarche, les residants commencerent a assumer un role qui allait au- 

dela de celui d’etre consultes. Un sentiment du partenariat entre les residants et la SCHL se 

developpa. Certains residants commengerent meme a prendre de 1’avance sur la SCHL par 

rapport a certains problemes qui devaient etre regies. A titre d’exemple, un groupe de 

volontaires assistes par 1’agent de liaison et I’animatrice-conseil s’est occupe de preparer 

1’etape de consultation portant sur les criteres de demenagement. Ce travail conjoint entre
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Figure 6.4 Au debut de chacune des seances de consultation, certains sujets revenaient

regulierement a 1’ordre du jour.
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les residants et la SCHL a consolide le sentiment de partenariat entre les deux groupes et a 

resulte dans une certaine prise de controle (cinquieme echelon de I’echelle de Amstein) des 

residants sur le projet. A titre d’exemple, les veterans qui represented la plus large partie 

des locataires (91 %) ont transforme la nouvelle association, la BFVA, qu’ils avaient formee 

en 1991 afin de lutter contre le projet en une association visant a defendre le projet1. Ils ont 

organise des conferences de presse; ils ont rencontre le Comite du senat responsable des 

veterans; ils ont rencontre divers autres politiciens; ils ont meme organise une demonstration 

pour promouvoir leurs objectifs devant I’Hotel de Ville de Montreal (figure 6.5). A partir de 

ce moment, le role de 1’agent de liaison s’est transforme en un role de personne-ressource 

plutot que d’intermediaire entre la SCHL et les locataires. Le processus de consultation a 

done contribue a creer un sentiment de controle chez les residants.

Pour expliquer ce qui s’est passe, nous decrivons a Particle suivant les principes adoptes par 

Panimatrice-conseil pour assurer la stabilite de cette « construction ».

6.7.3 Principes ayant guide la demarche de consultation

Voici les principaux principes qui ont guide cette demarche et qui devraient guider d’autres 

demarches analogues aupres de populations agees :

1) Eviter de ceder aux cliches en ce qui a trait a la capacite des personnes agees de 

fonctionner « en participation » i.e.: les personnes agees ne se laissent pas manipuler, 

ne manquent pas d’esprit critique et ne sont pas trop fragiles ou trop handicapees pour 

se livrer a un tel exercice.

2) Les personnes agees peuvent assumer les roles qui leur reviennent et meme plus 

encore en autant que 1’objet des discussions les touche de pres. D’ailleurs, les 

residants ont participe en moyenne a 76 % des seances de consultation (Pre/Q.166).

1 Voir article 4.1.1 a ce sujet.
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Figure 6.5 Excedes par la lenteur du processus d’approbation du projet, les veterans

organisent une demonstration devant motel de Ville de Montreal.

r-..
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3) Les personnes agees ont besoin qu’on leur donne le temps et qu’on leur foumisse 

des outils adaptes a leur age (ex.: dessins et maquettes a tres grande echelle) pour 

s’inscrire dans une telle demarche (figure 6.6).

4) Amener un groupe de personnes agees a se prendre en main suppose que Ton doit 

etre prepare a accepter les changements d’attitude et de comportement des individus 

avec lesquels on travaille. Les residants de Benny Farm, de passifs qu’ils etaient, se 

sont pris en main et ont reussi a faire valoir fermement leurs interets. C’est a partir 

de ce moment que le role de I’agent de liaison s’est transforme en un role de 

personne-ressource plutot qu’en un role d’intermediaire.

5) Les personnes agees ont la capacite de s’adapter a des situations complexes et 

changeantes. Tout au long de cette demarche, les residants ont fait preuve d’une 

habilite a participer non seulement aux reunions, mais aussi d’une facilite a reagir a 

la presse et aux divers medias, a communiquer avec les politiciens et a faire leurs 

representations personnelles aux autorites municipales dans le cadre des 

consultations publiques. Cette experience a done demontre que 1’on devait non 

seulement adapter les outils de consultation a leur realite mais qu’il fallait egalement 

leur foumir les outils necessaires pour faire face a diverses situations.

6.8 Encadrement des residants par la SCHL au moment du choix de leur 

appartement

Ce processus d’encadrement avait pour but:

• D’initier les locataires qui devaient etre relocalises dans les nouveaux batiments de la 

Phase 1;

• de les aider a faire le choix de leur nouvel appartement;

• de s’assurer que ce choix serait fait d’une maniere eclairee.

Ce processus s’est etale sur deux joumees consecutives. Au hours de 1’avant-midi de la

premiere joumee, des visites libres au cours desquelles les residants ont eu acces a tous les
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Figure 6.6 Les personnes agees out besoin qu’on leur donne du temps et qu’on leur 

foumisse des outils adaptes a leur age pour s’inscrire dans une demarche de consultation.
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logements des nouveaux immeubles ont ete organisees. Pendant ces visites, les membres 

de 1’equipe de reamenagement etaient disponibles pour repondre aux questions des 

locataires.

Au cours des trois demies joumees suivantes, les futurs locataires ont ete subdivises en 

groupes d’environ 30 personnes et ont eu droit a une presentation structuree des deux 

immeubles de la Phase 1. Ces groupes ont ensuite ete subdivises en sous-groupe de 10 

personnes pour des visites guidees des appartements-types. Suite a ces visites, avec 1’aide 

individuelle des membres de 1’equipe de reamenagement, ils ont indique, sur des 

formulaires prepares a 1’avance, par ordre de preference, leurs choix d’appartement. Suite a 

ce processus, 74 % des residants ont pu obtenir leur premier, leur second ou leur troisieme 

choix d’appartement et 51 % de ceux-ci ont pu obtenir leur premier choix.

6.9 Encadrement des residants et aide materielle apportee par la SCHL au 

moment du demenagement

Le demenagement des 91 menages s’est etale sur une periode d’un mois a un rythme 

d’environ quatre demenagements par jour, soit deux le matin et deux I’apres-midi. Tous les 

frais de demenagement y compris I’emballage ainsi que les frais de rebranchement des 

lignes telephoniques et de cablo-telediffusion ont ete assumes par la SCHL.

L’encadrement dynamique a ete assure par 1’agent de liaison dont le role a consiste 

principalement:

• A etre present dans les appartement au debut de chacun des demenagements afin de 

repondre aux questions des locataires, de les rassurer et de surveiller le travail des 

demenageurs;

• a faire le suivi dans chacun des appartements, 2 heures apres le demenagement, voire a 

s’assurer que le demenagement s’etait bien deroule, que rien n’avait ete brise et que le 

rebranchement des lignes telephoniques et autres avail ete effectue, etc.

I
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<•<• I didn ’t like the fighting between groups. »

7.4 Principales raisons pour lesquelles certaines personnes sont devenues

favorables an projet entre le temps 1 (annonce du projet, mars 1991) et le 

temps 2 (quelques mois avant le demenagement, janvier 1997) (Pre/Q:5)

Des huit repondants qui ont change d’opinion en faveur du projet, la moitie d’entre eux 1’ont 

fait suite a de nouvelles informations (ex.: commentaires des autres, bulletin d’information, 

participation aux seances de consultation, etc.).

7.5 Principales raisons pour lesquelles certaines personnes sont devenues

favorables au projet entre le temps 3 (juste avant le demenagement, mars 1997) 

et le temps 4 (neuf mois apres le demenagement, decembre 1997) (Post/Q.5-R)

Des trois repondants qui ont change d’opinion en faveur du projet, tous 1’ont fait apres avoir 

pris conscience des qualites architecturales des nouveaux batiments.

7.6 Point de vue des residants relatifs a I’opportunite, de la part de la SCHL, 

d’avoir entrepris ce projet (Post/Q.6e-N)

La majorite des repondants (90 %) n’ont jamais pense que la SCHL n’aurait pas du 

entreprendre ce projet de reamenagement.

7.7 Principales preoccupations des residants au temps 2 (quelques mois avant le 

demenagement, janvier 1997) (Pre/Q.15)

Resume des reponses obtenues :

• 28 % des preoccupations se rapportent a la forme qu’aurait son nouvel appartement

(etage, orientation, dimensions, nombre de pieces, etc.);

116



• 23 % des preoccupations se rapportent au processus de demenagement (objets sont il 

faudra se defaire, emballage, deballage, qualite des services de demenagement, date du 

demenagement, etc);

• 21 % affirment n’avoir aucune preoccupation.

7.8 Principales preoccupations des residants au temps 3 (juste avant le 

demenagement, mars 1997) (Post/Q.15-R)

Resume des reponses obtenues :

• 23 % des preoccupations se rapportent a la forme qu’auraient les nouveaux 

appartements;

• 17 % affirment n’avoir aucune preoccupation;

• 13 % des preoccupations se rapportent au processus de demenagement.

Les autres reponses sont variees, par exemple :

«■ No windows in the bathroom »

« That it would be delayed. »

« Acheter de nouveaux meubles »

7.9 Attitude des repondants quant a leurs principales preoccupations a la veille 

d’emmenager (Post/Q.15a-N)

L’attitude de nos repondants quant a savoir si leurs principales preoccupations, a la veille 

d’emmenager dans leur nouvel appartement (temps 3, mars 1997), etaient justifiees ou non 

est plutot mitigee puisque 46 % disent « oui » alors que 50 % de ceux-ci repondent« non ».
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7.10 Principales attentes des residants au temps 2 (quelques mois avant le 

demenagement, janvier 1997) (Pre/Q.16)

Resume des reponses obtenues :

• 20 % des reponses manifestent un espoir de se retrouver dans des batiments de meilleure 

qualite (ex.: plus grands, plus clairs, plus modemes, plus confortables, etc.);

• 16 % des reponses indiquent une confiance que les nouveaux logements seront 

satisfaisants;

• 15 % des reponses demontrent un enthousiasme a I’idee de se retrouver dans des 

batiments plus accessibles (ascenseurs) et plus securitaires.

7.11 Principales attentes des residants au temps 3 (juste avant le demenagement, 

mars 1997) (Post/Q.16-R)

Parmi les reponses obtenues, la majorite (45 %) demontrent des attentes relatives a la qualite 

des futurs appartements, par exemple :

« That it would be much better. »

« Much larger, more room, larger rooms »

« The elevator and general cleanliness »

« Bigger rooms, more modem »

7.12 Realisation des attentes au temps 4 (neuf mois apres le demenagement, 

decembre 1997) (Post/Q.16a-N)

Pour la majorite des repondants (83 %), les attentes exprimees a la veille d’emmenager se 

sont realisees.
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7.13 Attitude des repondants au temps 4 (Post/Q.17R) vs attitude des repondants au 

temps 2 (Pre/Q.17) par rapport a la realisation de leurs attentes

A la pre-enquete, 93 % des repondants croyaient que les nouveaux appartements 

repondraient a leurs attentes. A la post-enquete, on constate que, pour 89 % des repondants, 

le nouvel appartement a effect!vement repondu a ces attentes.

Ces donnees indiquent une legere deception par rapport aux attentes initiales mais 

confirment les observations rapportees a la section 7.12.

7.14 Raisons pour lesquelles les nouveaux appartements repondent aux attentes, 

neuf mois apres le demenagement (Post/Q.18-R)

D’une fagon generale, les raisons pour lesquelles les residants considerent que les nouveaux 

appartements repondent a leurs attentes, neuf mois apres le demenagement, sont exprimees 

de fagon assez vague (58 % des cas), par exemple :

« Everything is nice. »

« Everything is O.K. »

« Everything is in order. »

Lorsque ces raisons sont exprimees d’une maniere plus specifique (42 % des cas), celles-ci 

sont fort diversifiees, par exemple :

« Very nice neighbors »

« Access to the door is easy. »

« It is easier to maintain. »

« The dining room together with the living room is nice. »
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7.15 Satisfaction par rapport a I’information fournie par 1’equipe de 

reamenagement du projet (Pre/Q.6)

Le niveau de satisfaction quant a la fa?on selon laquelle 1’equipe de reamenagement de 

I’ensemble Benny Farm a tenu les residants au courant de 1’evolution du projet est tres 

eleve. On denote que 73 % des repondants sont tres satisfaits et que 13 % sont satisfaits.

Les raisons invoquees pour expliquer cet avis sont exprimees de fa5on differentes mais 

refletent le taux de satisfaction eleve, par exemple :

« Letters were sent by the two tenants associations. »

« They kept us very up to date. »

« Went to the meetings, it was a dream come true. »

« Information was very well given. »

« They have done their best. »

7.16 Satisfaction par rapport aux reponses apportees par 1’equipe de 

reamenagement du projet (Pre/Q.7)

Le niveau de satisfaction des repondants ayant eu des questions au sujet du projet est tres 

eleve. On denote que 63 % des repondants sont tres satisfaits et que 25% de ceux-ci sont 

satisfaits de la facon selon laquelle 1’equipe de reamenagement a repondu a leurs questions.

Les raisons invoquees pour expliquer cet avis sont exprimees de fafons differentes mais 

refletent le taux de satisfaction eleve, par exemple :

«■ Crystal clear answers »

« They were always therefor people to ask them anything they wanted. »

« Beaucoup de rencontres et Us repondaient aux questions. »

« They were all helpful. »

« At the meetings, any question was answered. »
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7.17 Satisfaction par rapport a la fa^on selon laquelle les architectes ont explique les 

plans des nouveaux immeubles (Pre/Q.8)

Les repondants se sont dits tres satisfaits (56 %) ou satisfaits (28 %) de la fagon selon 

laquelle les architectes ont explique les plans des nouveaux immeubles.

Encore une fois, les raisons invoquees pour expliquer cet avis sont exprimees de fagons 

differentes mais refletent un taux de satisfaction eleve, par exemple :

« Very well done, the meetings were very’ informative. »

« Explained it well. »

« Wonderful job, slide pictures and scale models »

« Gave plans and blue prints out. »

« Did as much as they could. »

7.18 Satisfaction par rapport a la prise en compte des conunentaires des residants 

par les architectes (Pre/Q.9)

Pres de 70 % des repondants considerent que les architectes ont tenu compte des 

commentaires qu’ils avaient faits pendant les seances de consultation tandis que 20 % des 

repondants sont incapables de se prononcer sur cette question. Ce dernier pourcentage 

s’explique car cette question a ete posee trois semaines avant le demenagement.

Les raisons invoquees par les repondants qui considerent que les architectes ont tenu compte 

de leurs commentaires sont multiples mais plusieurs appuient leur point de vue par des faits 

precis, par exemple :

« / spoke about the size of the rooms to the architect who listened well. »

« The cupboards we asked for are there. »

« They’ve suggested things about the balconies that were taken to the majority. »

« The architect put a laundry room as I asked. »
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« Wall will be opened between dining room and living room. »

7.19 Point de vue des residants quant a P impact de la consultation sur le travail des 

architectes (Temps 2, Pre/Q.10 vs Temps 4, Post/Q.lO-R)

A la pre-enquete, 83 % des repondants s’attendaient a ce que les nouveaux immeubles 

repondent davantage a leurs besoins grace aux seances de consultation. A la post-enquete, 

97 % des repondants ont constate 1’adequation entre leurs besoins et leur appartement.

59 % des raisons invoquees par les repondants pour expliquer cette adequation se rapportent 

a la presence d’ascenseurs et au fait que les nouveaux batiments sont mieux adaptes aux 

besoins des personnes agees.

7.20 Satisfaction par rapport aux bulletins d’information sur le projet distribues par 

1’equipe de reamenagement (Pre/Q.ll)

Les bulletins d’information sur le projet ont contribue a repondre aux inquietudes des 

repondants dans 83 % des cas.

Les raisons invoquees pour ce taux eleve de satisfaction sont diverses mais eloquentes, par 

exemple :

« It’s good information. »

« Once every two months it kept us well informed. »

« They had so many newsletters, they did a good job. »

« Kept us aware of the progress of the new development. »

« They were very specific. »

« Everything was explained. »
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7.21 Satisfaction par rapport a la presence d’un bureau de projet (Pre/Q.12)

Un nombre eleve de repondants (90 %) affirment que le bureau de projet a contribue a les 

tenir mieux informes.

Voici quelques temoignages typiques qui contribuent a expliquer le taux eleve de 

satisfaction :

«• Can go over there anytime. »

« Very convenient»

« Closer than the head office, better access, can contact them at anytime »

« Handy, very close by »

« Very convenient, kills all the rumors »

« Tres pres du site, bonne relation avec tout le monde »

« Always cooperative »

« Very helpful and they were available as they answered to every phone call 

I made. »

7.22 Satisfaction par rapport aux seances de consultation (Pre/Q.13)

Un nombre eleve de repondants (92 %) considerent que les seances de consultation ont 

donne I’impression que Ton tenait compte de leurs opinions.

Voici quelques temoignages typiques qui contribuent a expliquer le taux eleve de 

satisfaction :

« They would put forth proposals which would be considered. What the 

majority wanted, they would accept. »

« We were very well listened to, it’s been well done. »

« The meetings were in small groups so you could really say your opinion. »

« They tried to please the majority. »

« When I asked a question, they answered me. »
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« They pretty well explained everything. »

« They wrote down our opinions. »

7.23 Satisfaction par rapport an role joue par I’agent de liaison (Pre/Q.14)

La presence d’un agent de liaison a contribue a certains besoins pour pres de 90 % des 

repondants.

Voici quelques temoignages typiques qui contribuent a expliquer le taux eleve de 

satisfaction par rapport au role joue par 1’agent de liaison :

«• She’s been fantastic, the meetings were arranged for him because of his 

work schedule. »

« She was excellent, very accessible. »

« She was very good, takes a lot of patience to respond to the needs of senior 

citizens. »

« She’s the one who got all the hitching and she handled it well. »

« En a fait plus que requis, pas facile d’avoir cette job-id »

7.24 Satisfaction par rapport a I’aide apportee par la SCHL au moment du choix de 

son logement (Post/Q.6-R)

La majorite des repondants (92 %) se disent «tres satisfaits » ou « satisfaits » de la fagon 

dont 1’equipe de reamenagement les a aides au moment de faire le choix de leur nouvel 

appartement. 5 % de ceux-ci sont plutot neutres et moins de 3 % sont «insatisfaits ». 

Notons qu’aucun repondant se dit«tres insatisfait ».

Les commentaires suivants foumis a titre d’exemples contribuent a expliquer le taux eleve 

de satisfaction :

<•< I got what I wanted. »

« They listened and guided us to chose the right place. »
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<■<■ They helped us to find the best apartment. »

« I had the perfect person who understood very well. »

« They were helpfid in chosing the place. »

7.25 Satisfaction par rapport a 1’aide apportee par la SCHL a 1’occasion du 

demenagement (Post/Q.6a-N)

Encore ici, la majorite des repondants (95 %) se disent « tres satisfaits » ou « satisfaits » de 

1’aide qui leur a ete apportee par la SCHL a 1’occasion du demenagement. 3 % sont plutot 

neutres et moins de 3 % se disent«tres insatisfaits ».

Parmi les nombreux commentaires favorables :

« A-l again, very good movers »

« Perfect work »

« No problems at all»

« They did their best. »

« Not many landlords would do all that. »

« Excellent and helpful movers »

« I never complained even if some pieces were broken. »

7.26 Perception de Pexperience du demenagement (Post/Q.6b-N, 6c-N et 6d-N)

La majorite des repondants (64 %) ont qualifie leur experience du demenagement comme 

une experience « peu ou pas du tout stressante » alors que 28 % 1’ont qualifiee de «tres 

stressante » et 8 % 1’ont qualifiee « d’extremement stressante ».

Les raisons invoquees par les repondants pour expliquer pourquoi cette experience fut 

stressante ne peuvent etre resumees car elles sont tres variees, par exemple :

«I lost five pounds. »

« Big change for seniors »
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It’s always stressing to move. » 

Had lost my husband. » 

Stressing but rewarding » 

Decisions on what to keep »



CHAPITRE 8

ATTITUDE DES PRINCIPAUXINTERVENANTS 

PAR RAPPORT AU PROCESSUS DE DEVELOPPEMENT ET DE 

RELOCALISATION DES RESIDANTS ADOPTE PAR LA SCHL
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8.0 ATTITUDE DES PRINCIPAUXINTERVENANTS PAR RAPPORT AU 

PROCESSUS DE DEVELOPPEMENT ET DE RELOCALISATION DES 

RESIDANTS ADOPTE PAR LA SCHL

8.1 Bureau de projet pour mieux informer les residants (QI/1)

La majorite des principaux intervenants (7/8) considerent qu’il valait « enormement» ou 

« beaucoup » la peine d’amenager un bureau de projet a proximite du site afin de mieux 

informer les residants sur le developpement du projet. Voici quelques exemples de 

temoignages supportant ce point de vue :

« Given the elderly population at Benny Farni, it would have been much 

more difficult to establish communication with tenants if the redevelopment 

office had been remote from the site.»

« Ceci etait un signal montrant le desir de communiquer [...] ceci constituait 

une vitrine ouverte sur le projet [...] la proximite assurait un acces plus 

facile aux seances d’information [...] ceci foumissait une indication de 

transparence et de ce fait contribuait a accroitre la credibilite et la 

confiance [...]»

« Les residants pouvaient se prevaloir de la disponibilite du personnel en 

place au moment ou cela leur convenait le mieux pour discuter du projet 

[...] les residants ont meme eu Voccasion d’utiliser les locauxpour tenir des 

reunions pour leurs fins personnelles [...] le personnel etait mieux informe 

de ce qui se passait dans l ’environnement immediat du projet et pouvait par 

consequent informer les residants de meilleure fagon et plus rapidement 

[...]»

«In 1991, tenants were 70 years old or average. The walk down the hill to 

the project office was easy for most. In 1997, tenants are 76 years average 

and walking up and down the hill takes much more of an effort. Telephone 

communication is now more important. However, the tenant leadership
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continues to take advantage of the Project office and drop by to pick-up the 

latest information from the team. »

«[...] following the announcement (of the project) the tenants needed 

enormous reassurance that they wouldn’t change landlords or have their 

rents increased[...]»

«[...] gave us confidence that the federal government was meeting their 

commitments to veterans [...]»

8.2 Bureau de projet pour mieux etre a I’ecoute des residants (QI/2)

Encore une fois, la majorite des principaux intervenants (7/8) considerent qu’il valait 

« enormement» ou « beaucoup » la peine d’amenager un bureau de projet a proximite du 

site afm d’etre a I’ecoute des residants (i.e. d’etre sensibilises a leurs preoccupations, a 

leurs besoins, a leurs attentes, etc.). Voici quelques exemples de temoignages supportant ce 

point de vue:

<•<■ My impression is that a small number of "regulars" dropped infrequently, 

and communicated their concerns, opinions, etc. »

«[...] Vamenagement d’un espace a aires ouvertes donnait (aux residants) 

l’acces d tous les membrespermanents de l’equipe [...]»

«L’affluence des visiteurs au bureau de reamenagement est due a la 

proximite du bureau [...] bien souvent les residants ont demande a etre 

regus ajxn de nousfaire part de leurs doleances. »

« Cela nous a permis d’entretenir d’etroites relations avec nos locataires en 

plus de nous permettre d’etablir une complicite qui nousfut utile a plusieurs 

occasions. »
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«• Because we were close, we could easily go to see the tenants in their home 

environment. We also had the opportunity to observe the tenants in their 

daily activities without them being aware of it (at the grocery store, at the 

bank, restaurants) this helped us see their needs, state of health etc. As well, 

they could meet with us informally and spontaneously express themselves in 

an uncontroled environment. »

« Being close to site, we were able to have a face to face contact to create an 

"open door" atmosphere, this made tenants feel it was their office. We tried 

to create a trusting relationship. Tenant feedback isn't always delivered 

upon request or through a survey. We had to be available at the time the 

feedback was volonteered. »

Un des principaux intervenants croit qu’il aurait ete preferable de renover quelques 

appartements afin d’amenager le bureau de prqjet sur le site plutot que de louer un espace 

commercial a I’exterieur du site.

8.3 Agent de liaison pour alimenter le travail des membres de I’equipe du projet 

(QI/3)

La majorite des principaux intervenants (6/8) considerent que la presence d’un agent de 

liaison a « enormement» ou « beaucoup » contribue a alimenter le travail des membres de 

I’equipe du projet.

Void quelques exemples de temoignages supportant ce point de vue :

«[...] particularly in the early years [...] having a liaison officer as a 

consistent point of contact was a constructive move. »

«En facilitant les echanges avec les residants, en leur permettant 

d’exprimer leurs attentes et leurs craintes et, ce faisant, en permettant
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d’avoir acces a des informations de grande valeur, Vagent de liaison s’est 

avere d’un grand recours pour l’equipe du projet [...]»

« The liaison officer is somewhat "the voice of the tenants" at team meetings. 

Through two changes of Project Director, she often reminded the team of 

tenant expectations, concerns, and promises made to tenants [...] with this 

information we were able to foresee and offer certain trade-offs to tenants in 

the planning process. »

« Without this person in place my job would have been extremely difficult. »

« The liaison officer gave us freedom to express our views at our level. »

8.4 Agent de liaison pour etablir de bons rapports entre la SCHL et les residants 

(QI/4)

La majorite des principaux intervenants (5/8) considerent que 1’agent de liaison a contribue 

a etablir de bons rapports entre la SCHL et les residants. Voici quelques exemples de 

temoignages supportant ce point de vue :

« The liaison officer contributed enormously to setting a climate of trust [...] 

the information collected from tenant surveys enabled CMHC to verify the 

feedback from the Benny Farm Tenant Association which did not necessarily 

reflect the opinion of the majority of tenants. »

« There have not always been good relations. The liaison officer has "kept 

the door open" for discussion and dialogue during difficult times and has 

played a key role in trying to establish good (i.e. honest, willing to find 

common solutions, etc.) relations throughout the process. »
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Certains avis (2/8) sent par centre mitiges :

«Dans les periodes d’incertitude ou lors de retards importants dans 

I’echeancier, l’agent de liaison a pu avoir un impact ambivalent de par son 

manque de recul du a I’implication quotidienne et continue dans un meme 

dossier. »

« La qualite des rapports entre la SCHL et les locataires etait une affaire 

d'equipe et ne dependait pas uniquement de Vagent de liaison. »

8.5 Bulletins d’information et communiques (QI/5)

Les points de vue des principaux intervenants quant a la contribution des bulletins 

d’information et des communiques pour repondre aux questions que se posaient les residants 

(inquietudes, espoirs, etc.) a propos du projet sont partages.

La moitie des principaux intervenants (4/8) considerent que les bulletins d’information et les 

communiques ont « plus ou moins » ou « peu » contribue a repondre aux questions que se 

posaient les residants :

«■ Ces bulletins et communiques pouvaient susciter la mefiance etant donne 

leur caractere officiel et peu spontane. »

« Earlier on in the process newsletters and communiques were issued on a 

regular basis to inform and reassure. They were issued more frequently in 

the first couple of years as there was more activity due to workshops and 

consultations prior to presenting the 1" overall plan. As negociations 

became more difficult with the City and CMHC’s will to go ahead with the 

project was put into question, less communiques were issued. I don’t feel 

this was very reassuring for tenants. »

« The bulletins and communiques only confirmed our concerns. »
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Trois (3/8) des principaux intervenants sont d’avis que les bulletins et les communiques ont 

« enormement» ou « beaucoup » contribue a repondre aux questions que se posaient les 

residants:

«■ Les bulletins devaient permettre de tenir les residants informes des progres 

accomplis dans certains cas et dans d’autres de valider ce qui await ete 

conclu au cows d’une rencontre ou d’un atelier [...] dans tous les cas, le but 

ultime poursuivi etait de s’assurer que V ensemble des residants etait informe 

de fagon reguliere et consistante afin de diminuer le niveau d’inquietude et 

de stress. »

« Being able to communicate clearly and consistently with several hundred 

elderly tenants is an on-going challenge, and the use of communiques and 

other written infos was an important tool to ensure that people could review 

information. »

« It was good to have the information written down and circulated but many 

of the tenants needed help in understanding the information sent to them [...] 

the liaison officer and the consultation sessions helped clarify the written 

work. »

8.6 Seances de consultation (Ql/6)

La majorite des principaux intervenants (6/8) considerent que les seances de consultation ont 

contribue a alimenter le travail des membres de 1’equipe du projet:

« Ce fut Velement determinant pour 1’equipe du projet [...] en plus de 

foumir des renseignements cles et des informations capitales a 1’equipe, les 

ateliers de consultation ont donne en quelque sorte une legitimite au projet.

On n ’await pu trouver un meilleur outil a la fois informatif consultatif et 

decisionnel. Cette approche democratique ejfectuee par des specialistes du 

milieu universitaire foumissant a la fois un cadre de reference tres valable et 

un outil de travail convainquant. »
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«■ Les commentaires recueillis pennettaient a la SCHL de Men planifier et 

developper son projet. »

« The process helped clarify the work, and identify preferences. More 

important, the consultation gave the tenants the chance to express 

themselves and feel as though they had some land of control over what was 

hapening to them. This was important for them as well as for the team. »

« An enormous amount of feedback was collected through workshops. »

« Tenants were involved in influencing major decisions (i.e. building sites, 

process for construction), adding "detail" to the redevelopment (i.e. specific 

security issues, importance of green spaces) and affirming basic design 

issues (i.e. sunlight, community rooms, etc.). »

8.7 Encadrement offert aux residants par I’equipe au moment du choix de leur 

logement (QI/7)

Les points de vue des principaux intervenants quant a I’efficacite et au succes de 

1’encadrement offert aux residants par 1’equipe au moment du choix de leur logement sont 

partages.

Parmi les cinq intervenants qui etaient en mesure de repondre a cette question, deux 

considerent que 1’encadrement a contribue « enormement», un « beaucoup » et deux « plus 

ou moins».

Voici quelques exemples des commentaires qui ont ete fails a ce sujet:

« A few tenants had observed the construction of Phase I and had a pretty
\

good idea of where they wanted to bo relocated in terms of Benny or 

Cavendish view and floor they wanted. But for many, "guidance" was 

essential, even with an "Open House" the day prior to the selection of units,
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many found it difficult to choose from seven different apartment layouts that 

had been distributed the same day of the selection. In many cases, there 

were long discussions and explanations before they could make an informed 

decision. »

« Many tenants had already thought about where they wanted to live. The 

most autonomous did not need our guidance. Those who were more fragile 

did need some guidance either from family members or from the team. The 

team really helped guide a very few - but this was very important just the 

same. The moral support, our presence was reassuring. Everyone came 

out of the process happy with the unit they chose. »

« With difficulty but efficiently. »« La premiere experience fut penible et 

nous avonspresse nos locataires [...] nous devrionsprendre notre temps la 

prochaine fois. »

8.8 Aide materielle ou autre apportee aux residants par la SCHL a I’occasion du 

demenagement (QI/8)

La majorite des principaux intervenants (4/5) qui etaient en mesure de repondre a cette 

question ont affirme que 1’aide apportee aux residants par la SCHL a 1’occasion du 

demenagement avait « enormement» ou « beaucoup » contribue a simplifier la vie des 

residants.

Voici quelques exemples de temoignages expliquant ce point de vue :

« Having the support for the packing and moving was very important for 

most. Many of those moved were very fragile and stressed out. They would 

not have been able to plan and execute their own move. »

«I think the fact that they were being moved by "Meldrum", a well-known 

and established (moving) firm of NDG made the tenants feel secure. They
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were on familiar grounds. All moving expenses were paid by CMHC so they 

had no financial worries on that level. The issues that were more worrisom 

were the purchasing of window coverings and the installation of certain 

electrical appliances, ex.: dishwashers, washer/dryer, ceiling fans, electrical 

fixtures. »
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CHAPITRE 9

ATTITUDES ET COMPORTEMENT DES RESIDANTS FACE A LEUR MILIEU 

DE VIE ET A LEUR APPARTEMENT, AVANT ET 

APRES LE DEMENAGEMENT
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9.0 ATTITUDES ET COMPORTEMENTS DES RESIDANTS FACE A LEUR 
MILIEU DE VIE ET A LEUR APPARTEMENT, AVANT ET APRES LE 
DEMENAGEMENT

9.1 Perception du voisinage entourant Benny Farm

9.1.1 Perception generate (Pre/Q.76 et 77)

Le voisinage de 1’ensemble Benny Farm est« soit aime » (51 %) on « beaucoup aime » 

(42 %) par les repondants.

La plupart (34 %) des raisons invoquees pour expliquer cette perception positive du 

voisinage se rapportent a la qualite de I’environnement social, par exemple :

« Fantastic area, people are good. »

« People are nice to you. »

« Lots of friendly people. »

Les autres raisons invoquees sont fort diversifiees :

« Good for transportation. »

« I have been in NDG all my life. »

« On aime ce qu 'on voit. »

9.1.2 Securite par rapport au vol et aux agressions (Pre/Q. 78)

La reaction des repondants en ce qui a trait a la securite par rapport au vol et aux agressions 

est mitigee : 50.9 % se sentent en securite tandis que 45.5 % ne se sentent pas en securite.
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9.1.3 Accessibilite aux services (Pre/Q.61)

La grande majorite des repondants affirment que leur appartement est bien situe en regard 

des divers services (i.e.: supermarches, magasins locaux, eglise, pharmacie, bureau de 

poste, docteur, etc.).

9.2 Perception des espaces communautaires exterieurs faisant partie de I’ensemble 

Benny Farm

9.2.1 Perception generate (Pre/Q. 65 et 66)

L’apparence actuelle des espaces exterieurs ou des terrains faisant partie de I’ensemble 

Benny Farm ne pose pas de probleme puisque 87 % des repondants les trouvent 

« attrayants » ou «tres attrayants ».

La qualite de 1’entretien est la raison principale (44 %) invoquee pour expliquer sa 

satisfaction par rapport a 1’apparence actuelle des espaces exterieurs.

9.2.2 Aspects les plus positifs et les plus negatifs des espaces exterieurs (Pre/Q.63 et 64)

Les elements positifs mentionnes le plus souvent (50%) se rapportaient a 1’abondance 

d’arbres, d’arbustes, de fleurs et de verdure.

Les repondants ont formule tres peu de commentaires negatifs a 1’egard des espaces 

exterieurs.

9.2.3 Securitepar rapport aux attaques potentielles (Pre et Post/Q.67)

On est plus nombreux a se sentir en securite quand on marche sur les terrains de 1’ensemble 

Benny Farm depuis que Ton habite son nouvel appartement (85 %) que lorsque Ton etait 

dans son ancien appartement (13%).
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9.2.4 Satisfaction par rapport au stationnement (Pre et Post/Q.68; Post/QJOR; Pre et 

Post/Q.71)

Le pourcentage de proprietaires de voiture (33 %) est demeure le meme avant et apres le 

demenagement. La majorite des proprietaires de voiture (91 %) affirment que le 

stationnement qu’ils utilisent est generalement satisfaisant et ce, tant a la pre-enquete qu’a la 

post-enquete.

Nota : La tres grande majorite de nos repondants (92 %) stationnent leur vehicule dans le 

stationnement souterrain durant la nuit.

9.2.5 Problemes relatifs a la circulation sur les terrains de Benny Farm (Pre et 

Post/Q.73 et 74)

Alors que 21 % des repondants avaient des problemes face a la circulation sur les terrains de 

Benny Farm lors de la pre-enquete, cede proportion diminue a 16 % lors de la post-enquete.

Seulement sept reponses ont ete apportees a la post-enquete pour expliquer ces problemes et 

ces reponses varient, par exemple :

« You have to go all the way around to Cavendish to get out the Benny Farm 

area. »

« People don't respect the signs. »

« One way is sometimes inconvenient. »

9.3 Perception du nouvel espace ouvert (square) se trouvant entre les deux 

nouveaux batiments

9.3.1 Perception generate (Post/Q.65R et 66R)

Une tres grande majorite de repondants (97 %) trouvent « tres attrayant» ou « attrayant» 

1’espace ouvert entre les deux nouveaux batiments (figure 9.1).
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Figure 9.1 Photo de I’espace ouvert (square) amenage entre les deux nouveaux batiments de 

la Phase 1
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Parmi les raisons invoquees pour expliquer cette perception, 26 % se rapportaient aux 

arbres, 21 % a Teclairage, 15 % au fait que Ton considerait que 1’espace avait ete bien 

planifie et 13 % au fait qu’il y avait des bancs.

9.3.2 Aspects les moins apprecies de Vespace ouvert se trouvant entre les deux 

nouveaux batiments (Post/Q.64R)

Tres peu d’aspects negatifs (8) ont ete signales a propos de cet espace :

«It’s a waste of money because people don’t use it; no shade. »

« No shade »

« We can’t smoke there. »

« No one uses it. »

« Nous ne I’aimons pas, toujours desert. On ne se sent pas comfortable. »

« Should be some flowers. »

« It is windy and too sunny. »

« Not big enough, should put tables to play cards. »

9.3.3 Pratique du nouvel espace ouvert (Post/Q.64a-N, b-N et c-N)

L’espace ouvert entre les deux nouveaux batiments n’est «jamais » utilise par 41 % des 

repondants. Une autre tranche de 49 % 1’utilise « rarement » ou « 1 a 2 fois par semaine ». 

Seulement 8 % des repondants 1’utilisent a « tous les jours ».

Les raisons pour lesquelles 41 % des repondants n’utilisent «jamais » cet espace sont les 

suivantes :

« Can sit on the balcony and watch. »

« Bad weather »

« Didn ’t have the opportunity to. »

« No shade »
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« She doesn ’t want to meet this person who snobs her all the time: »

« Nous ne Vaimons pas, toujours desert, on se se sent pas confortable. »

« Maybe summer will be different. »

« There’s never anyone there. »

« Rarely here in the summer. »

« Limited time, and in the evening, I like to relax in my place. »

« We will not go because we have the balcony. »

« I can’t sit too long in the heat. »

« We have the balcony. »

« I like to walk instead. »

« Weather hasn ’t been good enough. »

«I like my balcony. »

La faible utilisation de cet espace pourrait egalement etre attribuable au fait que, 

historiquement, les residants de Fensemble Benny Farm n’ont jamais developpe 

Fhabitude de s’approprier des espaces exterieurs (voir article 4.1.1.).

9.3.4 Changements souhaites au nouvel espace ouvert (Post/64d-N)

Parmi F ensemble des suggestions suivantes faites pour ameliorer la qualite de cet espace, 

plus du tiers se rapportaient au manque d’ombre :

« No shade »

« That more people should be educated to use it; more shade »

« There should be a lot more shade in the summer with the trees blooming. »

« They should put more lights for nighttime. »

« Should be permitted to smoke there. »

« On aimerait qu 'il y ait des jeux comme le "lawn bowling". »

« The trees (I would like to have more shade.) »

« Put a few flowers, I would like lilac trees. »

« Leave it the way it is, maybe another seat or two. »

«I would like the trees bigger, more shade. »

Cette situation devrait s’ameliorer lorsque les arbres seront un peu plus developpes.
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9.4 Perception des anciens et des nouveaux batiments

9.4.1 Acces a son logement (Pre et Post/Q.44 et 45)

Lors de la pre-enquete, 24 % des repondants avaient de la difficulte a se rendre du trottoir a 

la porte d’entree de leur logement alors que cette situation ne s’applique seulement qu’a 

13 % de ces memes repondants lors de la post-enquete.

Seulement cinq commentaires ont ete fails pour expliquer les difficultes eprouvees dans les 

nouveaux batiments. Trois de ces commentaires se rapportaient a I’etat glissant des trottoirs 

pendant 1’hiver.

9.4.2 Perception de Vintage des anciens et des nouveaux immeubles (Pre et Post/Q.46 et 

47)

On remarque une grande amelioration quant a la fierte des repondants face a 1’apparence des 

immeubles. En effet, de 54 % des repondants qui etaient « fiers » ou « assez contents » lors 

de la pre-enquete, on passe a 98 % des repondants affirmant la meme chose lors de la post- 

enquete. De plus, mentionnons qu’a la post-enquete, aucun repondant ne s’est dit 

« mecontent» ou « honteux » de rimmeuble a 1’approche de son appartement alors que

39.3 % des memes repondants se disaient «mecontents» ou «honteux» de leurs 

immeubles a la pre-enquete.

Parmi les raisons invoquees pour expliquer la fierte que 1’on eprouve a 1’egard des nouveaux 

batiments, 54 % sont exprimees en des termes assez vagues, par exemple :

« Very nice »

« Really nice »

« Fantastic »

«It looks elegant. »

« We think we are in a hotel. »
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9.4.3 Satisfaction par rapport aux services et aux installations1 (Pre/Q.75 etPost/ 

Q.75-R)

On note quelques disparites concemant la satisfaction envers les services et les installations 

de Benny Farm lorsqu’on compare les resultats obtenus lors de la pre-enquete et de la post- 

enquete. En effet, une augmentation du nombre de repondants satisfaits est notee suite au 

demenagement pour les services et installations suivantes : 1’entretien des escaliers a 1’entree 

de Timmeuble (+34 %), les installations pour la lessive et le sechage (+10 %), la proprete 

des lieux (+5 %) et les endroits oil disposer les ordures au quotidien (+3 %).

Par centre, on remarque une diminution du nombre de repondants satisfaits apres le 

demenagement pour les services et installations suivantes : 1’endroit pour 1’entreposage de 

gros articles (-7 %) et 1’obtention de reparations (-3 %).

En ce qui a trait au jardin communautaire, la satisfaction (100 %) de nos repondants est 

egalement restee identique avant et apres le demenagement.

La salle communautaire offerte dans les nouveaux batiments plait a la majorite des 

repondants dans une proportion de 90 %.

9.4.4 Satisfaction par rapport a la gestion des immeubles par la SCHL (Pre et 

Post/Q. 75b et b-R; Q. 75c et c-R)

En ce qui a trait a la faqon selon laquelle la SCHL fait la gestion des batiments de 

I’ensemble Benny Farm, la satisfaction des repondants (95 %) est restee identique avant et 

apres le demenagement.

1 Cette question renvoie a la proprete des lieux, a I’obtention des reparations, a la reponse 
aux plaintes, aux endroits ou disposer les ordures, aux endroits pour 1’entreposage de gros 
objets, aux installations pour la lessive, au jardin, a 1’entretien des escaliers et a la salle 
communautaire.
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Parmi les commentaires exprimes pour expliquer sa satisfaction, 33 % se rapportaient aux 

bons services du/des concierges, 21 % se rapportaient aux bons services de la SCHL, 21 % 

se rapportaient au fait que les immeubles etaient bien entretenus et 18 % se rapportaient au 

fait que les reponses aux demandes de service etaient apportees promptement.

9.4.5 Satisfaction par rapport a la gestion des nouvelles salles communautaires par la 

SCHL (Post/Q.75d-N)

La majorite des repondants (90 %) se sont dits satisfaits de la maniere selon laquelle les 

salles communautaires etaient gerees par la SCHL.

9.4.6 Usage des salles communautaires (Post/Q.75e-N, f-N, g-N et h-N)

Les salles communautaires sont utilisees de « 1 a 2 fois par semaine » par 34 % des 

repondants, « rarement » par 32 % de ceux-ci et «jamais » par 24 %. Onze pourcent des 

repondants I’utilisent« tous les jours » ou de « 3 a 4 fois par semaine ».

Les salles communautaires sont utilisees par certains pour une multiplicite de fonctions. 

Mentionnons parmi les plus importantes : le bingo (15 %), les echanges de livres (15 %), 

jouer aux cartes (11 %), rencontrer ses voisins (11 %), faire la lecture (8 %) et faire des 

exercices (8 %).

Les salles communautaires ne sont pas utilisees par d’autres (23 %) pour les raisons 

suivantes :

« Do not practice any of the activities that are done here. »

« Do not socialize with neighbors much. »

«I do not really play any game. »

« Too much gossip there »

« Pas assez de temps, tres actifs a l 'exterieur »

« Can’t smoke in there and it's not really comfortable. »
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« It closes at six o 'clock every night so you can't do anything there. »

« I do not mix. with people very much. »

9.4.7 Satisfaction par rapport a la gestion des nouvelles buanderies par la SCHL 

(Post/75k-N et l-N)

La majorite des repondants (80 %) sont satisfaits de la maniere selon laquelle la buanderie 

communautaire est geree par la SCHL. Aucun repondant s’est dit insatisfait de cette 

gestion.

9.4.8 Usage des nouvelles buanderies (Post/Q. 75m-N et n-N)

Un peu moins de la moitie des repondants (43 %) utilisent les buanderies communautaires. 

Cette situation s’explique par le fait que la majorite des repondants ont des equipements de 

lessive dans leur appartement.

9.4.9 Elements des nouveaux batiments qui plaisent et deplaisent le plus (Post/Q.62a-N)

Parmi les elements qui plaisent le plus, les plus souvent mentionnes se rapportent a 

1’apparence et au confort des nouveaux immeubles (22 %), a la presence d’ascenseurs 

(12%), au fait que les nouveaux batiments sont propres et bien entretenus (10 %), a 

I’apparence et au confort des entrees (7 %) et au fait que les deux nouveaux immeubles sont 

relies par le sous-sol (6 %).

Peu d’elements (8) qui deplaisent ont ete mentionnes; ces elements sont les suivants :

« Balconies aren 't level. »

« This layout is not a good as others because you come in right next to the 

bathroom. »

« Bad lighting but everything else is fine. »

« Cheap bathtubs and sinks - they get dirty very fast. »
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« At first, the buildings looked like two big bones; the trees and the grass 

soften the look. »

« Many pigeons go on the bars outside and come also on the balcony. »

«In case of an accident, we have to call Benny Farm but they are not on 

duty during the weekends unless it is really, really necessary. »

« Lot of smoke coming in from the vent in the corridor. »

« The snow from the road is dumped on the garden. »

9.4.10 Suggestions de changements aux nouveaux immeubles (Post/Q. 62c-N)

Seulement cinq suggestions de changement aux nouveaux immeubles ont ete formulees; ces 

suggestions etaient :

« The water is too hot, it’s dangerous sometimes. »

« Je ne veitxpas que Von construise d’autres edifices devantma vue. »

« Would put a screen on the balcony door. »

« They should have a rug to prevent people from sliding at the entrance. »

« Different windows that you can open without freezing. »

9.5 Perception des anciens et des nouveaux appartements

9.5.1 Aspects les plus positifs des anciens et des nouveaux appartements (Pre et 

Post/Q.19)

Anciens appartements

Les repondants ont releve divers aspects qu’ils consideraient particulierement positifs a 

propos des anciens appartements. Parmi ces aspects, les plus souvent mentionnes sont:

• La clarte de la fenestration (13 %);
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• la ventilation naturelle1 (9 %);

• la quantite d’espace (8%);

• le confort (7 %);

• la tranquilite (6 %).

Par ailleurs, 6 % ont affirme qu’ils consideraient que tons les aspects de leur ancien 

appartement etaient positifs alors que 3 % ont affirme qu’il n’y voyaient rien de positif.

Nouveaux appartements

Les repondants ont egalement releve les aspects qu’ils consideraient particulierement 

positifs a propos des nouveaux appartements. Parmi ces aspects, les plus souvent 

mentionnes sont:

• La clarte et la fenestration (12 %);

• la cuisine (11 %);

• la quantite d’espace et le confort (11 %);

• la proprete et la facilite d’entretien (6%);

• les ascenseurs (6%).

Par ailleurs, 7 % ont affirme qu’ils consideraient que les nouveaux appartements etaient 

positifs a tous les points de vue.

9.5.2 Aspects les plus negatifs des anciens et des nouveaux appartements (Pre et 

Post/Q.20; Post/Q.20a-N)

Les repondants ont releve les aspects qu’ils consideraient particulierement negatifs a propos 

des anciens appartements. Parmi ces aspects, les plus souvent mentionnes sont:

1 Ce commentaire fait reference au fait que les anciens appartements avaient les fenetres sur 
plus d’un cote.
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Anciens appartements

• Le systeme electrique defaillant (19 %);

• divers problemes relies aux escaliers (13 %);

• 1’entree principale donnant directement sur la salle de sejour (10 %);

• divers problemes relies au chauffage (9 %);

• divers problemes relies a la petitesse de la cuisine (9 %);

• divers problemes relies au mauvais etat des fenetres (6 %);

• la petitesse des appartements (6 %).

Nouveaux appartements

Les repondants ont releve les aspects qu’ils consideraient particulierement negatifs a propos 

des nouveaux appartements mais seulement quatre de ces aspects ont ete releves dans au 

moins quatre reponses, ce sont:

• L’absence de moustiquaires dans les portes donnant sur les balcons (14 %);

• divers problemes relies au fenestrage (voir dernier point de cet article a cet egard ainsi

que la figure 9.2) (9 %);

• 1’absence de radiateur dans certaines salles de bain (7 %);

• 1’absence de placards destines specifiquement a la literie1 (7 %).

Les autres aspects negatifs mentionnes varient d’une personne a 1’autre et sont presentes 

integralement afm de souligner cette diversite :

« Ran out of hot water for two days. »

« Pigeons problem on the balcony, phone plug near the TV cable »

« Put something to take care of the pigeons. »

1 Dans presque tous les appartements, 1’espace destine a la literie consiste en deux 
tablettes se trouvant dans la partie haute de 1’espace reserve a la laveuse et a la 
secheuse (voir figure 5.22 au chapitre 5)
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Figure 9.2 Fenestrage typique de la salle de sejour d’un appartement de la Phase 1
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«• Bad designs in the kitchen only one decent drawer and cupboard in the 

kitchen »

« Get annoyed with the recycling bins that are always full. »

« It’s cold at night, a breeze comes in - very drafty door - the space for the 

air conditioner is blocked. »

« More lights up on the ceiling - CMHC told them they were going to pay 

for the vertical blinds but they didn ’t. »

« The tiles in the bathroom take time to dry. »

« Not having a locker »

« The common living room - kitchen area should be different. »

« Le bain : trap petit, peu profond, pas assez long; ventilation mauvaise : 

odeurs de cigarette ,de bacon et defumee dans le passage »

« Miss windows on both sides but it is not very important. »

« Hide the (balcony)ceiling and put a carpet on the balcony. »

« Afraid of the sprinklers, too many of them »

« Front door must be held. »

« Floor is hard, wood is just like cement; a noise around midnight that lasts 

about one minute; measurements were wrong in the kitchen (stove); smoke 

that comes from the corridor at night. »

« Some people let the doors slam and it is quite noisy. »

« I would have changed the shelves in the laundry. »

« Bathroom floor is a devil to wash when you have arthritis; corridors (not 

sound proof), we hear people talking; the roof on the balcony looks very 

unfinished; the door in the back (of the building) is not protected from the 

rain, you have to unlock that door and put the parcels down on the wet 

cement; urgent button in the bathroom is not operating; shelves are not 

sufficient in the laundry. »

« Many restrictions; cupboards are too high; should be a fixture over the 

dining room table. »

« Bigger kitchen with a pantry for everyone »

« No comers to put anything, can’t put things on the walls, no heater in the 

bathroom, the diswasher space is not convenient. »
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« Would like to remove the radiator in one comer so we could put our 

"armoire" »

« Manque d’espace de rangement; manque de prises de telephone; manque 

de prises de courant sur le balcon »

« Kitchen cupboards are poorly designed, and I do not have a locker. »

« Bathroom floor can’t be easily cleaned. »

« Bathroom door is hard to open. »

Lorsque nous avons demande aux repondants de nous dire quels seraient les changements 

qu’ils apporteraient a leur nouvel appartement s’ils en avaient la possibilite, les changements 

les plus souvent souhaites ont ete :

• Ajouter un moustiquaire aux portes donnant sur la balcon (25 %);

• aj outer un placard pour la literie (17%);

• apporter diverses corrections aux fenetres (i.e. certains n’aiment pas fait que les fenetres 

ouvrent vers I’interieur car elles interferent avec les rideaux et permettent a la pluie de 

penetrer dans le logement; certains souhaiteraient qu’un mecanisme puisse controler le 

degre d’ouverture de ces fenetres; d’autres considerent que I’installation de rideaux sur 

ou devant ce type de fenetre est couteux, d’autres n’apprecient pas le fait que certaines 

fenetres montent jusqu’au plafond); d’autres souhaiteraient que leurs fenetres soient 

localisees ailleurs1.

9.5.3 Quantite d’espace dans Vancien et le nouvel appartement (Pre et Post/Q.21)

Lorsque les repondants demeuraient dans leur ancien appartement, 90 % de ceux-ci 

jugeaient avoir suffisamment de place1 2 dans cet appartement. Suite au demenagement, 95 %

1 Ces explications ont ete glanees par 1’auteur lors de conversations informelles avec 
quelques dizaines de residants.

2 Cette observation est surprenante par rapport aux observations rapportees aux articles 
9.5.4, 9.5.5, 9.5.6 et 9.5.7 ci-dessous de meme que par rapport a 1’evaluation 
fonctionnelle des immeubles effectuee par les experts consultes par la SCHL (voir article 
5.2.3).

153



de ces memes repondants mentionnent avoir encore assez de place dans leur nouvel 

appartement.

9.5.4 Quantite d’espace dans les diverses pieces de Vancien et du nouvel appartement 

(Pre et Post/Q.22)

Le demenagement a provoque plus de satisfaction quant a la quantite d’espace se trouvant 

dans chacune des pieces du nouvel appartement vs celles de 1’ancien appartement puisqu’on 

peut noter une augmentation du nombre de repondants mentionnant avoir assez de place 

apres le demenagement.

Cette augmentation est de 36 % pour la cuisine, 32 % pour la salle de bain, 31 % pour la 

chambre a coucher principale, 27 % pour la deuxieme chambre a coucher, 18 % pour la salle 

a diner et 15 % pour le salon.

9.5.5 Quantite d’espace par rapport aux activites auxquelles on s’adonne dans Vancien 

et le nouvel appartement (Pre et Post/Q. 23)

Encore ici, la satisfaction des repondants a augmente suite au demenagement puisque plus 

de repondants jugent avoir assez de place pour s’adonner a diverses activites dans leur 

nouvel appartement. Cette augmentation est de 50 % pour assecher la lessive a la maison, 

28 % pour faire la lessive a la maison, 16 % pour preparer les repas, 13 % pour s’asseoir 

pour prendre les repas tous ensemble, 8 % pour recevoir des amis ou des parents, 5 % pour 

s’adonner a des passe-temps et 3 % pour s’asseoir tous ensemble pour lire ou regarder la 

television.

9.5.6 Facilite ou difficulte a disposer le mobilier dans Vancien et le nouvel appartement 

(Pre et Post/Q.24, Q.25 et Q.26)

Avant le demenagement, 33 % des repondants mentionnaient avoir de la difficulte a 

disposer le mobilier ou I’equipement tel que souhaite dans leur ancien appartement. Le
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demenagement a permis d’ameliorer cette situation puisque seulement 10 % des repondants 

ont encore ce probleme dans leur nouvel appartexnent.

Dans 1’ancien appartement, sur les 15 personnes ayant affirme avoir de la difficulte a 

disposer le mobilier ou I’equipement tel que souhaite, il appert que le salon, la chambre 

principale et la cuisine etaient, par ordre d’importance, les pieces ou il etait le plus difficile 

de disposer le mobilier ou I’equipement.

Dans le nouvel appartement, sur les quatre personnes ayant affirme avoir de la difficulte a 

disposer le mobilier ou I’equipement tel que souhaite, il appert que le salon est la piece la 

plus souvent mentionnee ou cette difficulte est rencontree.

Dans 1’ancien comme dans le nouvel appartement (quatre cas), la principale difficulte dans 

la disposition est reliee au manque d’espace dans les pieces.

9.5.7 Autres activitespour lesquelles I’espace manque (Pre et Post/Q.27)

Lors de la pre-enquete, 21 % des repondants manquaient d’espace pour pratiquer d’autres 

activites dans leur ancien appartement alors que ce meme pourcentage diminue a 4% lors de 

la post-enquete. Cette observation denote encore une fois une amelioration de la situation 

des repondants suite au demenagement.

9.5.8 Disposition des espaces dans Vancien et le nouvel appartement (Pre-Post!Q.29, 30 

et 31)

Encore une fois, le demenagement a augmente la satisfaction des repondants par rapport a la 

disposition des espaces puisque, lors de la pre-enquete, 40 % des repondants croyaient que 

certaines des pieces de 1’ancien appartement etaient mal disposees et seulement 8 % ont 

encore cette opinion sur leur nouvel appartement.
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Dans 1’ancien appartement, le salon est de loin la piece qui cause le plus d’insatisfaction en 

regard de sa disposition. La principale raison pour expliquer cette reaction tient au fait que 

1’entree principale donne directement sur cette piece.

Dans les nouveaux appartements, sur les trois repondants ayant mentionne que certaines 

pieces de leur appartement etaient mal disposees, un repondant mentionne la cuisine, un 

deuxieme mentionne la chambre a coucher principale et le troisieme, le salon et la salle a 

diner.

Enfin, la majorite des repondants (92 %) sont satisfaits de la faqon selon laquelle les pieces 

sont disposees dans les nouveaux appartements.

9.5.9 Quantite d’espace de rangement dans Vancien et le nouvel appartement (Pre et 

Post/Q.32 et 33)

Concemant les espaces de rangement, on note une legere augmentation de la satisfaction 

suite au demenagement puisque 66% des repondants mentionnaient avoir suffisamment 

d’espace de rangement dans leur ancien appartement et que ce pourcentage augmente a 74% 

pour le nouvel appartement.

Cette observation est etonnante puisque la quantite d’espace de rangement est nettement 

plus importante dans les nouveaux appartements que dans les anciens. H faut noter, par 

ailleurs, qu’environ la moitie des repondants, lors de la pre-enquete, etait composee de 

menages d’une seule personne et que la majorite disposaient d’un appartement de 2 ou 3 

chambres.

La principale raison pour laquelle quatre parmi les dix menages qui se sont plaints de ne pas 

avoir assez d’espace de rangement depuis le demenagement tenait au fait que ces demiers 

n’avaient pas de easier de rangement au sous-sol, les autres raisons pour lesquelles six autres 

menages se sont plaints de ne pas avoir assez d’espace de rangement sont les suivantes:
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« Some articles are in a neighbor’s garage. »

« More drawers and cupboard in the kitchen »

«I find there is less space than in the old apartment. I would like to have a 

walking closet. »

« All sorts of stuff has to be packed in the middle bedroom. »

« Not enough cupboards in the kitchen and the bedrooms, no linen closet, 

the shelves in the bathroom should be closed. »

« Pas d’espace pour ranger la literie. »

9.5.10 Satisfaction par rapport au balcon dans Vancien et le nouvel appartement (Pre et 

Post/Q.35, 36, 37, 38 et 39)

En ce qui a trait au balcon, on note que les repondants accordent une enorme importance (de 

97 % a 100 %) au fait d’avoir un balcon, de meme qu’une amelioration de la satisfaction par 

rapport au balcon de son nouvel appartement (figure 9.3) suite au demenagement et ce, pour 

chacun des items suivants a propos desquels les repondants ont ete interroges:

Le pourcentage de satisfaction generale est passe de 69 % a 92 %; 

le pourcentage de satisfaction par rapport a la taille du balcon est passe de 67 % a 

100 %;

le pourcentage de satisfaction par rapport au degre d’intimite est passe de 68 % a 

100%.

9.5.11 Degre d’intimite dans son appartement (Pre et Post/Q.41)

On note une plus grande satisfaction des repondants concemant I’intimite des appartements 

puisque 81 % des repondants jugeaient avoir assez d’intimite dans leur ancien appartement 

lors de la pre-enquete et ce pourcentage augmente a 97 % pour le nouvel appartement.
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Figure 9.3 Le balcon est sans contredit un des elements les plus apprecies des nouveaux 

immeubles.
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9.5.12 Sentiment d’isolement (Pre et Post/Q. 43)

La majorite des repondants ne se sentaient pas isoles a la pre-enquete (97 %) et ne sentent 

pas isoles a la post-enquete (92 %). II faut noter cependant qu’un peu plus de repondants 

(8 %) se sentent isoles dans leur nouvel appartement que dans leur ancien appartement 

(3 %). Cette situation est probablement due au fait que les repondants se trouvent entoures 

de nouveaux voisins.

9.5.13 Qualite de la vue a partir de la cuisine (Pre et Post/Q. 48 et 49)

Lors de la pre-enquete, 29 % des repondants « aiment beaucoup » la vue qu’ils ont a partir 

de la cuisine; dans le cas de la post-enquete ce pourcentage passe a 74 %.

Les raisons invoquees a la post-enquete pour expliquer ce sentiment sont tres variees, par 

exemple :

« Can see everything. »

« Can see the mountain and the shrine. »

« Lovely idea to have the open space. »

« I see the sky and the moon at night. »

« The sink is on the good side to see outside. »

Cette diversite des commentaires est normale etant donne le fait que les appartements ont 

des orientations differentes.

9.5.14 Qualite de la vue a partir du salon (Pre et Post/Q. 50 et 51)

Dans une proportion moindre, le phenomene precedent se reproduit lorsqu’il s’agit de la 

satisfaction de la vue que Ton a du salon puisque 49 % des repondants disaient « aimer 

beaucoup» la vue du salon de leur ancien appartement alors que 80 % qualifient 

pareillement la vue du salon de leur nouvel appartement.
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Les raisons invoquees lors de la post-enquete pour expliquer ce sentiment se comparent a 

celles qui ont ete relevees dans le cas de la cuisine.

9.5.15 Satisfaction par rapport au chaujfage (Pre et Post/Q.52 et 52a-N)

On note une legere augmentation de la satisfaction face au chauffage de 1’ancien vs le 

nouvel appartement. En effet, a la pre-enquete, 87 % des repondants etaient satisfaits du 

chauffage de leur ancien appartement alors que ce meme pourcentage augmente a 92 % lors 

de la post-enquete.

Lors de la post-enquete, les quelques plaintes emises en ce qui a trait au chauffage (4) se 

rapportaient au fait qu’il n’y avait pas de radiateurs dans les salles de bain de certains 

logements (i.e.: il s’agit des logements se trouvant ailleurs qu’au dernier etage).

9.5.16 Satisfaction par rapport a Paeration naturelle (Pre et Post/Q.53)

L’aeration naturelle des appartements est consideree comme etant satisfaisante tant a la pre- 

enquete (92 %) qu’a la post-enquete (95 %).

9.5.17 Satisfaction par rapport a Veclairage naturel (Pre et Post/Q.54)

En ce qui a trait a 1’eclairage naturel des appartements, il appert encore une fois que le 

nouvel appartement plait davantage. C’est ainsi qu’a la post-enquete, la presque totalite des 

repondants (95 %) se declaraient satisfaits de I’eclairage naturel tandis que ce pourcentage 

s’elevait a 82 % lors de la pre-enquete.
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9.5.18 Satisfaction par rapport a I’eclairage artificiel (Pre et Post/Q.55)

On note une plus grande augmentation de la satisfaction au niveau de I’eclairage artificiel 

puisque eelle-ci augmente de 69 % , avant le demenagement, a 90 % apres le 

demenagement.

9.5.19 Facilite d’entretien (Pre et Post/Q.56)

Si 1’ancien appartement etait facile a entretenir pour 82 % des repondants, le nouvel 

appartement Test encore plus selon 92 % des repondants.

9.5.20 Sentiment de securite dans son appartement par rapport aux crimes dont on 

pourrait etre victime (Pre et Post/Q.57)

Alors que moins de la moitie des repondants (46 %) se sentaient en securite dans leur ancien 

appartement par rapport aux crimes dont ils pourraient etre victimes, on constate que 100 % 

de ceux-ci se sentent maintenant en securite dans leur nouvel appartement.

9.5.21 Sentiment de securite dans son appartement concernant les risques de vol 

lorsqu ’on est absent (Pre et Post/Q.58)

Le meme phenomene que dans le cas precedent se produit quant a la securite concernant les 

risques de vol lorsque Ton est absent, puisque de 44% lors de la pre-enquete, le pourcentage 

de repondants qui se sentent en securite face aux risques de vol passe a 100 % apres le 

demenagement.

9.5.22 Sentiment de securite concernant les risques d’incendie (Pre. et Post/Q.59)

En ce qui a trait aux risques d’incendie, seulement 59 % des repondants se sentaient en 

securite dans leur ancien appartement. Ce pourcentage passe a 97 % lorsqu’il s’agit du 

nouvel appartement.
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Lors de la pre-enquete, 54 % des repondants etaient satisfaits de la qualite de la construction 

de 1’ancien appartement. Ce pourcentage grimpe a 87 % lorsqu’il s’agit du nouvel 

appartement.

9.5.23 Satisfaction par rapport a la qualite de la construction (Pre et Post/Q.60)

9.5.24 Maniement des fenetres (Post/Q.51 a-N)

La majorite des repondants (92 %) affirment pouvoir ouvrir et fermer facilement les fenetres 

de leur nouvel appartement.

9.5.25 Maniement des portes (Post/Q.51c-N)

La majorite des repondants (97 %) peuvent ouvrir et fermer facilement les portes de leur 

nouvel appartement.

9.5.26 Accessibilite aux espaces de rangement de la cuisine (Post/Q.51e-N et f-N)

L’acces aux espaces de rangement de la cuisine ne represente aucun probleme pour 85 % 

des repondants dans les nouveaux appartements.

C’est principalement le placard qui se trouve au-dessus du refrigerateur, a cause de sa 

hauteur, qui represente un probleme pour les quelques personnes (6) qui ont formule des 

critiques relatives a 1’accessibilite des espaces de rangement de la cuisine.

9.5.27 Accessibilite d la salle de bain (Post/Q.51g-N)

La majorite des repondants (82 %) eprouvent aucune difficulte lorsqu’ils font usage de la 

salle de bain de leur nouvel appartement.
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Nous n’avons pas reussi a obtenir des explications utiles de la part des sept repondants qui 

ont affirme eprouver des problemes lorsqu’ils faisaient usage de leur salle de bain.

9.6 Pratique de 1’espace

9.6.1 Activites des occupants a Vinterieur de leur appartement (Pre et Post/Q.99/126)

La preparation des repas, 1’ecoute de la television, les travaux menagers et la lecture sont les 

activites qui occupent les repondants la plupart du temps.

9.6.2 Pieces ou se deroulent les activites (Pre et Post/Q.100/127)

Le salon est de loin la piece ou se deroulent la plupart des activites.

9.7 Resume des sentiments a propos de son appartement et a propos de la vie a 

Benny Farm

9.7.1 Premieres reactions des repondants lorsqu’ils ont emmenage dans leur nouvel 

appartement (Post/Q. 1R)

La tres grande majorite (90 %) des reactions des repondants lorsqu’ils ont emmenage dans 

leur nouvel appartement ont ete tres positives, par exemple :

« Liked it very much, more than expected. »

« Fantastic »

« Very happy but moving was tiring. »

«It is gorgeous and my furniture does look nicer. »

« The movers made a real mess, but we were very happy to be here. »
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9.7.2 Reactions des repondants neuf mois apres avoir emmenage dans leur nouvel 

appartement (Post/Q.la-N et Ib-N)

Seulement trois repondants ont change d’opinion apres neuf mois d’habitation dans leur 

nouvel appartement. De ceux-ci, deux avaient une perception initiale negative qui ne s’est 

pas maintenue apres neuf mois d’occupation du nouvel appartement.

9.7.3 Appreciation generate de son appartement (Pre et Post/Q.62)

En terminant ce chapitre, il n’est pas etonnant d’observer que lorsque Ton a demande aux 

repondants de resumer leurs sentiments au sujet de 1’ancien et du nouvel appartement, ce 

dernier s’est merite uri plus haut taux de « tres satisfait » (77 %) que 1’ancien appartement 

(33 %).

9.7.4 Satisfaction generate concernant la vie a Benny Farm (Pre et Post/Q. 79)

/

Lors de la pre-enquete tous les repondants se sont dits satisfaits de la vie a Benny Farm (tres 

satisfaits 71 % et satisfaits 29 %).

Suite au demenagement, le nombre de repondants se disant « tres satisfaits » a augmente de 

10 % et, encore une fois, aucune insatisfaction n’a ete rapportee.
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CHAPITRE 10 

RESEAU SOCIAL
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10.0 RESEAU SOCIAL

10.1 Satisfaction face a la vie sociale (Pre et Post/Q.80)

Suite a leur relocalisation, beaucoup plus de repondants sont «tres satisfaits » de leur vie 

sociale (65 %) compare a la situation avant le demenagement ou seulement 31 % des 

repondants se declaraient «tres satisfaits » de leur vie sociale. De plus, pres d’un repondant 

sur deux (49 %) a augmente son niveau de satisfaction face a sa vie sociale suite au 

demenagement, tandis que pour 36 % des sujets, ce niveau est reste stable. On note 

toutefois une diminution du niveau de satisfaction face a la vie sociale chez 15 % des 

repondants.

10.2 Changements face a sa vie sociale (Post/Q.80a-N et 80b-N)

Malgre des changements notables dans les niveaux de satisfaction face a leur vie sociale, 

seulement un repondant sur quatre (25 %) considere que sa vie sociale a change depuis la 

relocalisation. Les changements effectues sont par contre tres positifs parce que I’ensemble 

des repondants ayant remarque des changements dans leur vie sociale ont declare connaitre 

beaucoup plus de personnes apres le demenagement et ce, suite a 1’organisation d’activites 

dans la salle communautaire ou suite au fait que la circulation a ete rendue plus facile par la 

presence d’ascenseurs.

10.3 Impacts des nouvelles salles communautaires sur la vie sociale (Post/Q.75i-N et 

75j-N)

Une minorite des repondants (26 %) ont declare que la presence de salles communautaires 

dans les nouveaux batiments avail change leur vie sociale. Les repondants declarent que ces 

salles leur ont permis de rencontrer de nouvelles personnes ou de renouveler avec des amis 

de longue date.

Ces salles permettent aussi a certaines personnes de pratiquer des activites de groupe et de 

rencontrer plus souvent leurs voisins d’immeuble. C’est dans ces termes que les repondants 

nous informent des aspects qu’ils considerent positifs dans les salles communautaires:
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«Nous nous rencontrons la, elle a change ma vie sociale et celle des 

autres. »

« [...] I feel it is here if I need it [...]»

« Je suis plus proche des gens, on se parle plus souvent. »

10.4 Visites aux voisins demeurant a Benny Farm (Pre/Q.81 et Post/Q.81-R)

Le changement de residence ne semble pas avoir modifie le niveau de sociabilite des 

repondants. D’ailleurs, en 1992, une majorite de residants de Benny Farm (67 %) 

declaraient a la SCHL qu’il etait «tres important ou «important» que la relocalisation leur 

permette de demeurer a proximite de leurs voisins. Quelques mois avant le demenagement 

(pre-enquete), les liens sociaux entre les sujets etaient encore importants car la presque 

totalite des repondants (98 %) declaraient etre deja entres dans I’appartement d’un des 

residants de Benny Farm. Apres le demenagement, 90 % des repondants avaient aussi visite 

Tun ou 1’autre des appartements de leurs voisins habitant Fun ou 1’autre des deux nouveaux 

batiments.

10.5 Frequence des visites aux voisins (Pre/Q.82 et Post/Q.82-R)

Les visites se font «souvent» (20 % avant le demenagement et 14 % apres le 

demenagement) ou «de fagon occasionnelle» (59% avant et 63 % apres).

10.6 Visites des voisins chez-soi (Pre/Q.83 et Post/Q.83-R)

A la pre-enquete, la majorite des repondants (90 %) avait egalement invite chez eux un autre 

residant de Benny Farm. Suite au demenagement, c’est encore une majorite de repondants 

(82 %) qui ont re§u un ou des voisin(s) dans leur appartement. Ces invitations se font 

surtout sur une base «occasionnelle» (64 % avant versus 51 % apres).
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10.7 Nombre de personnes connues suffisamment pour que les residants se 

rappellent de leurs noms (Pre/Q. 94 et Post/Q.94-R)

Que ce soit avant ou apres la relocalisation, une majorite des repondants connaissent leurs 

voisins. C’est ainsi que suite au demenagement, 54 % connaissent le nom de plus de dix 

individus vivant a I’interieur de leur immeuble. En 1997, avant le demenagement, ce 

pourcentage s’elevait a 61 %. Ces deux resultats denotent une grande integration sociale des 

residants.

10.8 Frequence des contacts entre voisins d’entree (anciens immeubles) et d’etage 

(nouveaux immeubles) (Pre/Q.95 et Post/Q.95-R)

Apres le demenagement, pres d’un repondant sur deux (44 %) parle «a tous les jours» a ses 

voisins d’etage tandis que 11 % des repondants le font «une fois par semaine» et 6 «deux a 

trois fois par semaine». Soulignons egalement qu’un sujet sur trois (33 %) ne parle 

qu’occasionnellement aux gens vivant sur le meme etage.

L’ensemble de ces donnees demontre un certain changement dans les habitudes de 

socialisation des repondants car avant le demenagement 50 % vs 44 % de ces demiers 

parlaient «a tous les jours» a des voisins qui partageaient la meme entree (ou cage 

d’escalier1), tandis que 29 % vs 11 % le faisaient «une fois par semaine». Ce changement 

est cependant explicable etant donne que la post-enquete n’a eu lieu que neuf mois apres le 

demenagement ce qui n’a pas donne beaucoup de temps aux residants pour faire 

connaissance de leurs nouveaux voisins.

10.9 Connaissance des noms des voisins immediats (Pre/Q.96 et PostQ.96-R)

La presque totalite des repondants (97 %) connaissaient les noms de la plupart des 

personnes qui partageaient la meme entree (ou cage d’escalier) avant le demenagement.

1 Rappelons (voir article 5.2.1) que dans les anciens immeubles chacune des entrees donnait 
sur une cage d’escalier de trois etages desservant six logement.
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Suite au deraenagement, c’est encore une majorite de repondants (64 %) qui peuvent 

nommer les noms de la plupart de leurs voisins d’etage.

10.10 Nouvelles connaissances suite au demenagement (Post/Q.84a-N, 84b-N et 

84c-N)

La relocalisation des residants aura permis a la plupart des repondants (84 %) de connaitre 

de nouvelles personnes. Le nombre de nouvelles connaissances varie de une a vingt 

personnes pour atteindre une moyenne de cinq nouvelles connaissances par repondant. 

Soixante-cinq pourcent des repondants etablissent ce nombre a cinq residants et moins 

tandis que 25 % des repondants ont mentionne avoir developpe de nouveaux contacts avec 

dix individus ou plus.

Apres le demenagement, ces nouvelles connaissances habitent surtout sur le meme etage 

(59 %) ou sur un autre etage (44 %) du batiment que Ton occupe.

10.11 Presence de bons amis vivant a proximite (Pre/Q.85 et Post/Q.85-R)

Apres le demenagement, la plupart des repondants (74 %) peuvent compter sur la presence 

d’un ou de plusieurs bons amis occupant un logement dans 1’un ou 1’autre des deux 

nouveaux batiments. Notons qu’avant le demenagement, 84 % des repondants avaient 

declare avoir au moins un bon ami parmi les residants de Benny Farm. Le nombre moyen 

de bons amis vivant dans les nouveaux batiments s’etablit a trois personnes.

10.12 Lieux de frequentation pour rencontrer les amis (Pre/Q.87 et Post/Q.87-R)

Depuis la relocalisation, les rencontres entre amis ont surtout lieu dans les appartements des 

deux nouveaux immeubles (50 %), ou dans les espaces communautaires mis a la 

disponibilite des residants (30 %). Les endroits publics comme le centre d’achat du quartier, 

les restaurants situes a proximite et les pares municipaux sont egalement frequentes par 

plusieurs repondants (30 %).
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Les lieux de rencontres, apres le demenagement, sont a pen pres les memes que ceux qui 

etaient frequentes par les repondants avant le demenagement. Toutefois, les pourcentages 

sont quelque pen differents : appartements des repondants (48 % avant vs 50 % apres); 

espaces communautaires (10 % avant vs 30 % apres); lieux publics et pare municipaux 

(47 % avant vs 30 % apres). L’introduction de salles communautaires dans chacun des deux 

nouveaux immeubles a done modifie les habitudes des repondants quant aux lieux de 

rencontres entre amis.

10.13 Lieu initial de rencontre des bons amis (Pre/Q.88 et Post/Q.88-R)

Avant le demenagement, la majorite des nouveaux amis avaient ete initialement rencontres 

dans le meme immeuble que les repondants (53 %). Pres du tiers (27 %) avaient ete connus 

dans le cadre d’activites se deroulant a 1’exterieur de I’inuneuble mais sur le site.

Apres le demenagement, pour la majorite des repondants (78 %) la rencontre des bons amis 

s’est initialement produite dans 1’ancien immeuble ou 1’on habitait. H est toutefois 

interessant de noter que, pour 19 % des repondants, la rencontre des bons amis s’est 

initialement produite dans 1’un ou 1’autre des deux nouveaux batiments.

10.14 Disponibilite d’aide en cas d’urgence (Pre/Q.89 et Post/Q.89-R)

Que ce soit avant ou apres le demenagement, en cas d’urgence, la majorite des repondants 

(85 % avant et 82 % apres) peuvent avoir recours a 1’aide de quelqu’un vivant sur le site 

(pre-enquete) ou dans les deux nouveaux batiments (post-enquete).

10.15 Aide demandee an repondant par un residant (Pre/Q.90 et 91 et Post/Q.90-R et

91-R)

La majorite des repondants (51 %) ont declare avant le demenagement qu’un residant de 

Benny Farm avait deja fait appel a leur aide lors d’une situation d’urgence ou pour les 

assister dans la poursuite de leurs activites quotidiennes. Ce pourcentage diminue a 33 % 

lorsque la meme question est posee a propos des residants des nouveaux immeubles. Les 

preoccupations liees au demenagement et notamment le peu de temps ecoule depuis le
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demenagement peuvent expliquer cette baisse dans la demande d’aide aux voisins 

immediats.

II est interessant de noter que les personnes qui se sont deja adressees aux repondants pour 

recevoir de 1’aide demeuraient a proximite de ceux-ci avant le demenagement (61% des 

demandeurs d’aide partageaient la meme entree que les repondants avant le demenagement), 

tout comme apres le demenagement ou toutes les personnes qui ont eu recours aux 

repondants pour recevoir de 1’aide demeuraient vivent egalement a proximite : c’est-a-dire 

soit sur le meme etage et dans le meme immeuble (53 %) ou sur un autre etage situe 

toujours dans le meme immeuble (47 %).

10.16 Appel d’aide des repondants (Pre/Q.92 et Post/Q.92-R; Pre/Q.93 et Post/ 

Q.93-R)

Lors de la pre-enquete, pres d’un repondant sur deux (46 %) avait deja demande de 1’aide a 

1’un ou 1’autre de ses voisins.

Dans 67 % des cas, cette aide etait demandee a un voisin partageant la meme entree.

Apres relocalisation, deux fois moins de sujets (21 %) ont eu recours a 1’aide de voisins qui 

vivaient dans les nouveaux batiments. Dans 63 % des cas, cette aide etait demandee a un 

voisin partageant le meme etage.

10.17 Recours au CLSC ou a d’autres services communautaires (Pre/Q.93 et 

Post/Q.93-R)

En 1992, la SCHL a estime que 10 % des locataires de Benny Farm recevaient des services 

de sante a domicile. Avant le demenagement, ce pourcentage s’etablissait a 29 % tandis 

qu’apres le demenagement il a ete etabli a 23 %. Le type d’aide le plus souvent demande 

avant et apres le demenagement demeure la prestation de services de sante a domicile. Ces 

services sont la prise de tension arterielle, I’injection de vitamines, la surveillance de 1’etat 

de sante. Les services de soutien a domicile comme 1’entretien menager et le transport font 

egalement partie des services re?us par quelques repondants.
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CHAPITRE 11

ETAT DE SANTE PHYSIQUE ET PSYCHOLOGIQUE
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11.0 ETAT DE SANTE PHYSIQUE ET PSYCHOLOGIQUE

11.1 Perception de son etat de sante physique (Pre et Post/Q.107)

En decembre 1997, avant le demenagement, la majorite des repondants (66 %) consideraient 

que leur etat de sante etait « tres bon » on « excellent» tandis que (21 %) declaraient que 

celui-ci etait « moyen » ou « mauvais ». Les autres (13 %) 1’estimaient « bon ». Apres le 

demenagement, ces pourcentages sont demeures les memes. Pour la majorite des sujets 

(63 %), il n’y a pas eu de changement dans la perception de son etat de sante entre la pre et 

la post-enquete tandis que 18 % des repondants ont considere que leur etat de sante s’etait 

ameliore ou deteriore. Done, globalement, la perception qu’avaient les residants de leur etat 

de sante est demeuree stable entre les deux enquetes, et ce malgre le fait que le 

demenagement est considere comme etant un evenement stressant par les experts en 

gerontologie.

11.2 Perception de changement dans son etat de sante physique depuis le 

demenagement (Post/Q.122a-N et 149a-N)

Pres d’un repondant sur trois (30 %) considere que son etat de sante s’est ameliore depuis le 

demenagement tandis que la majorite (61 %) n’a constate aucun changement.

11.3 Mobilite

11.3.1 Sorties a Vexterieur de Vimmeuble (Pre et Post/Q.97 et 124; Post/Q.97a-N et 124a- 

N; Post/Q.97b-N et 124b-N; PrelQ.125)

Avant le demenagement comme apres le demenagement, tous les repondants quittaient 

Pimmeuble «au moins une fois par jour» pour aller faire des courses ou rendre visite a un 

ami. D est interessant de noter que depuis le demenagement, ils sont plus nombreux a 

affirmer sortir de rimmeuble «plus de quatre fois par jour» (23 % apres comparativement a 

13 % avant). Seulement neuf personnes ont diminue la frequence de leurs sorties a 

1’exterieur, tandis que treize sujets ont augmente celles-ci depuis leur relocalisation.
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Mentionnons egalement que 31 % des repondants considerent sortir plus souvent a 

1’exterieur depuis qu’ils out emmenage dans leur nouvel appartement, tandis que la majorite 

(65 %) n’ont remarque aucun changement dans la frequence de leurs sorties a I’exterieur de 

leur immeuble depuis leur demenagement.

La presence d’un ascenseur est la principale raison invoquee par les sujets pour expliquer la 

plus grande frequence des sorties (n=5/13). De plus, certains se sentent mieux ou
I ' v

considerent qu’il est plus facile de se deplacer dans le nouvel edifice (n=2/13). A ce sujet, 

mentionnons qu’avant le demenagement, la majorite des repondants (54 %) eprouvaient des 

difficultes a monter et a descendre les escaliers. La presence d’ascenseurs dans les 

nouveaux immeubles a surement encourage des sujets a sortir plus souvent.

11.3.2 Utilisation d’aides techniques pour se deplacer (Post/Q.97c-N et 97d-N)

La majorite des repondants (87 %) n’ont besoin d’aucune aide technique pour se deplacer. 

Les autres personnes utilisent soit un deambulateur (6 %) ou une chaise roulante (6 %). 

Tous les sujets utilisant une aide technique pour se deplacer considerent que la circulation 

dans les espaces communs des nouveaux immeubles et dans les pieces des nouveaux 

appartement se fait facilement.

11.4 Presence de maladies ou d’handicaps empechant la poursuite de certaines 

activites (Pre et Post/Q.101 et 128)

Avant le demenagement, 43 % des repondants etaient limites dans la poursuite de certaines 

activites a cause d’un probleme de sante ou d’un handicap. II est a noter que ce pourcentage 

diminue a 33 % apres le demenagement. Cette baisse est probablement largement 

attribuable a 1’introduction d’ascenseurs.
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11.4.1 Types d’handicaps ou de problemes de sante (Pre et Post/Q.102 et 109)

Les problemes les plus frequemment declares avant et apres le demenagement sont les 

faiblesses aux membres inferieurs et les problemes osteo-articulaires (n=9), les maladies de 

I’appareil circulatoire (n=4) et les affections reliees au systeme nerveux et aux organes des 

sens (n=3).

11.4.2 Activites difficiles a accomplir (Pre et Post/Q.103 et 130)

Les activites de la vie quotidienne qui mettent le plus a I’epreuve les sujets avant comme 

apres le demenagement sont, par ordre d’importance, la marche et 1’utilisation d’escaliers. 

Au moins les trois-quarts des personnes eprouvant des handicaps ou des problemes de sante 

ne peuvent poursuivre ces deux activites. Certains autres sujets eprouvent egalement des 

limitations pour preparer leur repas, maintenir leur equilibre ou utiliser leurs membres 

inferieurs et superieurs. Ces difficultes, quoique importantes, ne sont mentionnees que par 

deux ou trois repondants.

11.5 Pratiques d’activites physiques a 1’interieur ou a I’exterieur de son appartement 

(Pre et Post/Q.104 et 131; Pre et Post/Q.105 et 132)

Depuis leur relocalisation, les repondants semblent faire un peu moins d’exercice ou 

d’activites physiques. En effet, avant le demenagement, 43 % des sujets ont declare s’etre 

adonnes a un exercice ou une activite physique «au moins une fois par semaine» au cours 

des trois demiers mois, tandis qu’apres le demenagement, il n’en reste plus que 33 %. H se 

pourrait que le demenagement et les tracas lies a cet evenement (achats, menage, etc.) aient 

empeche les sujets de pratiquer leurs activites physiques habituelles.

Les activites physiques les plus souvent pratiquees par les repondants avant et apres le 

demenagement sont, par ordre d’importance, la marche (43 %), 1’exercice pratique en 

groupe (17 %), les quilles (12 %), le benevolat (12 %) et la pratique d’exercices a la maison 

(10 %). La natation, la bicyclette et 1’utilisation frequente des marches ont egalement ete 

mentionnees par quelques sujets (6 %).
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11.6 Nombre d’heures de sommeil par jour (Pre et Post/Q.106 et 133)

Avant le demenagement, 43 % des repondants affirmaient dormir huit heures par jour, 29 % 

moins de huit heures et 29 %, plus de huit heures. On note peu de changement apres le 

demenagement puisque 45 % des repondants affirment dormir en moyenne huit heures par 

jour, 37 % dorment moins de huit heures et 18 %, plus de huit heures.

11.7 Etat de sante psychologique

11.7.1 Niveau de bonheur (Pre et Post/Q.108 et 135)

Le demenagement semble avoir rendu les repondants plus heureux puisqu’avant le 

demenagement, seulement 36 % de ceux-ci affirmaient etre «tres heureux» 

comparativement a 57 % apres le demenagement, ce qui represente une augmentation de 

21 %. En excluant les sujets qui n’ont pas repondu a la question lors de la pre ou de la post- 

enquete, les donnees revelent que pres d’une personne sur trois a augmente son niveau de 

bonheur (29 %) tandis que seulement 12 % 1’ont diminue. La majorite (59 %) est restee 

stable.

11.7.2 Niveau de detressepsychologique (Pre et Post/Q.109 a 122; Pre et Post/Q.136 a 

149)

Le demenagement n’a pas eu beaucoup d’impact sur les divers sentiments eprouves au cours 

de la semaine precedant la pre-enquete et la post-enquete puisque, pour la plupart des items 

mesures, la frequence est restee la meme. De plus, si on utilise comme indicateur I’Echelle 

de detresse psychologique Sante Quebec1 construite a partir de ces questions, il appert que

1 Echelle de detresse psychologique Sante Quebec. Cette echelle classe les repondants en 
deux categories, ceux dont la detresse psychologique est consideree comme variant de 
«bas a moyen» et ceux ayant une detresse psychologique «elevee».
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491 des 50 repondants sont classes comme ayant un score se situant de «bas a moyen» et 

ceci, tant a la pre-enquete qu’a la post-enquete.

On note cependant une legere augmentation du nombre de repondants mentionnant ne 

«jamais» s’etre comportes ou avoir ressenti les emotions suivantes lors de la post-enquete :

S’emporte centre quelqu’un ou quelque chose (+15 %); 

tendu ou sous pression (+14 %);

Wanes de memoire (+13 %); 

negatif envers les autres (+12 %); 

contrarie ou irrite (+11%); 

ennuye ou peu interesse (+8 %).

1 Nombre de repondants pour lesquels nous avons pu obtenir 1’information lors de la pre et 
de la post-enquete.
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CHAPITRE 12 

CONCLUSIONS
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12.0 CONCLUSIONS

Cette recherche qui avait pour but d’evaluer la pertinence et 1’efficacite de la strategic 

adoptee par la SCHL pour relocaliser les residants ainsi que d’evaluer le degre d’adequation 

entre les attentes de ces demiers et les deux nouveaux immeubles de la Phase 1 apporte de 

precieuses informations, tant sur le processus de relocalisation comme tel que sur les 

impacts des nouveaux immeubles et des nouveaux appartements sur la qualite de vie des 

residants.

Dans les etudes que nous avons recensees (chapitre 2) et qui visaient a identifier les 

consequences du relogement chez les personnes agees, la plupart des auteurs mentionnent 

f existence d’impacts negatifs lies a une relocalisation involontaire (Kasteler et al., 1968; 

Brand et Smith, 1974): deterioration de 1’etat de sante, diminution du moral et de

I’integration sociale. Contrairement a ce que ces chercheurs ont pu constater, les residants a 

Benny Farm qui ont participe a cette recherche retirent beaucoup plus d’effets positifs que 

d’effets negatifs de cette relocalisation. L’augmentation de la mobilite des repondants, 

1’amelioration de leur etat de sante, 1’augmentation de la proportion des sujets se declarant 

tres heureux, tres satisfaits de leur vie sociale ou en securite dans leur nouvel appartement, 

ne sont que quelques exemples des attitudes et des comportements qui ont subi des 

changements positifs depuis le changement de residence. Les liens etablis entre 1’etat de 

sante, le bien-etre psychologique et 1’occupation du temps des residants relocalises et le 

processus de relocalisation adopte par la SCHL confirment ce qu’ont avance Lieberman, 

(1991) ainsi que Schulz et Brenner (1977). Selon ces demiers, tout processus de 

relocalisation doit se faire dans un climat de confiance et les individus doivent participer aux 

prises de decisions qui les concement.

Les resultats de cette recherche corroborent egalement les donnees recueillies par plusieurs 

autres chercheurs qui ont demontre que les caracteristiques physiques des logements sont 

des variables determinantes en ce qui a trait a I’autonomie et a la qualite de vie des 

individus. (Homenuck, 1980; Nelson et al., 1972; Lemke et Moos, 1989). D semble bien 

que le fait d’avoir mis a la disponibilite des locataires de Benny Farm, des ascenseurs, des 

salles communautaires et des logements plus adaptes a leurs besoins a ete benefique pour
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plusieurs repondants. Ds sortent maintenant plus souvent a I’exterieur de leur appartement 

et de leur immeuble, ils out pu connaitre et cotoyer de nouveaux amis dans les espaces 

communautaires mis a leur disponibilite et ils se sentent beaucoup plus a raise dans leur 

nouveau domicile. En ameliorant les conditions de logement des residants de Benny Farm, 

la SCHL a probablement diminue les contraintes environnementales (Lawton, 1982) et 

augmente le degre d’adequation entre, d’une part, les caracteristiques des immeubles et des 

appartements et d’autre part les besoins personnels des repondants ce qui, selon I’hypothese 

de Kahana et Kahana (1970), contribue a ameliorer les capacites physiques et les 

competences des personnes agees.

Nous resumons, ci-dessous, les fails saillants de la recherche en presentant sous forme de 

tableaux-synthese : 1) les resultats de la strategie adoptee par la SCHL pour relocaliser les 

residants et 2) les principaux changements dans les attitudes et les comportements de ces 

demiers entre la pre et la post-enquete.

Les donnees du Tableau-synthese 1 demontrent bien le niveau de satisfaction eleve des 

repondants en ce qui conceme le processus de relocalisation. Tous les moyens utilises 

semblent avoir plu aux residants. Ceux-ci ont pu participer activement a toutes les etapes du 

processus de reamenagement. Ils ont ete bien informees, ils se sont impliquees et ils ont eu 

I’impression que leurs idees, opinions et suggestions etaient prises en compte par les divers 

intervenants engages par la SCHL. Les residants ont done joue un role important: de 

passifs qu’ils auraient pu etre, ils ont plutot choisi de devenir des acteurs-cle a chacune des 

etapes de Felaboration du projet. Le changement de residence a done ete vecu comme un 

evenement volontaire sur lequel ils exergaient un controle sur des decisions telles 

I’emplacement du site reserve a leur groupe, le design des immeubles et le choix de leur 

appartement.

La participation des residants a chacune des etapes de Felaboration du projet, le soutien et le 

support offerts par les professionnels de la SCHL et le sentiment de confiance que ces 

demiers ont reussi a insuffler sont des elements qui ont contribue a rendre la relocalisation 

non pas une epreuve mais une action permettant a chacun d’ameliorer ses conditions de 

logement et son niveau d’integration sociale.
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Les donnees du tableau-synthese 2 demontrent que le fait que les nouveaux logements 

soient universellement accessibles, modemes et offrant un ensemble de commodites 

essentielles a une population vieillissante s’est egalement avere judicieux : les repondants 

eprouvent desormais, beaucoup moins de difficulte a acceder a leur logement ou a en sortir 

de meme qu’a utiliser les espaces individuels et collectifs.

Les repondants sont dans I’ensemble en meilleure sante physique et psychologique qu’avant 

le demenagement. Us sont devenus plus mobiles, ils sont moins limites dans la poursuite de 

leurs activites et plusieurs considerent que leur etat de sante s’est ameliore et se declarent 

plus heureux suite au demenagement. De plus, en etant assures qu’ils pourraient continuer a 

habiter dans un environnement avec lequel ils sont familiers et en pouvant anticiper et 

comprendre les etapes de cette relocalisation grace aux bulletins d’information, aux 

communiques et aux nombreuses seances de consultation, les repondants ont ainsi pu 

maftriser le stress et les apprehensions qui accompagnent souvent un changement de 

residence. Enfin, 1’aide qu’ont requ les repondants pour planifier et realiser leur 

demenagement a surement contribue a miniser les inconvenients relies a tout changement de 

milieu de vie (Ferraro, 1982).

Le concept de continuite si important pour Toyama (1988) semble aussi s’etre concretise 

dans le projet Benny Farm. En effet, les repondants n’ont pas eprouve de difficulte a 

s’approprier de leur nouvel espace et ont pu maintenir leurs relations sociales leurs activites 

domestiques ainsi que leurs activites de loisir. On note d’ailleurs une augmentation du 

pourcentage de sujets se declarant «tres satisfaits » de leur vie sociale et plusieurs 

repondants considerent que la qualite de celle-ci s’est amelioree depuis le demenagement.

On note egalement des ameliorations notables dans presque tous les autres parametres qui 

ont ete investigues : sentiment de securite, degre de satisfaction face a I’amenagement et a 

la qualite de diverses composantes des nouveaux immeubles et des nouveaux appartements, 

qualite des services et des installations et satifaction generale.

Les qualites architcturales des nouveaux immeubles, notamment la presence d’ascenseurs et 

I’amenagement de deux salles communautaires ont sans doute largement contribue a 

augmenter la qualite de vie des repondants.
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Le changement de residence pour les personnes agees de Benny Farm dans le contexte ou 

ces demieres ont ameliore leur qualite de vie tout en participant aux differentes etapes de 

1’elaboration du projet a fait en sorte qu’un plus grand nombre d’effets positifs que negatifs 

ont resulte de cette relocalisation. Ces effets positifs se resument ainsi: augmentation de la 

mobilite, de 1’etat de sante physique et psychologique, de la satisfaction residentielle et de la 

satisfaction face a la vie sociale des residants.

La Phase 1 du reamenagement de I’ensemble Benny Farm doit done etre consideree comme 

un succes autant pour les intervenants qui ont su relever le defi de gagner la confiance et le 

support des residants en les ecoutant et en apportant des modifications qu’ils demandaient, 

que pour la tres grande majorite des principaux interesses : les residants eux-memes.

Mentionnons, en terminant, que des analyses plus poussees qui auraient tenu compte, par 

exemple, du sexe, de Page et de I’etat de sante des sujets nous auraient sans doute permis de 

constater certaines differences dans les comportements et les attitudes des aines. Le manque 

de ressources financieres ne nous a cependant pas permis de faire ces analyses plus 

sophistiquees. Nous considerons cependant avoir largement atteint les objectifs que nous 

nous etions fixes lorsque nous avons propose a la SCHL de faire cette recherche.
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Principaux elements de la strategie adoptee par la SCHL pour relocaliser 

les residants et reactions des repondants

Tableau-synthese 1

Elements de la strategie Resultats

Information ecrite et orale foumie par 
1’equipe de reamenagement

Niveau de satisfaction tres eleve

Reponses apportees par 1’equipe de 
reamenagement

Niveau de satisfaction tres eleve

Comportement et explications des 
architectes

Niveau de satisfaction eleve

Prises en compte des commentaires des 
residants

Niveau de satisfaction eleve

Bulletins d’information Diminution des inquietudes

Presence d’un bureau de projet Sentiment d’etre bien informe

Tenue de plusieurs seances de 
consultation

Sentiment d’etre ecoute

Presence d’un agent de liaison Niveau de satisfaction tres eleve

Support de la SCHL lors du choix 
des logements

Niveau de satisfaction tres eleve

Support de la SCHL lors du 
demen agement

Niveau de satisfaction tres eleve

183



Tableau-synthese 2

Principaux changements' dans les attitudes et les comportements 

des residants entre la pre et la post-enquete

Parametres Resultats

Mobilite et Pratique d’exercices 
physiques

Acces a son logement Diminution du pourcentage de sujets 
eprouvant des difficultes a se rendre du 
trottoir a la porte d’entree de leur 
logement (Pre : 24 %, Post: 13 %)

Frequence des sorties a I’exterieur Augmentation du pourcentage de sujets 
sortant plus de quatre fois par jour de 
leur immeuble 
(Pre : 13 %, Post: 23 %)

Pratique d’activites physiques au 
moins une fois par semaine

Diminution2 du pourcentage de sujets 
pratiquant un exercice ou une activite 
physique au moins une fois par semaine 
(Pre : 43 %, Post: 33 %)

Etat de sante physique et 
psychologique

Perception de changement dans son 
etat de sante physique

Pres d’un repondant sur trois considere 
que son etat de sante s’est ameliore 
depuis la relocalisation

Limitation dans la poursuite de ses 
activites

Diminution du pourcentage de sujets se 
considerant limites dans la poursuite de 
leurs activites de la vie quotidienne 
(Pre : 43 %, Post: 33 %)

- Niveau de bonheur Augmentation du pourcentage de sujets 
se declarant tres heureux 
(Pre : 36 %, Post: 57 %)

Les changements sent rapportes lorsque ceux-ci sent egaux ou superieurs a 10 %.
II se pourrait que le demenagement et les tracas lies a cet evenement aient empeche les 
sujets de pratiquer leurs exercices ou activites physiques habituelles.
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Tableau-synthese 2 (suite)

Parametres Resultats

Integration sociale

Niveau de satisfaction face a sa vie 
sociale

Augmentation du pourcentage de sujets 
se declarant tres satisfaits de leur vie so­
ciale (Pre : 31 %, Post: 65 %)

Amelioration de la qualite de sa vie 
sociale

Le quart des sujets considerent que la 
qualite de leur vie sociale s’est amelio- 
ree depuis le demenagement

Frequence des contacts entre voisins Diminution1 du pourcentage de sujets 
parlant a tous les jours a un de leurs 
voisins de palier ou d’etage 
(Pre : 59 %, Post: 44 %)

Connaissance des noms de ses voi­
sins immediats

Diminution1 du pourcentage de sujets 
connaissant le nom de la plupart de leurs 
voisins
Pre : 97 %, Post: 64 %)

Connaissance de nouvelles personnes Majorite de sujets (84 %) ayant connu 
des nouvelles personnes suite au 
demenagement

Nombre d’amis sur lesquels on peut 
compter dans son voisinage imme- 
diat

Diminution1 du pourcentage de sujets 
pouvant compter sur la presence d’un 
ami vivant a proximite
Pre : 84 %, Post: 74 %)

Aide demandee a un voisin Diminution1 du pourcentage de sujets 
ayant demande de 1’aide a 1’un ou
1’autre de leurs voisins 
(Pre : 46 %, Post: 21 %)

Sentiment de securite dans les espaces 
exterieurs

Face aux agressions

1 ^ ....

Augmentation du pourcentage de sujets 
se sentant en securite sur les terrains de 
I’ensemble Benny Farm 
(Pre : 73 %, Post: 85 %)

1 Ces diminutions sont explicables etant donne que la post-enquete n’a eu lieu que neuf mois
apres le demenagement.
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Tableau-synthese 2 (suite)

Parametres Resultats

Sentiment de securite dans son 
appartement

Face aux agressions Deux fois plus de sujets se sentent en 
securite dans leur nouvel appartement 
comparativement a leur ancien appar­
tement
(Pre : 46 %, Post: 100%)

Face au vol Deux fois plus de sujets se sentent en 
securite face aux risques de vol dans 
leur appartement depuis le demena- 
gement
(Pre : 44 %, Post: 100 %)

Face aux risques d’incendie Augmentation notable du pourcentage 
de sujets se sentant en securite face aux 
risques d’incendie 
(Pre : 59 %, Post: 97%)

Esthetique, amenagement et qualite de 
construction des immeubles et des ap- 
partements

Sentiment de fierte face a I’immeu- 
ble que Ton occupe

Augmentation du pourcentage de sujets 
fiers ou assez contents de Pap- parence 
de I’immeuble ou ils habitent 
(Pre : 54 %, Post: 98 %)

Quantite d’espace disponible et pos- 
sibilite de pratiquer diverses activites 
dans les principales pieces de son 
appartement

Augmentation significative1 de la satis­
faction des sujets quant a la quantite 
d’espace disponible et quant a la 
possibilite de pratiquer diverses activi­
tes dans les principales pieces de leur 
nouvel appartement

1 Nous nous sommes abstenus de foumir les pourcentages, dans ce cas, etant donne que ce 
commentaire resume les resultats de deux questions complexes (Pre et Post/Q.22 et 23).
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Tableau-synthese 2 (suite)

Parametres Resulta ts

Facilite a disposer le mobilier dans 
les espaces de son appartement

Diminution notable du pourcentage de 
sujets eprouvant des difficultes a ame- 
nager les espaces de leur appartement 
(Pre : 33%, Post: 10%)

Agencement des espaces de son 
appartement

Diminution notable du pourcentage de 
sujets qui considerent que les pieces de 
leur appartement sont mal agencees 
(Pre : 40 %, Post: 8 %)

Qualite de la construction de son 
appartement

Augmentation importante du pourcen­
tage de sujets se declarant satisfaits de la 
qualite de la construction de leur ap­
partement
(Pre : 54 %, Post: 87%)

Qualite de la vue a partir de diverses 
pieces de son appartement

Augmentation notable du pourcentage 
de sujets aimant beaucoup la vue qu’ils 
ont de leur cuisine (Pre : 29 %, Post:
74 %) ou de leur salon (Pre : 49 %, 
Post: 80 %)

Intimite dans son appartement Augmentation du pourcentage de sujets
satisfaits du degre d’intimite de leur
appartement
(Pre: 81 %, Post: 97 %)

Caracteristiques du balcon

- Taille Augmentation du pourcentage de sujets 
satisfaits de la taille de leur balcon 
(Pre : 67 %, Post: 100 %)

Intimite du balcon Augmentation du pourcentage de sujets 
satisfaits du degre d’intimite de leur 
balcon
(Pre : 68 %, Post: 100 %)
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Tableau-synthese 2 (suite)

Parametres Resultats

Satisfaction generale de son balcon Augmentation importante du pour- 
centage de sujets se declarant ge- 
neralement satisfaits de leur balcon 
(Pre 69%, Post: 92%)

Qualite des services et des installations

- Entretien des escaliers Augmentation notable du pourcentage
de sujets satisfaits
(Pre : 66 %, Post: 100 %)

Installations pour la lessive Augmentation du pourcentage de
sujets satisfaits
(Pre :85 %, Post: 95%)

Eclairage et facilite d’entretien de 
son appartement

Eclairage naturel Augmentation du pourcentage de 
sujets se declarant satisfaits de 
I’eclairage naturel de leur appartement 
(Pre : 82 %, Post: 95 %)

Eclairage artificiel Augmentation importante du pourcen­
tage de sujets se declarant satisfaits de
1’eclairage artificiel de leur apparte­
ment
(Pre : 69 %, Post: 90 %)

Facilite d’entretien Augmentation du pourcentage de 
sujets declarant que 1’appartement est 
facile a entretenir 
(Pre : 82 %, Post: 92 %)

Satisfaction generale

Appreciation generale de son appar­
tement

Augmentation tres importante du 
pourcentage de sujets se declarant tres 
satisfaits de leur appartement 
(Pre : 33 %, Post: 77 %)

Satisfaction generale concemant la 
vie a Benny Farm

Augmentation du pourcentage de 
sujets se declarant tres satisfaits de 
leur vie a Benny Farm 
(Pre : 71 %, Post: 81 %)
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ANNEXE 1

GUIDE D’ENTREVUE DE LA PRE-ENQUETE 

AUPRES DES RESIDANTS



Evaluation de la premiere etape du projet de reamenagement de I'ensemble Benny Farm 
ENTREVUE AVEC LES RESIDENTS PRECEDANT LE DEMENAGEMENT

Janvier 1997

INTRODUCTION

Je commencerai 1'entrevue avec quelques questions concemant votre reaction au projet de reamenagement 
de I'ensemble Benny Farm, puis je poursuivrai avec une serie de question sur :

vos preoccupations et vos attentes a la veille de votre demenagement dans les nouveaux immeubles; 
votre attitude concemant votre appartement actuel et les terrains qui I'entourent; 
vos sentiments au sujet du voisinage;

■> vos relations avec les gens qui vous entourent;
enfin, vos activites quotidiennes et votre etat de sante general.

1. Comment avez-vous reagi quand vous avez entendu parler pour la premiere fois du projet de 
reamenagement de I'ensemble Benny Farm?

2. Etiez-vous en faveur du projet de reamenagement de I'ensemble Benny Farm, a ce moment-la?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

3. Veuillez expliquer pourquoi ?

4. Et maintenant, etes-vous en faveur? OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

4.b Veuillez expliquer pourquoi ?

5. Si votre reaction au projet de reamenagement a change avec le temps, pouvez-vous me dire ce qui 
a cause ce changement? (sender avec les questions suivantes si necessaire)

□ Commentaires d'autres residents
□ Information foumie dans les bulletins d'information
□ Participation aux seances de consultation de Benny Farm 
D Participation aux rencontres de consultation publique
□ Votre etat de sante ou celui de votre conjoint(e)
□ Progression des travaux de construction
□ Passage du temps
□ Autres raisons________________________________________________________________

6. Dans quelle mesure etes-vous satisfait de la fa?on dont I'lquipe de reamenagement de I'ensemble 
Benny Farm (Paul et les directeurs anterieurs, Anne et Suzanne) vous a tenu au courant de 
1'evolution du projet de reamenagement depuis son annonce?

□ Ires satisfait
G Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Ires insatisfait
□ Je ne sais pas
□ Expliquez_________



7. Si vous avez eu des questions au sujet du projet de reamenagement, dans quelle mesure avez-vous 
ete satisfait de la faqon dont 1'equipe de reamenagement de I'ensemble Benny Farm a repondu a 
vos questions?

□ Tres satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Je ne sais pas
□ Expliquez________________________________________________________________

□ Je n'ai jamais eu de questions a poser

8. Si vous avez participe aux seances de consultation, etes-vous satisfait de la faqon dont les 
architectes vous ont explique les plans des nouveaux immeubles?

□ ^ Tres satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Je ne sais pas
□ Je n'ai pas participe aux seances de consultation
□ Expliquez___________________________________________________________

9. Si vous avez participe aux seances de consultation, considerez-vous que les architectes ont tenu 
compte des commentaires que vous avez fails pendant ces seances?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez.

10. Vous attendez-vous a ce que les nouveaux immeubles repondent davantage a vos besoins, a la 
suite de ces seances de consultation?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez______________________________________________________________________

11. Si vous avez lu les bulletins d'information sur le projet de r£am6nagement, trouvez-vous qu'ils 
contribuaient a repondre a certaines de vos inquietudes?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez _____________________________________________________________________

12. Est-ce que le bureau de projet qui a ete installe sur le boulevard Cavendish, juste au sud de la rue 
Sherbrooke, a contribue a vous tenir mieux informe?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez_______



13. Est-ce que les diverses seances de consultation vous ont donne 1'impression que vos opinions 
etaient tenues en compte?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez____________________________________________________________________

14. La presence d'un agent de liaison avec les locataires (Anne Kettenbeil) a-t-elle contribue a 
repondre a certains de vos besoins?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez___________________________________________________________________

15. Maintenant, dites-moi quelles sont vos principales preoccupations a la veille d'emmenager dans 
vofre nouvel appartement?

16. Quelles sont vos attentes, a la veille d'emmenager dans votre nouvel appartement?

17. Pensez-vous que votre nouvel appartement repondra a ces attentes?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

18. Veuillez expliquer votre reponse.

J'AIMERAIS MAINTENANT VOUS POSER QUELQUES QUESTIONS AU SUJET DE VOTRE 
APPARTEMENT ACTUEL.

19. Commencez par me dire quels sont les principaux aspects de cet appartement que vous aimez 
(c'est-a-dire les caracteristiques de rappartement que vous trouvez les plus interessantes).

20. Maintenant, dites-moi quels sont les principaux aspects de votre appartement que vous n'aimez 
pas (c'est-a-dire les pires caracteristiques de cet appartement, a votre point de vue).

21. En general, avez-vous assez de place dans cet appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □



22. Avez-vous assez de place dans les pieces suivantes?

Piece Oui Non
Sans
objet

- salon.................................................... □ □ □

- cuisine................................................. □ □ □

- salle i diner......................................... □ □ □

- chambre a coucher principale............ □ □ □

- deuxieme chambre a coucher............. □ □ □

- troisieme chambre a coucher............. □ □ □

- quatrieme chambre a coucher............ □ □ □

- salle de bain........................................ □ □ □

23. Ayjz-vous assez de place pour vous adonner aux activites suivantes?

- faire la lessive a la maison...................................................

- assecher la lessive a la maison.............................................

- preparer les repas.................................................................

- s'asseoir pour prendre les repas tous ensemble..................

- s'asseoir tous ensemble pour lire ou regarder la television.

- recevoir des amis ou des parents........................................

- s'adonner a des passe-temps................................................

Oui

□
□
□
□
□
□
□

Sans 
Non objet
□ □
□ □
□ □
□ □
□ □
□ □
□ □

24. Avez-vous de la difTiculte a disposer le mobilier ou I'equipement tel que vous le souhaiteriez dans 
votre appartement?

QUID NON □ PAS DE REPONSE □

Dans ('affirmative, quelles sont les trois principales pieces ou il est difficile de disposer le mobilier 
ou I'equipement?

Piece:

(____ J
Piece:

(_____ J

Piece:

(_____ J

Dites-moi maintenant pourquoi il est difficile de disposer du mobilier ou de I'equipement dans 
chacune de ces trois pieces?

Piece : Piece : Piece :
(________ ) f ) (________ )

- La piece est trap petite

- La piece n'a pas la bonne forme

- Il y a une fenetre au mauvais endroit

- Il y a trop de portes

- Autres raisons

□
□
□
□
□
□
□
□

□
□
□
□
□
□
□
□

□
□
□
□
□
□
□
□

Est-ce qu'il y a d'autres activites pour lesquelles 1'espace manque? 

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □



Si Q.27 = OUI: pouvez-vous decrire 1'activite pour laquelle vous manquez d'espace?

Croyez-vous que certaines des pieces de votre appartement sont mal disposees?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Dans I'affirmative, de quelles Pourquoi? 
pieces s'agit-il?

□ salon -------------------------------------------------------------------------

□ cuisine -------------------------------------------------------------------------

□ salle a diner -------------------------------------------------------------------------

□ chambre a coucher principale -------------------------------------------------------------------------

□ deuxieme chambre a coucher -------------------------------------------------------------------------

□ troisieme chambre a coucher -------------------------------------------------------------------------

□ quatrieme chambre a coucher -------------------------------------------------------------------------

□ salle de bain -------------------------------------------------------------------------

□ espaces de rangement -------------------------------------------------------------------------

Avez-vous d'autres commentaires a faire au sujet de la fapon dont les pieces de votre appartement 
sont disposees?

Avez-vous assez d'espaces de rangement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Si vous avez repondu non, quels genres d'objets ne reussissez-vous pas a ranger?

(a) _____________________________________________________
(b) _____________________________________________________
(c) ______________________________________________________
(d) _____________________________________________________________________
(e) _____________________________________________________________________

OUI NON
Est-ce important pour vous d'avoir un balcon? □ □
Etes-vous satisfait de votre balcon? □ □
Est-ce que votre balcon est assez grand? □ □
Votre balcon vous assure-t-il assez d'intimite par
rapport aux passants? □ □
Votre balcon vous assure-t-il assez d'intimite par
rapport aux personnes qui occupent les
autres appartements? □ □
Avez-vous d'autres commentaires a faire au sujet
de votre balcon? □ □
Commentaires, s'il y a lieu :__________________________ __
Quand vous etes a I'interieur de votre appartement,
avez-vous suffisamment d'intimite par rapport aux
gens qui sont a I'exterieur? □ □

PAS DE REPONSE
□
□
□
□

□

□

□



42. Si vous KAVEZ PAS ASSEZ DTNTIMITE,
Quand vous etes a I'interieur de
votre appartement, Dans quelles pieces
quel est le probleme? manquez-vous d’intimite ?

□ Les passants peuvent regarder a I'interieur ____________________________
□ Les occupants d'autres appartements peuvent voir a I'interieur______________
□ Les gens peuvent trop s'approcher de 1'appartement ______________________
□ Les voisins peuvent vous entendre ____________________________
□ Vous pouvez entendre les gens a I'exterieur ____________________________
□ Vous pouvez entendre les occupants des autres appartements_______________
□ Vous pouvez entendre les bruits de la circulation_________________________
□ Autre raison :______________________________________________________

43. Quand vous etes dans votre appartement, vous sentez-vous isole des autres?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

44 Avdz-vous de la difficulty a vous rendre du trottoir A la porte d'entree de votre logement? 

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

45. Dans I'affirmative, quels sont les problemes que vous rencontrez?

□ Trop d'escaliers ou de marches ____________________________
□ Le trottoir est loin de ma porte d'entree ____________________________
D 11 n'y a pas d'ascenseur, mais il devrait y en avoir un ____________________________
□ Autres problemes ____________________________

notez-les :__________________________________________________________________________

46. Quand vous avez des visiteurs, comment vous sentez-vous concemant 1'apparence de I'immeuble a 
1'approche de votre appartement?

□ Fier
□ Assez content
□ Ni content, ni mecontent
□ Un peu mecontent
□ Honteux
□ Pas de reponse

47. Pourquoi vous sentez-vous ainsi?______________________________________________________

48. Que pensez-vous de la vue que vous avez de votre cuisine?

□ Je 1'aime beaucoup
□ Je 1'aime
□ Elle me laisse indifferent
□ Je ne 1'aime pas
□ Elle me deplalt beaucoup
□ Pas de reponse

49. Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?.



50. Que pensez-vous de la vue que vous avez de votre salon?

□ Je 1'aime beaucoup
□ Je I'aime
□ Elle me laisse indifferent
□ Je ne I'aime pas
□ Elle me deplalt beaucoup
□ Pas de reponse

51. Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?_________________

52. Etes-vous satisfait du chauffage dans votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

53. Etes-vous satisfait de I'aeration naturelle dans votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

54. fetes-vous satisfait de 1'eclairage nature! dans votre appartement?
'v

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

55. Etes-vous satisfait de I'idairage artificiel dans votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

56. Considerez-vous votre appartement facile a entretenir?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

57. Vous sentez-vous en securite dans votre appartement, par rapport aux crimes dont vous 
pourriez etre victime?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

58. Vous sentez-vous en securite concemant les risques de vol dans votre appartement quand vous n'y 
etes pas?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

59. Vous sentez-vous en securite concemant les risques d'incendie quand vous etes dans votre 
appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

60. Etes-vous satisfait de la qualite de la construction de votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

61. A votre avis, votre appartement est-il bien situe, ou mal situe, par rapport a ce qui suit:
Commode Incommode Pas de reponse

Supermarches □ □ □
Magasins locaux □ □ □
Eglise □ □ □
Parents et amis □ □ □
Pharmacie □ □ □
Bureau de poste □ □ □
Docteur □ □ □
Transport public □ □ □
Parcs □ □ □
Travail □ □ □
Divertissements □ □ □
Autres endroits (decrivez) □ □ □



62. Une derniere question au sujet de votre appartement actuel.
Comment resumeriez-vous vos sentiments au sujet de cet appartement?

□ Ires satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Pas de reponse

JE VAIS MAINTENANT VOUS POSER UNE SERIE DE QUESTIONS AU SUJET DES 
TERRAINS QUI ENTOURENT VOTRE APPARTEMENT.

63. D'abord, dites-moi quels sont les aspects de ces terrains que vous aimez

64. Maintenant, dites moi ce qui vous diplatt de ces terrains?

65. En general, comment trouvez-vous 1'apparence de ces terrains? Les trouvez-vous :

□ tres attrayants
□ attrayants
□ ni beaux, ni laids
□ sans attrait
□ tres laids
□ pas de reponse

66. Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?

67. Vous sentez-vous en securite quand vous marchez sur les terrains de I'ensemble Benny Farm?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

68. Possedez-vous une voiture ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

69. Est-ce que vous stationnez habituellement ce vehicule sur les terrains de Benny Farm ou a 
proximite?

OUI □ NON passez & la question n* 72

70. Dans I'affirmative, ou le vehicule est-il stationne la nuit?

□ Dans un stationnement exterieur sur les terrains de Benny Farm
□ Ailleurs (precisez)_____ _______________________________________________________

71. Diriez-vous que ce stationnement est generalement satisfaisant?

NON □ PAS DE REPONSE □OUI □



72. Que vous ayez repondu OUT ou NON & la question pricidente, eprouvez-vous des difficultes 
parmi celles qui sont enumerees ci-dessous, concemant le statiormement?

PROBLEME PAS UN PROBLEMS
- Securite concemant le vol ou le vandalisme......  □ □
- Cout..................................................................... □ □
- Distance par rappon a votre appartement......... □ □
- Commodite concemant la lavage du vehicule,

les reparations mineures et 1'entretien.............. □ □
- Facilite pour entrer dans la place de 

stationnement ou le garage, ou pour
en sortir............................................................... □ □

- Autre raison (precisez)....................................... □ □

73. TOUTES LES PERSONNES INTERROGEES DOIVENT REPOND RE A CETTE 
QUESTION, qu'elles soient proprietaires ou non d'un vehicule - Est-ce que la circulation ou le 
stationnement sur les terrains de Benny Farm causent des problemes?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

74. Dans I'affirmative, veuillez expliquer pourquoi._________________________________________

75. Dites-moi ce que vous pensez des services et des installations qui suivent, a Benny Farm.

SATISFAIT INSATISFAIT

- proprete des lieux □ □ Pourquoi :

- obtention de reparations □ □ Pourquoi:

- reponses aux plaintes □ □ Pourquoi :

- endroits oil disposer des ordures 
au quotidien □ □ Pourquoi :

- endroit pour 1'entreposage de grosD □ Pourquoi:

- installations pour la lessive et 
le sechage □ □ Pourquoi:

- jardin □ □ Pourquoi:

- Entretien des escaliers a I'entree 
de votre immeuble □ □ Pourquoi.

75.b D’une maniere generate, etes-vous satisfait de la fapon selon laquelle la SCHL fait la gestion des 
terrains et des batiments de [’ensemble Benny Farm ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

75.c Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment ?_______________________________________________



JE VAIS MAINTENANT VOUS POSER QUELQUES QUESTIONS AU SUJET DU VOISINAGE.

76 Que pensez-vous du voisinage de Benny Farm?

□ Je 1'aime beaucoup
□ Je 1'aime
□ II me laisse indifferent
D Je ne 1'aime pas
□ II me deplait beaucoup
□ Je ne sals pas

77. Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?_______

78. Vous sentez-vous en securite par rapport aux risques de crimes, quand vous marchez dans le 
voisinage?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

79. Compte tenu de tout, soil de votre appartement, des terrains et du voisinage, quel est votre degre 
de satisfaction concernant la vie a Benny Farm?

□ Tres satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Je ne sais pas

J'AIMERAIS MAINTENANT VOUS POSER DES QUESTIONS AU SUJET DE VOS 
RELATIONS AVEC LES AUTRES RESIDENTS DE BENNY FARM.

80. Comment decririez-vous votre vie sociale?

□ Tres satisfaisante
□ Assez satisfaisante
□ Ni satisfaisante, ni insatisfaisante
□ Plutot insatisfaisante
□ Tres insatisfaisante
□ Pas de reponse

81. Etes-vous deja entre dans rappartement d'un autre resident de Benny Farm?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

82. Dans I'affirmative, a quelle frequence?

□ Souvent
□ Occasionnellement
□ Rarement
□ Pas de reponse

83. Avez-vous deja invite chez vous un autre resident de Benny Farm?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

84. Dans I'affirmative, a quelle frequence?

□ Souvent
□ Occasionnellement
□ Rarement
□ Pas de reponse



85. Environ combien de personnes a Benny Farm sont pour voiis ce que vous appelleriez de bons
amis ? Nombre :_____________

86. S'il y en a, pouvez-vous me montrer sur ce plan oil ces personnes habitent?
Indiquer les reponses sur le plan.

87. Oil rencontrez-vous generaiement ces bons amis?________________________________________

88. Oil avez-vous initialement rencontre ces bons amis?

□ Dans I'immeuble
□ A 1'occasion d'activites a I'exterieur de I'immeuble
□ A I'exterieur de Benny Farm, avant d'y emmenager
□ Autre Precisez_____________________________________________
□ Pas de reponse

89. Si vous eprouviez des problemes et aviez besoin d'aide immediatement, y a-t-il quelqu'un a Benny 
Farm que vous n'hesiteriez pas a appeler pour obtenir de 1'aide?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

90. Un(e) resident(e) de Benny Farm vous a-t-il deja demande de I'aide? (Par exemple, alter au magasin 
pour lui (elle) parce qu'il (elle) ne se sentait pas bien.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

91. Ou vivait cette personne?

□ Meme entree (ou escalier)
□ Meme immeuble, mais pas la meme entree
□ Benny Farm, mais pas dans le meme immeuble
□ Pas de reponse

92. Avez-vous deja demande de I'aide a quelqu'un?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

93. Ou vivait la personne a laquelle vous avez demande de I'aide?

□ Meme entree (ou escalier)
□ Meme immeuble, mais pas la meme entree
□ Benny Farm, mais pas dans le meme immeuble
□ Pas de reponse

93.b Est-ce que vous obtenez de I’aide du CLSC ou de toute autre organisation (v.g., popote roulante, 
etc.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

93.c Si tel est le cas, quel type d'aide obtenez-vous ?__________________________________________

94. De combien de personnes vivant pres de votre appartement connaissez-vous le nom (par exemple, a 
I'interieur du meme immeuble en U)?

Reponse :_____________________

95 A quelle frequence parlez-vous a des gens qui utilisent la meme entree, ou le meme escalier que 
vous, dans votre immeuble? (Tous les jours, une fois par semaine, une fois par mois, une fois par 
annee, etc.)

Reponse :_____ _____ _________________________________________________

96. Connaissez-vous les noms de la plupart des personnes qui utilisent la meme entree (ou le meme
escalier) que vous?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □



POUR TERMINER, NOUS AIMERIONS POSER A CHACUN DE VOUS, ENDIVIDUELLEMENT, 
DES QUESTIONS QUI SONT UN PEU PLUS PERSONNELLES, AU SUJET DE VOS ACTIVITES 
QUOTEDEENNES ET DE VOTRE ETAT DE SANTE GENERAL

VOS REPONSES A CES QUESTIONS NOUS PERMETTRONT D'EVALUER LES CHANGEMENTS 
A VOTRE SITUATION QUI POURRAIENT DECOULER DE VOTRE DEMENAGEMENT.

SI L’ON COMMENQAIT PAR VOUS MME / M. (precisez)____________________________________

97. Combien de fois par jour quittez-vous I'immeuble pour aller faire des courses ou rendre visile a 
quelqu'un?

Reponse :___________________

98. Quel degre de difficulte represente pour vous le fait de monter ou de descendre les escaliers?

□ Tres difficile
□ Assez difficile
□ Pas difficile du tout
□ Pas de rdponse

99 Pouvez-vous indiquer trois activites qui vous tiennent occupe la plupart du temps, quand vous etes 
dans votre appartement?

1._________________ 2.______________________ 3._________________

100. Pouvez-vous me dire ou ces activites se deroulent generalement?(Encerclez les chifffes applicables)

Salon 1. 2.
Cuisine 1. 2.
Salle a diner 1. 2.
Chambre a coucher principale 1. 2.
Deuxieme chambre a coucher 1. 2.
Troisieme chambre a coucher 1. 2.
Quatrieme chambre a coucher 1. 2.

3.
3.
3.
3.
3.
3.
3.

N.A.
N.A.
N.A.

101. Soufffez-vous d'un handicap ou d'un probleme de sante qui vous empeche de vous adonner a 
certaines activites?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

102. Veuillez preciser quel est ce handicap ou ce probleme de sante

103. Veuillez preciser les activites auxquelles vous ne pouvez vous adonner et m’en foumir les raisons

104. Au cours des trois demiers mois, vous etes-vous adonne, au moins une fois par semaine, a un 
exercice ou a une activite physique?

(L'exercice ou 1'activite physique correspond a tout genre d'activite a I'exterieur ou a I'interieur, 
comme la marche, le jardinage, le conditionnement physique, etc.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

105 Dans I'affirmative, veuillez decrire cette activite_____________________________________

106. Combien d'heures environ dormez-vous normalement par jour? ___________heures



107. En general, si vous vous comparez a d'autres personnes de votre age, diriez-vous que votre etat de
same est : □

□
□
□
□
□

excellent
tres bon
bon
moyen
mauvais
pas de reponse

108. En general, diriez-vous que vous etes : □ tres heureux
□ assez heureux
□ pas tres heureux
□ pas de reponse

La fafon dont vous vous sentiez la semaine demiere pourrait etre difFerente de la faqon dont vous vous etes 
senti au cours de la demiere annee. Dites-nous a quelle frequence, AU COURS DE LA SEMAINE 
DERNIERE, vous avez eprouve les sentiments enumeres ci-dessous:

ENCERCLEZ LES REPONSES APPLICABLES

109. Vous etes-vous senti(e) desespere(e) en
pensant a I’avenir ?....................................

110. Vous etes-vous senti(e) seul(e) ?................
111. Avez-vous eu des blancs de memoire ?......
112. Vous etes-vous senti(e) decourage(e) ou

avez-vous eu les « bleus » ?.......................
113. Vous etes-vous senti(e) tendu(e) ou sous

pression ?....................................................
114. Vous etes-vous laisse(e) emporter centre

quelqu’un ou quelque chose ?..................
115. Vous etes-vous senti(e) ennuye(e) ou peu

interesse(e) par les choses ?.......................
116. Avez-vous ressenti des peurs ou des

craintes ?.....................................................
117. Avez-vous eu des difficultes a vous

souvenir des choses ?................................
118. Avez-vous pleure facilement ou vous etes-

vous senti(e) sur le point de pleurer ?......
119. Vous etes-vous senti(e) agite(e) ou

nerveux(se) interieurement ?.....................
120. Vous etes-vous senti(e) negative) envers

les autres ?..................................................
121. Vous etes-vous senti(e) facilement

contrarie(e) ou irrite(e) ?...........................
122. Vous etes-vous fache(e) pour des choses

sans importance?........................................

Une fois Assez Tres Pas de
Jamais de temps 

en temps
souvent souvent reponse

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

123. Y a-t-il quelque chose d'important que vous aimeriez dire et que vous n'avez pas eu la chance 
d'exprimer jusqu'a maintenant?

MAINTENANT, MADAME /MONSIEUR_________________________ , EST-CE QUE JE PEUX
VOUS POSER LES MEMES QUESTIONS AU SUJET DE VOS ACTIVITES QUOTTOEENNES 
ET DE VOTRE ETAT DE SANTE GENERAL?

[Si rappartement est occupe par une seule personne, passez a la question n° 151)

124. Combien de fois par jour quittez-vous I'immeuble pour aller faire des courses ou rendre visite a 
quelqu'un? Reponse :_________



125. Quel degre de difficulte represente pour vous le fait de monter ou de descendre les escaliers?

□ Tres difficile
□ Assez difficile
□ Pas difficile du tout
□ Pas de reponse

126. Pouvez-vous indiquer trois activites qui vous tiennent occupe la plupart du temps, quand vous etes 
dans votre appartement?

1._________________ 2.___________________ 3._____________________

127. Pouvez-vous me dire ou ces activites se deroulent generalement? (Encerclez les chifffes applicables)

Salon 1. 2.
Cuisine 1. 2.
Salle a diner 1. 2.
Chambre a coucher principale 1. 2.

'Deuxieme chambre a coucher 1. 2.
Troisieme chambre a coucher 1. 2.
Quatrieme chambre a coucher 1. 2.

3.
3.
3.
3.
3.
3.
3.

N.A.
KA­
RA.

128. Souffrez-vous d'un handicap ou d'un probleme de sante qui vous empeche de vous adonner a 
certaines activites?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

129. Veuillez preciser quel est ce handicap ou ce probleme de sante

130. Veuillez preciser les activites auxquelles vous ne pouvez vous adonner et m’en foumir les raisons

131. Au cours des trois demiers mois, vous etes-vous adonne, au moins une fois par semaine, a un 
exercice ou a une activite physique?

(L'exercice ou 1'activite physique correspond a tout genre d'activite a I'exterieur ou a I'interieur, 
comme la marche, le jardinage, le conditionnement physique, etc.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

132. Dans I'affirmative, veuillez decrire cette activite :_______________________________________

133. Combien d'heures environ dormez-vous normalement par jour? ___________heures

134. En general, si vous vous comparez a d'autres personnes de votre age, diriez-vous que votre etat de 
same est:

□ excellent
□ tres bon
□ bon
□ moyen
□ mauvais
□ pas de reponse

135. En general, diriez-vous que vous etes:

□ tres heureux
□ assez heureux
G pas tres heureux
□ pas de reponse



La fafon dont vous vous sentiez la semaine demiere pourrait etre difFerente dc la fa^on dont vous vous etes 
sent! au cours de la demiere annee Dites-nous a quelle frequence, AU COURS DE LA SEMAINE 
DERNIERE, vous avez eprouve les sentiments enumeres ci-dessous.

ENCERCLEZ LES REPONSES APPLICABLES

136. Vous etes-vous senti(e) desespere(e) en
pensam a 1’avenir ?....................................

137. Vous etes-vous senti(e) seul(e) ?...............
138. Avez-vous eu des biancs de memoire ?.....
139. Vous etes-vous senti(e) decourage(e) ou

avez-vous eu les« bleus » ?......................
140. Vous etes-vous senti(e) tendu(e) ou sous

pression ?...................................................
141. Vous etes-vous laisse(e) emporter centre

quelqu’un ou quelque chose ?..................
142. Vous etes-vous senti(e) ermuye(e) ou peu

interesse(e) par les choses ?......................
143. Avez-vous ressenti des peurs ou des

craintes ?....................................................
144. Avez-vous eu des difficultes a vous

souvenir des choses ?................................
145. Avez-vous pleure facilement ou vous etes-

vous senti(e) sur le point de pleurer ?......
146. Vous etes-vous senti(e) agite(e) ou

nerveux(se) interieurement ?....................
147. Vous etes-vous senti(e) negative) envers

les autres ?..................................................
148. Vous etes-vous senti(e) facilement

contrarie(e) ou irrite(e) ?...........................
149. Vous etes-vous fache(e) pour des choses

sans importance?........................................

Une fois Assez Tres Pas de
Jamais de temps 

en temps
souvent souvent reponse

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

150. Y a-t-il quelque chose d'important que vous aimeriez dire et que vous n'avez pas eu la chance 
d'exprimer jusqu'a maintenant?

J'AI PRESQUE TERMINE, ET IL NE ME RESTE QUE CINQ AUTRES QUESTIONS A VOUS 
POSER.

151. Si vous travaillez encore, dites moi ce que vous faites.

Epoux :____________________ Epouse :_____________________

152. Si vous etes a la retraite, dites-moi ce que vous faisiez avant, comme travail.

Epoux :____________________ Epouse :_____________________

153. Depuis combien d'annees vivez-vous dans cet appartement?__________________________

154. Depuis combien d'annees vivez-vous a Benny Farm?________________________________

155. Comment percevez-vous votre situation financiere, par comparaison a d'autres personnes de votre 
age?

□ Financierement a 1'aise
□ Revenu suffisant pour repondre aux besoins essentiels
D Pauvre
□ Ires pauvre



Evaluation de la premiere etape du projet de reamenagement de 1'ensemble Benny Farm 
ENTREVUE AVEC LES RESIDENTS PRECEDANT LE DEMENAGEMENT 

Formulaire de renseignements socio-demographiques

156. 157. 158. 159

Liens de parente entre les 
membres du menage

Sexe Age Langue parlee

1.

2.

3.

4.

160. Loyer mensuel: _______________ S

160. b L.RR. : _______________ S

161. Type de logement : _______________

162. Etage: _______________

162. b Numero de bloc : _______________

163. Numero d'appartement: _______________

164. Adresse: _____________________________

165. Rang sur la liste de priorite des demenagements :_______

166. Degre de [’implication dans le processus de participation :

Evaluation de la premiere etape du projet de reamenagement de I'ensemble Benny Farm 
CALENDRIER DES ENTREVUES AVEC LES RESIDENTS PRECEDANT LE

DEMENAGEMENT
Evaluation sommaire de I'entrevue par 1’interviewer 

(remplir immediatement apres I'entrevue)

167. Nom de I’interviewer:________________

168. Date de I'entrevue :___________________

169. Heure de I'entrevue :__________________

170. Personne la plus active pendant I'entrevue :

G Epoux
□ Epouse
□ Les deux
□ Sans objet

171. Piece oil a eu lieu I'entrevue :

G Cuisine
G Salle a diner
G Salon
O Autre (precisez)



172. Observations au sujet de 1'ordre dans I'appartement:

□ Tres ordonne
□ Ni ordonne, ni desordonne
□ Desordonne

173. Observations au sujet de la quantile de meubles et d'objets:

□ Plutot encombre
□ Moyen
□ Plutot vide

174. Observations generales au sujet de 1'attitude des repondants (chaleureux, froids, agressifs, 
mefiants, etc.):

175. Observations au sujet de I'etat de sante ou des handicaps des repondants (difficultes a entendre, 
a voir, a se mouvoir, a se concentrer, etc.):

176. Autres observations au sujet des residents?

177. Autres observations au sujet de I'appartement? (decore avec soin, malpropre, particulierement 
propre, une piece vide, plusieurs articles deja emballes, etc.)

178. Degre de comprehension des questions et d'aisance k y repondre :

□ Beaucoup d'aisance
□ Aisance
□ Sans beaucoup d'aisance, ni beaucoup de difficulte
□ Avec difficult^
□ Avec beaucoup de difficulte

179 Expliquez:



ANNEXE 2

GUIDE D’ENTREVUE DE LA POST-ENQUETE 

AUPRES DES RESIDANTS



Evaluation de la premiere etape du projet de reamenagement de I'ensemble Benny Farm 
ENTREVUE AVEC LES RESIDENTS SUITE AU DEMENAGEMENT

Decembre 1997

INTRODUCTION

Cette entrevue portera principalement sur vos reactions a votre nouveau cadre de vie. D’une maniere plus 
precise, je poursuivrai avec une serie de questions sur:

votre attitude concemant votre nouvel appartement, les nouveaux immeubles ainsi que les espaces 
communautaires a 1’interieur et a Pexterieur des nouveaux batiments ;

^ vos relations avec les gens qui vous entourent;
enfin, vos activates quotidiennes et votre etat de sante general.

Malgre le fait que ce questionnaire contient un bon nombre de nouvelles questions, vous reconnaitrez 
certaines questions qui vous avaient ete posees dans le cadre de la premiere entrevue ; cela resulte du fait 
que nous sommes interesses a cormaltre comment votre situation a evolue depuis cette demiere rencontre.

1 -R Quelle a ete votre premiere reaction lorsque vous avez emmenage dans votre nouvel appartement?

la-N Est-ce que vous vous sentez ou pensez de la meme fa?on aujourd’hui ?

QUID NOND NE SAIT PAS □ PAS DE REPONSE □

Ib-N Veuillez expliquer pourquoi ?_________________________________________________________

2-R Etiez-vous en faveur du projet de reamenagement de I'ensemble Benny Farm avant votre 
demenagement ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

3-R Veuillez expliquer pourquoi ?

4 Et maintenant, etes-vous en faveur?
OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

4b Veuillez expliquer pourquoi ?



5-R Si votre reaction au projet de reamenagement a change depuis votre dernier demenagement, 
pouvez-vous me dire ce qui a cause ce changement?

6-R Dans quelle mesure etes-vous satisfait de la faqon dont 1'equipe de reamenagement de I'ensemble 
Benny Farm vous a aide au moment oii vous avez du faire le choix de votre nouvel appartement ? 
(Je fais reference aux joumees « Fortes ouvertes » qui ont eu lieu au mois de mars dernier)

□ Tres satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Je ne sais pas
□ Expliquez___________________________________________________________________

6a-N Dans quelle mesure etes-vous satisfait de 1’aide qui vous a ete apportee par la SCFEL a I’occasion 
du demenagement (demenagement defraye par SCFEL, contribution de 1'agent de liaison) ?

□ Tres satisfait
D Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Je ne sais pas
□ Expliquez___________________________________________________________________

6b-N Trouvez-vous que le demenagement a ete une experience stressante ?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

6c-N SI OUI, veuillez expliquez pourquoi_________________________________

6d-N SI OUI, considerez-vous que le demenagement a constitue une experience :

□ Extremement stressante
□ Tres stressante
□ Peu stressante
□ Pas stressante du tout
□ Pas de reponse



6e-N

6f-N

9

10-R

15-R

15a-N

Depuis que vous avez emmenage dans votre nouvel appartement vous est-il deja arrive de penser 
que la SCHL n’aurait jamais du entreprendre ce projet de reamenagement 7

□ Tres souvent
□ Souvent
□ A 1’occasion
□ Jamais
□ Pas de reponse

S’il vous est arrive de penser que la SCHL n’aurait jamais du entreprendre ce reamenagement, 
quelles etaient vos raisons 7

Si vous avez participe aux seances de consultation, considerez-vous que les architectes ont tenu 
compte des commentaires que vous avez fails pendant ces seances?

GUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez

Trouvez-vous que les nouveaux immeubles repondent davantage a vos besoins, a la suite de ces 
seances de consultation?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Expliquez_________________________________________________________________________

Maintenant, dites-moi quelles etaient vos principales preoccupations a la veille d'emmenager dans 
votre nouvel appartement?

Est-ce que ces preoccupations etaient justifiees ?

OUI □ NON □ NE SAIT PAS □ PAS DE REPONSE □ 

Veuillez expliquez_______________________________________________________

16-R Pouvez-vous me rappelez quelles etaient vos attentes a la veille d'emmenager dans votre nouvel 
appartement?



16a-N Est-ce que ces attentes se sont realisees ?
OUI □ NON □ NE SAIT PAS □ PAS DE REPONSE □

Veuillez expliquez_______________________________________________________

17- R Pensez-vous que votre nouvel appartement repond a ces attentes?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

18- R Veuillez expliquer votre reponse.

J'AEVTERAIS MAINTENANT VOUS POSER QUELQUES QUESTIONS AU SUJET DE VOTRE 
APPARTEMENT ACTUEL.

19 Commencez par me dire quels sont les principaux aspects de cet appartement que vous aimez 
(c'est-a-dire les caracteristiques de I'appartement que vous trouvez les plus interessantes).

20 Maintenant, dites-moi quels sont les principaux aspects de votre appartement que vous n'aimez 
pas (c'est-a-dire les pires caracteristiques de cet appartement, a votre point de vue).

20a-N Si vous aviez la possibilite de faire des changements a votre appartement, quels seraient ces 
changements ?

21 En general, avez-vous assez de place dans cet appartement?

NON □ PAS DE REPONSE □OUI □



22 Avez-vous assez de place dans les pieces suivantes?

Piece

- salon..........................................

- cuisine......................................

- salle a diner..............................

- chambre a coucher principale.

- deuxieme chambre a coucher.

- troisieme chambre a coucher..

- quatrieme chambre a coucher

- salle de bain............................

Sans
Oui Non objet

□ □ □
□ □ □
□ □ □
□ □ □
□ □ □
□ □ □
□ □ □
□ □ □

23 Avez-vous assez de place pour vous adonner aux activates suivantes?

- faire la lessive a la maison.....................................................

- assecher la lessive a la maison..............................................

- preparer les repas...................................................................

- s'asseoir pour prendre les repas tous ensemble..................

- s'asseoir tous ensemble pour lire ou regarder la television

- recevoir des amis ou des parents.........................................

- s'adonner a des passe-temps.................................................

Oui

□
□
□
□
□
□
□

Sans 
Non objet

□ □
□ □
□ □
□ □
□ □
□ □
□ □

24 Avez-vous de la difficulte a disposer le mobilier ou I'equipement tel que vous le souhaiteriez dans 
votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

25 Dans I'affirmative, quelles sont les trois principales pieces ou il est difficile de disposer le mobilier 
ou I'equipement?

Piece : Piece : Piece :

(______________ ) (_______________) (_______________)



Dites-moi maintenant pourquoi il est difficile de disposer du mobilier ou de I'equipement dans 
chacune de ces trois pieces?

Piece : Piece : Piece :
( ) ( ) (

- La piece est trop petite □ □ □

- La piece n'a pas la bonne forme □ □ □

-11 y a une fenetre au mauvais endroit □ □ □

-11 y a trop de portes □ □ □

- Autres raisons □ □ □

□ □ □

□ □ □

□ □ □

Est-ce qu'il y a d'autres activates pour lesquelles 1'espace manque? 

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

Si Q.27 = OUI: pouvez-vous decrire 1'activite pour laquelle vous manquez d'espace?

Croyez-vous que certaines des pieces de votre appartement sont mal disposees?

OUlD NOND PAS DE REPONSE □

Dans Pafllrmative, de quelles Pourquoi? 
pieces s'agit-il?

□ salon --------------------------------------

□ cuisine --------------------------------------

D salle a diner --------------------------------------

□ chambre a coucher principale --------------------------------------

□ deuxieme chambre a coucher --------------------------------------

□ troisieme chambre a coucher --------------------------------------

□ quatrieme chambre a coucher --------------------------------------

□ salle de bain

□ espaces de rangement o



31

32

33

34
35
36
37

38

39

40
41

42

Avez-vous d'autres commentaires a faire au sujet de la fa^on dont les pieces de votre appartement 
sont disposees7

Avez-vous assez d'espaces de rangement?

OU1 □ NON □ PAS DE REPONSE □

Si vous avez repondu non, quels genres d'objets ne reussissez-vous pas a ranger?

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

Est-ce important pour vous d'avoir un balcon?
OUI
□

NON
□

PAS DE REPONSE 
□

Etes-vous satisfait de votre balcon? □ □ □
Est-ce que votre balcon est assez grand? □ □ □
Votre balcon vous assure-t-il assez d'intimite par 
rapport aux passants? □ □ □
Votre balcon vous assure-t-il assez d'intimite par 
rapport aux personnes qui occupent les 
autres appartements? □ □ □
Avez-vous d'autres commentaires a faire au sujet 
de votre balcon? □ □ □
Commentaires, s'il y a lieu :___________________________________________________
Quand vous etes a I'interieur de votre appartement,
avez-vous suffisamment d'intimite par rapport aux
gens qui sont a I'exterieur? □ □ □

Si vous N’AVEZ PAS ASSEZ D'INTIMITE,
Quand vous etes a I'interieur de
votre appartement, Dans quelles pieces
quel est le probleme? manquez-vous d’intimite ?

□ Les passants peuvent regarder a I'interieur _____________________________
□ Les occupants d'autres appartements peuvent voir a I'interieur______________
□ Les gens peuvent trop s'approcher de I'appartement ______________________
D Les voisins peuvent vous entendre _____________________________
D Vous pouvez entendre les gens a I'exterieur _____________________________
□ Vous pouvez entendre les occupants des autres appartements_______________
D Vous pouvez entendre les bruits de la circulation__________________________
□ Autre raison :____________________



43 Quand vous etes dans votre appartement, vous sentez-vous isole des autres?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

44 Avez-vous de la difficulte a vous rendre du trottoir a la porte d'entree de votre logement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

45 Dans I'affirmative, quels sont les problemes que vous rencontrez?

□ Trop d'escaliers ou de marches ____________________________
□ Le trottoir est loin de ma porte d'entree ____________________________
□ II n'y a pas d'ascenseur, mais il devrait y en avoir un ____________________________
□ Autres problemes ____________________________

notez-les :____________________________________________________________________

46 Quand vous avez des visiteurs, comment vous sentez-vous concemant 1'apparence de I'immeuble a 
I'approche de votre appartement?

□ Fier
□ Assez content
□ Ni content, ni mecontent
D Un peu mecontent
□ Honteux
□ Pas de reponse

47 Pourquoi vous sentez-vous ainsi?______________________________________________________

Que pensez-vous de la vue que vous avez de votre cuisine?

□ Je 1'aime beaucoup
□ Je I'aime
□ Elle me laisse indifferent
□ Je ne I'aime pas
□ Elle me deplait beaucoup
□ Pas de reponse

49 Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?.



50 Que pensez-vous de la vue que vous avez de votre salon?

□ Je 1'aime beaucoup
□ Je I'aime
□ Elle me laisse indifferent
D Je ne I'aime pas
□ Elle me deplait beaucoup
□ Pas de reponse

51 Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?_________________

5 la-N Pouvez-vous ouvrir et fermer vos fenetres facilement ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

5 Ib-N SI NON, veuillez expliquer____________________________________________________

51 c-N Pouvez-vous ouvrir et fermer vos portes facilement ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

51d-N SI NON, veuillez expliquer____________________________________________________

51e-N Pouvez-vous acceder a vos espaces de rangement dans la cuisine sans probleme ?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

51f-N SI NON, veuillez expliquer____________________________________________________

51g-N Est-ce que vous avez des problemes lorsque vous faltes usage de votre salle de bain ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

5 Ih-N SI OUI, veuillez expliquer_____________________________________________________

52 Etes-vous satisfait du chauffage dans votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

52a-N SI NON, veuillez expliquer____________________________________________________

53 Etes-vous satisfait de 1'aeration naturelle dans votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □



53a-N SI NON, veuillez expliquer___________________________________________________________

54 Etes-vous satisfait de 1'eclairage naturel dans votre appartement?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

54a-N SI NON, veuillez expliquer___________________________________________________________

55 Etes-vous satisfait de I'eclairage artificiel dans votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

55a-N SI NON, veuillez expliquer___________________________________________________________

56 Considerez-vous votre appartement facile a entretenir?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

56a-N SI NON, veuillez expliquer___________________________________________________________

57 Vous sentez-vous en securite dans votre appartement, par rapport aux crimes dont vous 
pourriez etre victime?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

57a-N SI NON, veuillez expliquer___________________________________________________________

58 Vous sentez-vous en securite concemant les risques de vol dans votre appartement quand vous n'y 
etes pas?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

58a-N SI NON, veuillez expliquer____________________________________________________________

59 Vous sentez-vous en securite concemant les risques d'incendie quand vous etes dans votre 
appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

59a-N SI NON, veuillez expliquer___________________________________________________________

60. Etes-vous satisfait de la qualite de la construction de votre appartement?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

60a-N SI NON, veuillez expliquer ____________________________________________________



61 A votre avis, votre appartement est-il bien situe, ou mal situe, par rapport a ce qui suit :
COMMODE INCOMMOD

E
PAS DE 

REPONSE
Supermarches □ □ □

Magasins locaux □ □ □
Eglise □ □ □

Parents et amis □ □ □

Pharmacie □ □ □
Bureau de poste □ □ □

Docteur □ □ □

Transport public □ □ □

Parcs □ □ □

Travail □ □ □
Divertissements □ □ □
Autres endroits (decrivez) □ □ □

62 Une demiere question au sujet de votre appartement actuei.
Comment resumeriez-vous vos sentiments au sujet de cet appartement?

□ Tres satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Pas de reponse

JE VAIS MAINTENANT VOUS POSER UNE SERIE DE QUESTIONS A PROPOS DES DEUX 
NOUVEAUX BATIMENTS.

62a-N Pouvez-vous me dire d’abord ce qui vous plait le plus a propos des deux nouveaux batiments ? (i.e. 
mis a part votre appartement, quelles sont les principales qualites de ces nouveaux immeubles ?)

62b-N Pouvez-vous me dire maintenant ce qui vous deplait le plus a propos des deux nouveaux 
batiments ? (i.e. mis a part votre appartement, quelles sont les aspects de ces nouveaux immeubles 
que vous aimez le moins ?)



62c-N Si vous aviez la possibilite de faire des changements a ces nouveaux immeubles, quels seraient 
ces changements ?

JE VAIS MAINTENANT VOUS POSER UNE SERIE DE QUESTIONS AU SUJET DE 
L’ESPACE OUVERT (I.E. DU SQUARE) QUI SE TROUVE ENTRE LES DEUX NOUVEAUX 
BATIMENTS.

63-R D’abord, dites-moi quels sont les aspects de cet espace ouvert que vous aimez le mieux ?

64-R Maintenant, dites moi quels sont les aspects de cet espace ouvert que vous aimez le moins ?

64a-N Avez-vous fait usage de cet espace ouvert ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

64b-N SI OUI, selon quelle frequence ?

□ Presque tous les jours
□ 3-4 fois par semaine
□ 1-2 fois par semaine
□ Rarement
□ Jamais
□ Sans reponse

64c-N SI NON, veuillez expliquer pourquoi ?

64d-N Si vous aviez la possibilite de faire des changements a cet espace ouvert, quels seraient ces 
changements ?



65- R En general, comment trouvez-vous 1'apparence de cet espace ouvert? Le trouvez-vous

D tres attrayant
□ attrayant
D ni beau, ni laid
□ sans attrait
□ tres laid
□ pas de reponse

66- R Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment?

67 Vous sentez-vous en securite quand vous marchez sur les terrains de I'ensemble Benny Farm?

OU1 □ NON □ PAS DE REPONSE □

68 Possedez-vous une voiture ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

69 Est-ce que vous stationnez habituellement ce vehicule sur les terrains de Benny Farm ou a 
proximite?

OUI D NON □-> passez a ia question n° 72

70-R Dans !'affirmative, ou le vehicule est-il stationne la nuit?

□ Dans le stationnement souterrain
□ Dans un stationnement exterieur sur les terrains de Benny Farm
□ Ailleurs (precisez) __________________________________________________________

71 Diriez-vous que ce stationnement est generalement satisfaisant?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

72 Que vous ayez repondu OUI ou NON a la question precedente, eprouvez-vous des difficultes 
parmi celles qui sont enumerees ci-dessous, concemant le stationnement?

PROBLEME PAS UN PROBLEMS
- Securite concemant le vol ou le vandalisme....... □ □
- Cout........................................................................ □ □
- Distance par rapport a votre appartement......... □ □
- Commodite concemant la lavage du vehicule,

les reparations mineures et 1'entretien............... □ □
- Facilite pour entrer dans la place de 

stationnement ou le garage, ou pour
en sortir.................................................................. □ □

- Autre raison (precisez)......................................... □ O



73 TOUTES LES PERSONNES INTERROGEES DOIVENT REPONDRE A CETTE 
QUESTION, qu'elles soient proprietaires ou non d'un vehicule - Est-ce que la circulation ou le 
stationnement sur les terrains de Benny Farm causent des problemes?

GUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

74 Dans I'affirmative, veuillez expliquer pourquoi._________________________________________

75-R Dites-moi ce que vous pensez des services et des installations qui suivent, a Benny Farm?

SATISFAIT INSATISFAIT

- proprete des lieux □ □ Pourquoi:

- obtention de reparations D □ Pourquoi :

- reponses aux plaintes D □ Pourquoi :

- endroits ou disposer des ordures 
au quotidien □ □ Pourquoi :

- endroit pour 1'entreposage de grosD □ Pourquoi :

- installations pour la lessive et 
le sechage a proximite de la salle 
communautaire □ □ Pourquoi :

-jardin □ □ Pourquoi :

- entretien des escaliers a Fentree 
de votre immeuble □ □ Pourquoi:

- salle communautaire □ □ Pourquoi:

75b-R D’une maniere generale, etes-vous satisfait de la faqon selon laquelle la SCHL fait la gestion des 
nouveaux batiments de I’ensemble Benny Farm ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

75c-R Pourquoi eprouvez-vous ce sentiment ?________________________________________________

75d-N Etes-vous satisfait de la maniere selon laquelle la salle communautaire qui se trouve a cote du hall 
d’entree est geree par la SCHL ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □



75e-N Utilisez-vous cette salle communautaire ?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

75f-N SI OUI, selon quelle frequence ?

□ Presque tous les jours
□ 3-4 fois par semaine
□ 1-2 fois par semaine
□ Rarement
□ Jamais
D Sans reponse

75g-N SI OUI, quelles sont les activates que vous pratiquez dans cette salle communautaire ?

75h-N SI NON, veuillez expliquer pourquoi ?

75i-N Trouvez-vous que votre vie sociale a change etant donne la presence de cette salle ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

75j-N SI OUI, comment a-t-elle change ?

75k-N Etes-vous satisfait de la maniere selon laquelle la buanderie communautaire est geree par la SCHL ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

751-N SI NON, veuillez expliquer pourquoi ?

75m-N Utilisez-vous cette buanderie ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

75n-N SI NON, veuillez expliquer pourquoi ?



79 Compte tenu de tout, soit de votre appartement, des terrains et du voisinage, quel est votre degre 
de satisfaction concernant la vie a Benny Farm?

□ Tres satisfait
□ Satisfait
□ Ni satisfait, ni insatisfait
□ Insatisfait
□ Tres insatisfait
□ Je ne sais pas

J'AIMERAIS MAINTENANT VOUS POSER DES QUESTIONS AU SUJET DE VOS 
RELATIONS AVEC LES AUTRES RESIDENTS DE BENNY FARM.

80 Comment decririez-vous votre vie sociale?

□ Tres satisfaisante
□ Assez satisfaisante
□ Ni satisfaisante, ni insatisfaisante
□ Plutot insatisfaisante
□ Tres insatisfaisante
□ Pas de reponse

80a-N Trouvez-vous que votre vie sociale a change depuis que vous avez emmenage dans votre nouvel 
appartement ?

OUT □ NON □ PAS DE REPONSE □

80b-N SI OUI, veuillez expliquer pourquoi ?

81-R Etes-vous deja entre dans 1'appartement de quelqu’un qui habite 1’un ou 1’autre des deux nouveaux 
batiments ?

OUI n NON □ PAS DE REPONSE □

82-R Dans I'affirmative, a quelle frequence? □ Souvent
D Occasionnellement
□ Rarement
D Pas de reponse

83-R Avez-vous deja invite chez vous quelqu’un qui habite 1’un ou 1’autre des deux nouveaux 
batiments ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

84-R Dans I'affirmative, a quelle frequence? □ Souvent
□ Occasionnellement 
D Rarement
D Pas de reponse



84a-N Avez-vous fait de nouvelles connaissances suite a votre demenagement dans ce nouveau batiment ? 

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

84b-N SI OUI, combien de nouvelles connaissances avez-vous faites suite a votre demenagement dans ce 
nouveau batiment ? Nombre :

84c-N Oil habitent ces nouvelles connaissances ? □ Meme batiment et meme etage
□ Meme batiment (autre etage)
□ Autre nouveau batiment
□ Pas de reponse

85-R Environ combien de personnes parmi celles qui habitent 1’un ou Fautre des deux nouveaux 
batiments, considerez-vous comme de bons amis ? Nombre :______________

86-R S'il y en a, pouvez-vous me dire oil ces personnes habitent?
□ Meme batiment et meme etage
□ Meme batiment (autre etage)
□ Autre nouveau batiment
□ Pas de reponse

87-R Oil rencontrez-vous generalement ces bons amis?.

88- R Oil avez-vous initialement rencontre ces bons amis?

□ Dans votre nouveau batiment
D Dans F autre nouveau batiment
□ Dans votre ancien batiment
□ A 1'occasion d'activites a 1'exterieur de Fimmeuble
□ A 1'exterieur de Benny Farm, avant d'y emmenager
□ Autre Precisez_____________________________________________
□ Pas de reponse

89- R Si vous eprouviez des problemes et aviez besoin d'aide immediatement, y a-t-il quelqu'un dans Fun
ou Fautre des deux nouveaux batiments que vous n'hesiteriez pas a appeler pour obtenir de 1'aide?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

90- R Un(e) resident(e) de Fun ou Fautre des deux nouveaux batiments vous a-t-il deja demande de 1'aide?
(Par exemple, aller au magasin pour lui (elle) parce qu'il (elle) ne se sentait pas bien.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □



91 -R Ou vivait cette personne? □ Meme batiment et meme etage
□ Meme batiment (autre etage)
D Autre nouveau batiment
□ Pas de reponse

92- R Avez-vous deja demande de 1'aide a quelqu'un qui vivait dans les nouveaux batiments?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

93- R Oil vivait la personne a laquelle vous avez demande de I'aide?

□ Meme batiment et meme etage
□ Meme batiment (autre etage)
□ Autre nouveau batiment
□ Pas de reponse

93b Est-ce que vous obtenez de I’aide du CLSC ou de toute autre organisation (v.g., popote roulante, 
etc.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

93c Si tel est le cas, quel type d’aide obtenez-vous ?_________________________________________

94- R De combien de personnes vivant pres de votre appartement connaissez-vous le nom (par exemple, a
I'interieur de cet immeuble-ci)?

Reponse :______________________

95- R A quelle frequence parlez-vous a des gens qui habitent sur le meme etage que vous ? (Tous les
jours, une fois par semaine, une fois par mois, une fois par annee, etc.)

Reponse :_____________________________________________________________

96- R Connaissez-vous les noms de la plupart des personnes qui habitent sur le meme etage que vous ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

POUR TERMINER, NOUS AIMERIONS POSER A CHACUN DE VOUS, INDIVIDUELLEMENT, 
DES QUESTIONS QUI SONT UN PEU PLUS PERSONNELLES, AU SUJET DE VOS ACTIVITES 
QUOTEDIENNES ET DE VOTRE ETAT DE SANTE GENERAL.

VOS REPONSES A CES QUESTIONS NOUS PERMETTRONT D'EVALUER LES CHANGEMENTS 
A VOTRE SITUATION QUI POURRAIENT DECOULER DE VOTRE DEMENAGEMENT.

SI L’ON COMMENQAIT PAR VOUS MME / M. (precisez)____________________________________

97 Combien de fois par jour quittez-vous I'immeuble pour aller faire des courses ou rendre visite a
quelqu'un?

Reponse:____________________



97a-N Sortez-vous souvent depuis que vous avez emmenage dans votre nouvel appartement 9

Plus souvent □ Moins souventD Aucun changement □ Ne sals pas □ Pas de reponse □

97b-N SI OUI, veuillez expliquer pourquoi ?

97c-N Utilisez-vous un deambulateur (marchette) ou un fauteuil roulant ?

NON □ DEAMBULATEUR □ FAUTEUIL ROULANT □

SI LA REPONSE EST « NON », ALLER A LA QUESTION 99

97d-N Si vous faites usage d’un deambulateur ou d’un fauteuil roulant, trouvez-vous que la circulation se 
fait bien dans les espaces communs (i.e. : entree, hall d’entree, corridors, salles de toilette, etc.) ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

97e-N SI NON, quels sont les endroits dans votre immeuble (autres que votre appartement) ou la 
circulation est difficile) ?

97f-N Si vous faites usage d’un deambulateur ou d’un fauteuil roulant, trouvez-vous que les pieces ou les 
espaces a I’interieur de votre appartement vous permettent de circuler facilement ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

97g-N SI NON, quels sont les pieces ou les espaces a I’interieur de votre appartement ou la circulation se 
fait difficilement ?

Norn de la piece ou de 1’espace Expliquer les raisons
1 :_______________________________________________________________________________________ _______________________________________________________________________________________________________________________________________________

2 :_________________________________________ ___________________________________________________________________

3 :___________________________ _____________________________________________  * 1
4 :______________________

99 Pouvez-vous indiquer trois activites qui vous tiennent occupe la plupart du temps, quand vous etes 
dans votre appartement?

1._________________________________________________ 2. 3,



100 Pouvez-vous me dire ou ces activates se deroulent generalement?(Encerclez les chiffres applicables)

Salon 1. 2. 3.
Cuisine 1. 2. 3.
Salle a diner 1 2. 3.
Chambre a coucher principale 1. 2. 3.
Deuxieme chambre a coucher 1. 2. 3.
Troisieme chambre a coucher 1. 2. 3.
Quatrieme chambre a coucher 1. 2. 3. N.A.

101 Souffrez-vous d'un handicap ou d'un probleme de sante qui vous empeche de vous adonner a 
certaines activates?

OU1 □ NON □ PAS DE REPONSE □

102 Veuillez preciser quel est ce handicap ou ce probleme de sante

103 Veuillez preciser les activates auxquelles vous ne pouvez vous adonner et m’en fournir les raisons

104 Au cours des trois demiers mois, vous etes-vous adonne, au moins une fois par semaine, a un 
exercice ou a une activate physique?

(L'exercice ou I'activite physique correspond a tout genre d'activite a I'exterieur ou a I'interieur, 
comme la marche, le jardinage, le conditionnement physique, etc.)

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

105 Dans I'affirmative, veuillez decrire cette activate______________________________________

106 Combien d'heures environ dormez-vous normalement par jour? heures

107 En general, si vous vous comparez a d'autres personnes de votre age, diriez-vous que votre etat de
sante est: □

□
□
□
□
□

excellent
tres bon
bon
moyen
mauvais
pas de reponse

108 En general, diriez-vous que vous etes : □ tres heureux 
D assez heureux
□ pas tres heureux
□ pas de reponse



La fafon dont vous vous sentiez la semaine demiere pourrait etre differente de la fa^on dont vous vous etes 
sent! au cours de la demiere annee. Dites-nous a quelle frequence, AU COURS DE LA SEMAINE 
DERNIERE, vous avez eprouve les sentiments enumeres ci-dessous :

ENCERCLEZ LES REPONSES APPLICABLES

109 Vous etes-vous senti(e) desespere(e) en
pensant a I’avenir ?.......................................

110 Vous etes-vous senti(e) seul(e) ?................
111 Avez-vous eu des blancs de memoire ?.....
112 Vous etes-vous senti(e) decourage(e) ou

avez-vous eu les « bleus » ?........................
113 Vous etes-vous senti(e) tendu(e) ou sous

pression ?.......................................................
114 Vous etes-vous laisse(e) emporter centre

quelqu’un ou quelque chose ?.....................
115 Vous etes-vous senti(e) ennuye(e) ou peu

interesse(e) par les choses ?.........................
116 Avez-vous ressenti des peurs ou des

craintes ?........................................................
117 Avez-vous eu des difficultes a vous

souvenir des choses ?....................................
118 Avez-vous pleure facilement ou vous etes-

vous senti(e) sur le point de pleurer ?.........
119 Vous etes-vous senti(e) agite(e) ou

nerveux(se) inter!eurement ?........................
120 Vous etes-vous senti(e) negative) envers

les autres ?......................................................
121 Vous etes-vous senti(e) facilement

contrarie(e) ou irrite(e) ?.............................
122 Vous etes-vous fache(e) pour des choses

sans importance?...........................................

Une fois Assez Tres Pas de
Jamais de temps 

en temps
souvent souvent reponse

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

122a-N Depuis que vous avez demenage, trouvez-vous que votre etat general de sante :

D s’est ameliore
D est demeure le meme
D s’est deteriore
□ Je ne sais pas
D Pas de reponse



123 Y a-t-il quelque chose d'important que vous aimeriez dire et que vous n'avez pas eu la chance 
d'exprimer jusqu'a maintenant?

MAINTENANT, MADAME /MONSIEUR_________________________ , EST-CE QUE JE PEUX
VOUS POSER LES MEMES QUESTIONS AU SUJET DE VOS ACTTYTTES QUOTEDEENNES 
ET DE VOTRE ETAT DE SANTE GENERAL?

[Si rappartement est occupe par une seule personne, passez a la question n° 156)

124. Combien de fois par jour quittez-vous I'immeuble pour aller faire des courses ou rendre visite a 
quelqu'un? Reponse :_________

124a-N Sortez-vous souvent depuis que vous avez emmenage dans votre nouvel appartement ?

PLUS SOUVENT □ MOINS SOUVENT □ AUCUN CHANGEMENT □ NE SAIT PAS □ PAS DE REPONSE
□

124b-N SI OUI, veuillez expliquer pourquoi ?

124c-N Utilisez-vous un deambulateur (marchette) ou un fauteuil roulant ?

NON □ DEAMBULATEUR □ FAUTEUIL ROULANT □

SI LA REPONSE EST « NON », ALLER A LA QUESTION 126

124d-N Si vous faites usage d’un deambulateur ou d’un fauteuil roulant, trouvez-vous que la circulation se 
fait bien dans les espaces communs (i.e. : entree, hall d’entree, corridors, salles de toilette, etc.) ?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

124e-N SI NON, quels sont les endroits dans votre immeuble (autre que votre appartement) oil la 
circulation est difficile ?

124f-N Si vous faites usage d’un deambulateur ou d’un fauteuil roulant, trouvez-vous que les pieces ou 
les espaces a I’interieur de votre appartement vous permettent de circuler facilement ?

NON □ PAS DE REPONSE □OUI □



124g-N SI NON, quels sent les espaces a I’interieur de votre appartement oil la circulation se fait 
difficilement ?

Nom de la piece ou de 1’espace Expliquer les raisons
1 :_________________________________________ ___________________________________________________________________

2 :_________________________________________ ___________________________________________________________________

3 :____________________________ ______________________________________________
4 :____________________________

126 Pouvez-vous indiquer trois activites qui vous tiennent occupe la plupart du temps, quand vous etes 
dans votre appartement?

1._________________ 2.____________________ 3._____________________

127 Pouvez-vous me dire ou ces activites se deroulent generalement? (Encerclez les chifffes applicables)

Salon 1. 2.
Cuisine 1. 2.
Salle a diner 1. 2.
Chambre a coucher principale 1. 2.
Deuxieme chambre a coucher 1. 2.
Troisieme chambre a coucher 1. 2.
Quatrieme chambre a coucher 1. 2.

3.
3.
3.
3.
3.
3.
3. N.A.

128 Souffirez-vous d'un handicap ou d'un probleme de sante qui vous empeche de vous adonner a 
certaines activites?

OUI □ NON □ PAS DE REPONSE □

129 Veuillez preciser quel est ce handicap ou ce probleme de sante

130 Veuillez preciser les activites auxquelles vous ne pouvez vous adonner et m’en foumir les raisons

131 Au cours des trois demiers mois, vous etes-vous adonne, au moins une fois par semaine, a un 
exercice ou a une activite physique?

(L'exercice ou 1'activite physique correspond a tout genre d'activite a I'exterieur ou a I'interieur, 
comme la marche, le jardinage, le conditionnement physique, etc.)

OUI □ NOND PAS DE REPONSE □

132 Dans Paffirmative, veuillez decrire cette activite :_______________________________________

133 Combien d'heures environ dormez-vous normalement par jour? ____________heures



134 En general, si vous vous comparez a d'autres personnes de votre age, diriez-vous que votre etat de 
sante est :

□ excellent
□ tres bon
□ bon
D moyen
□ mauvais
D pas de reponse

135 En general, diriez-vous que vous etes : □ tres heureux 
D assez heureux
□ pas tres heureux
□ Pas de reponse

La fa^on dont vous vous sentiez la semaine demiere pourrait etre difFerente de la fa^on dont vous vous etes 
senti au cours de la demiere annee. Dites-nous a quelle frequence, AU COURS DE LA SEMAINE 
DERNIERE, vous avez eprouve les sentiments enumeres ci-dessous.

136 Vous etes-vous senti(e) desespere(e) en
pensant a lavenir ?......................................

137 Vous etes-vous senti(e)
seul(e) ?.................

138 Avez-vous eu des blancs de memoire ?.....
139 Vous etes-vous senti(e) decourage(e) ou

avez-vous eu les « bleus » ?.......................
140 Vous etes-vous senti(e) tendu(e) ou sous

pression ?........................................................
141 Vous etes-vous laisse(e) emporter centre

quelqu’un ou quelque chose ?.....................
142 Vous etes-vous senti(e) ennuye(e) ou peu

interesse(e) par les choses ?.........................
143 Avez-vous ressenti des peurs ou des

craintes ?........................................................

144 Avez-vous eu des difficultes a vous
souvenir des choses ?....................................

145 Avez-vous pleure facilement ou vous etes-
vous senti(e) sur le point de pleurer ?.........

146 Vous etes-vous senti(e) agite(e) ou
nerveux(se) interieurement ?........................

ENCERCLEZ LES REPONSES APPLICABLES
Une fois Assez Tres Pas de

Jamais de temps 
en temps

souvent souvent reponse

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5



147 Vous etes-vous senti(e) negative) envers
les autres ?.....................................................

148 Vous etes-vous senti(e) facilement
contrarie(e) ou irrite(e) ?.............................

149 Vous etes-vous fache(e) pour des choses
sans importance?...........................................

149a-N Depuis que vous avez demenage, trouvez-vous que votre etat general de sante :

□ s’est ameliore
□ est demeure le meme
□ s’est deteriore
□ Je ne sais pas
□ Pas de reponse

150 Y a-t-il quelque chose d'important que vous aimeriez dire et que vous n'avez pas eu la chance 
d'exprimer jusqu'a maintenant?

Evaluation de la premiere etape du projet de reamenagement de I'ensemble Benny Farm 
ENTREVUE AVEC LES RESIDENTS SUITE AU DEMENAGEMENT 

Formulaire de renseignements socio-demographiques 
(COMPLETER AVANT L’ENTREVUE ET VERIFIER TOUT CHANGEMENT)

156 157 158 159

Liens de parente entre les 
membres du menage

Sexe Age Langue parlee

1.

2.

3.

4.

160 Loyer mensuel : ________________ $

160b L.P.R. : ________________ $

161 Type de logement : ________________

162 Etage : ________________

162b Numero de bloc : ________________

COMPLETER
AVANT
L’ENTREVUE

163 Numero d'appartement:

164 Adresse:



Evaluation de la premiere etape du projet de reamenagement de 1'ensemble Benny Farm 
CALENDRIER DES ENTREVUES AVEC LES RESIDENTS SUITE AU DEMENAGEMENT 

Evaluation sommaire de 1'entrevue par 1’interviewer 
(remplir immediatement apres 1'entrevue)

167 Nom de 1’interviewer :

168 Date de 1'entrevue :

169 Heure de 1'entrevue :

170 Personne la plus active pendant 1'entrevue : □
□
□
□

Epoux 
Epouse 
Les deux 
Sans objet

171 Piece ou a eu lieu 1'entrevue : D Cuisine
□ Salle a diner
G Salon
□ Autre (precisez):

172 Observations au sujet de 1'ordre dans I'appartement: □ Tres ordonne
G Ni ordonne, ni desordonne
Q Desordonne

173 Observations au sujet de la quantite de meubles et d'objets : G
G
G

Plutot encombre 
Moyen 
Plutot vide

174 Observations generales au sujet de 1'attitude des repondants (chaleureux, froids, agressifs, 
mefiants, etc.):

175 Observations au sujet de I'etat de sante ou des handicaps des repondants (difficultes a entendre, 
a voir, a se mouvoir, a se concentrer, etc.):

176 Autres observations au sujet des residents?



177 Autres observations au sujet de 1'appartement? (decore avec soin, malpropre, particulierement 
propre, une piece vide, plusieurs articles deja emballes, etc.)

178 Degre de comprehension des questions et d'aisance a y repondre :

D Beaucoup d'aisance 
D Aisance
□ Sans beaucoup d'aisance, ni beaucoup de difficulte
□ Avec difficulte
□ Avec beaucoup de difficulte

179 Expliquez:



ANNEXE 3

QUESTIONNAIRE COMPLETE 

PAR LES PRINCIPAUXINTERVENANTS



EVALUATION DE LA PREMIERE PHASE DU PROJET DE REAMENAGEMENT
DE L’ENSEMBLE BENNY FARM

Questionnaire1/ Enquete aupres des principaux intervenants

1. Dans quelle mesure le fait d'amenager un bureau de projet a proximite du site a-t-il
permis a la SCHL de mieux informer les residants sur le developpement du projet?

( ) Enormement
( ) Beaucoup
( ) Plus ou moins
( ) Peu
( ) Pas du tout
( ) Je ne sais pas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:

2. Dans quelle mesure le fait d'amenager un bureau de projet a proximite du site a-t-il 
permis aux officiers de la SCHL d'etre a 1'ecoute des residants (i.e. d'etre sensibilises 
a leurs preoccupations, a leurs besoins, a leurs attentes, etc)?

( ) Enormement
( ) Beaucoup
( ) Plus ou moins
( ) Peu
( ) Pas du tout
( ) Jene sais pas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:

1 Ceci est une version compacte du questionnaire. Le questionnaire complete par les 
principaux intervenants comprenait un espace libre d’une page pour chacun des 
commentaires.



3. Dans quelle mesure la presence d'un agent de liaison et ses interventions au nom des 
residants a-t-elle contribue a alimenter le travail des membres de 1'equipe du projet?

( ) Enormement
( ) Beaucoup 
( ) Plus ou moins 
( ) Peu 
( ) Pas du tout 
( ) Jenesaispas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:

4. Dans quelle mesure la presence d'un agent de liaison a-t-elle contribue a etablir de 
bons rapports entre la SCHL et les residants?

( ) Enormement 
( ) Beaucoup 
( ) Plus ou moins 
( ) Peu 
( ) Pas du tout 
( ) Je ne sais pas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:



Dans quelle mesure les bulletins d'information et les communiques ont-ils contribue 
a repondre aux questions que se posaient les residants (inquietudes, espoirs, etc) a 
propos du projet?

( ) Enormement 
( ) Beaucoup 
( ) Plus ou moins 
( ) Peu 
( ) Pas du tout 
( ) Jenesaispas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:

Dans quelle mesure les seances de consultation ont-elles contribue a alimenter le 
travail des membres de 1'equipe du projet?

( ) Enormement 
( ) Beaucoup 
( ) Plus ou moins 
( ) Peu 
( ) Pas du tout 
( ) Jenesaispas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:



7. Dans quelle mesure 1'encadrement offert aux residants par les membres de 1'equipe 
au moment du choix de leur logement a-t-il contribue a aider les residants a prendre 
cette decision?

( ) Enormement 
( ) Beaucoup 
( ) Plusoumoins 
( ) Pen 
( ) Pas du tout 
( ) Je ne sais pas
( ) Aucune reponse a cette question.

Common taires:

8. Dans quelle mesure 1'aide materielle ou autre apportee aux residants par la SCHL a 
1'occasion du demenagement a-t-elle contribue a simplifier la vie des residants?

( ) Enormement 
( ) Beaucoup 
( ) Plusoumoins 
( ) Peu 
( ) Pas du tout 
( ) Je ne sais pas
( ) Aucune reponse a cette question.

Commentaires:



9. Autres commentaires relatifs a 1'approche adoptee par la SCHL pour reamenager
I'ensemble Benny Farm et relocaliser les residants qui n'auraient pas ete suscites par 
les questions precedentes:


